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 این کتاب را به روح بزرگ استادم حسین دانشفر تقدیم می کنم 

 مقدمه مولف 

کنکور به سبک امروز نبود . تنوع کتب کمک آموزشی بسیار اندک بود . البته ناگفته نماند کتابهای درسی آن زمان   1375سال 

که داوطلب کمتر احساس نیاز به کتب کمک آموزشی می کرد. در نهایت داوطلبان تمایل داشتند    ند به قدری جامع و کافی بود

تست نمونه  سالتا  کنکورهای  استاد  های  به کمک  سال  آن  در  بودم  شناسی  زمین  عاشق  که  من  کنند.  تمرین  را  قبل  های 

به جمع آوری ده سال تست     60  درس زیست شناسی و زمین شناسی و طراح کنکور در دههکتاب  مولف    حسین دانشفر

اولین کتاب کمک آموزشی   1375تابستان سال  . بنابراین این شد که من محمد چلاجور در  پرداختم  های زمین شناسی  

 منتشر کردم. هزار تستتحت عنوان  انتشارات آیندگانزمین شناسی را در 

ه انتشارات مراجعه کردم همه آنها اعتقاد داشتند که چاپ  یادم می آید وقتی کتاب را نوشته بودم برای چاپ کتابم به بیش از د

 ریب دارد هیچ توجیه اقتصادی برای انتشارات ندارد.  ضکتاب تست زمین شناسی که فقط برای داروسازی 

یکی از مدیران نشر با لبخندی گفت پسرم بین پیغمبرها جرجیس را انتخاب کردی!!! او نمی دانست زمین شناسی برای من  

نبود خود خدا بود. بالاخره انتشارات آیندگان اولین کتاب تست را چاپ کرد . نتیجه باور کردنی نبود تمام داوطلبینی  جرجیس  

که متقاضی رشته داروسازی بودند آن کتاب را تهیه کردند و این شد که در عرض یک سال به چند چاپ رسید . بعد از این  

می تماس  من  با  زیادی  ناشران  .موفقیت چشمگیر  در سن    گرفتند  من  که  شناسی    22این شد  زمین  آموزگار  سالگی شدم 

 کلاس های ضمن خدمت دبیران یعنی در واقع برای دبیران زمین شناسی آموزش و پرورش تدریس می کردم. 

تحت عنوان اثر تغییر   1385در حین تدریس تحصیلات خودم را تا مقطع دکتری ادامه دادم و رساله دکتری خودم را در سال  

. در آن سال عضو هیئت علمی دانشگاه شدم . در دانشگاه اولین درسی که تدریس کردم    دفاع کردماقلیم بر روی گونه زایی  

احمد  دکتر  کتاب  از  که  بود  شناسی  گیاه  گرفت.   درس  می  صورت  تدریسم  تهران  دانشگاه  انتشارات  تالیفات    قهرمان  تعداد 

عنوان رسید . در واقع عمر خود را در این راه گذاشتم و از این بابت خدا را روزی هزار بار شکر    56دانشگاهی و آموزشی من به  

 می کنم که به من توان خدمت به جوانان عزیز کشورم را داده است.

و من در جریان عمرم کنار داوطلبین کنکور و دانشجویان زیادی روزگار گذراندم و به    می گذردبرق و باد    سال ها به سرعت

شدت از راهی که رفتم خشنود هستم. امروز داروسازان زیادی را می شناسم که با کتاب من داروساز شدند و رتبه های تک  

رسیدند   سرانجام  به  من  زمین  های  کتاب  با  که  زیادی  رتبه    .رقمی  کرمی  اشکان  مصاحبه  اتفاقی  خیلی  را    7وقتی  کنکور 

 شنیدم که چطور این درس در بدست آوردن رتبه تک رقمی برایش نقش داشته از خوشحالی گریستم.   
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 !!!!و دوست من 

باشی  نیز  تو    عاشق  که  داری  رسالت   !! داری  رسالت  بیرونت  امروز  و  درون  طبیعت  عین   بیرونت  طبیعتاما  .  عاشق  در 

این رسم دیرین آن  های قدرشناس را انتخاب می کند و  انسان،  زیبایی و دلربایی حساس است زود قهر می کند. طبیعت  

آتش و  ،  انسان ها گاهی طبیعت را خشمگین می کنند و بر صورتش بجای شقایق  است پس قدردان لطافت طبیعت باشید.  

   سازند و پوست و گوشت و استخوان می درند.از قلب مهربانش آهن درو می کنند و خنجر می. خون می کارند 
 

 

 ! های کشورم را عاقبت بخیر کنتو را به وسعت تمام کهکشانهایت سوگند می دهم جوان خدایا

 ! را از شر زیاده خواهی خلاص کن انسانیتدهم می  سوگند خودترا به  تو خدایا
 

 و این کتاب 

.  تقدیم شما شودمطالب کتاب درسی است که سعی شده در کمترین حجم از دوستان این کتاب ، یک کتاب با توضیحات روان 

باز کردن جملات پیچیده کتاب درسی به فعالیت   . های داخل متن پاسخ داده شده استها و پرسش  در این کتاب علاوه بر 

 های کنکور نظام جدید در لابه لای متن و انتهای فصل ها آمده است. نکات مهم و احتمالی به صورت هایلایت آمده است.  تست

نیاز به تمرین خود شما در تست زنی است. به این منظور توصیه می کنم    100اما برای تمرین بیشتر و بدست آوردن درصد  

را نیز تهیه کنید. این دو کتاب درس نامه و کتاب جامع تست زمین شناسی حاصل   نشر بردتست جامع زمین شناسی  کتاب  

 است امیدوارم استفاده کنید و لذت ببرید.  منسال تجربه  27
 

 

 سرافراز باشید چون دماوند 

 1401  تابستانمحمد چلاجور  
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ها تاکنون د. برخی از آن ن وجود دار  شماریها و سیارات بیها، ستارهها و منظومههای متنوعی مانند کهکشاندر کیهان پدیده

شده شناسایی  کاوشگران  آن   .اندتوسط  بیشتر  ناشناختهاما  هنوز  نشدهها  هم  رصد  حتی  و  اندازهاند  نجوگیری اند.  در  میهای 

.از یکدیگر هستند حال دور شدندر  هاو کهکشان کیهان در حال گسترش استدهد که میها نشان رصدخانه

کیهانآفرینش 

آید که دانشمندان اما سؤال پیش می  دانشمندان بر این باوراند که خداوند جهان را براساس اصول و قوانین آفریده است.

مطالعه و شناخت نظام حاکم بر آفرینش کیهان در جواب باید گفت با    چگونه به دنبال کشف رازهای خلقت هستند؟

 کنند. علوم مختلف دانشمندان پی به خلقت آفریدگار میگشایند. با مطالعه رازهای خلقت را می

شیری کهکشان راه

کهکشان تعدادی از اجرام را کنار هم قرار اساس نیرویی که در هر

 است. نیروهای گرانش متقابلداده است 

کهبزرگ کهکشانی  شناخته   تا  ترین  راهکنون  کهکشان  شیری اند 

بزرگ بپرسند  اگر  کنید  دقت  است است.  کدام  کهکشان  ترین 

در  نمی شیری!!!  بگوییمجواب  توانیم  راه  هنوز  ،  کهکشان  زیرا 

کهکشان  از  نشدهبسیاری  شناخته  راه  .اندها  شکل کهکشان  شیری 

شمسی   منظومه  دارد  راستمارپیچی  سمت  بازوی  لبه  آن    در 

 .دهدشیری را نشان میشکل روبرو کهکشان راه .قرار دارد

نور در طی یک سال طی میمی /کند که معادل  دانیم یک سال نوری مسافتی است که   129 1 این    10 تازه  است.  کیلومتر 

از بیحال فکر کنید که می  .شودمیمقدار یک سال نوری   شیری طی کنیم ها را به نام راهنهایت کهکشانخواهیم قطر یکی 

 شود!! حسابی جا نمی عددی که در هیچ ماشین!! !!!! سال نوری  000/100 یعنی

گیرند؟ اجرام مختلف تشکیل دهنده یک کهکشان تحت تاثیر کدام نیروها در کنار هم قرار می

الکترواستاتیک کولنی -4حاصل از انفجار اولیه       -3ای     گرانش هسته  -2گرانش متقابل      -1

این تست عین متن کتاب طرح شده است!!!!!! 1گزینه  –جواب   

98سراسری خارج 

فصل اول
آفرینش کیهان و تکوین زمین

 4الی 3تعداد تست در کنکور :

جز: کنند، به بیان می ‹‹های کهکشان راه شیریویژگی››ها مفهوم درستی را، از همۀ عبارت   

خورشید در یکی از بازوهای مارپیچی آن قرار گرفته است.  (1

ای تشکیل شده است. ستاره از تعداد زیادی ستاره، سیّاره و فضای بین   (2

ها وجود دارد.های نجومی، احتمال دور شدن آن، از سایر کهکشانگیریبراساس اندازه  (3

تقرار یافته است. سها، تحت تأثیر نیروی گرانشی متقابل، اها و سیّاره گرد و غبارهای بین ستاره  (4

احتمالا دنبال این موضوع بوده که منظومه شمسی در  طراح در این تست   نظر علمی همه گزینه ها صحیح است .از   -جواب 

دانیم که خورشید جزئی از منظومه شمسی است. بنابراین هر چهار مود درست است.بازوی مارپیچ است و نه خورشید !!! اما خوب می

99داخلسراسری 
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منظومه شمسی•

خورشید ظاهری  حرکت  انسان   :تعریف  ما  که  است  حرکتی  ظاهری  حرکت  از  تصور  منظور  خورشید  برای  زمین  روی  از  ها 

شوند. حرکت ظاهری خورشید از  کند که درختان از او دور می کنیم. درست مانند کسی که در قطار نشسته است و احساس می می

 رسد. است به نظر می   غرب به شرقزمین که از   وضعیطر حرکت شرق به غرب است. اما باید بدانیم این حرکت به خا

  نظریه زمین مرکزی•

زمین به این نتیجه رسید که  ماه و خورشید  هزار سال قبل با مشاهده حرکت ظاهری    بطلمیوس دانشمند یونانی بیش از دو

گردند. اجرام آسمانی به دور آن میو   در مرکز عالم قرار دارد

  :شناخت و زمین را مرکز یک عالم می  . بطلمیوسدقت کنید آقای بطلمیوس شناختی از کهکشان و انواع و تنوع آن نداشت  توجه

ن در مرکز  کرد زمیشیری داشت اعلام میاگر شناختی از انواع کهکشان و یا حتی شناختی از وجود کهکشان راه  .کرداین عالم تصور می

کهکشان قرار دارد نه مرکز عالم !!

زمین در حال گردشزمین مرکزی  طبق نظریه بطلمیوس که نظریه   به دور  و ماه، خورشید  ثابت  اند.  نامگذاری شده زمین 

مدارهایی دایره  ها در طی  اعتقاد داشت آن عطارد، زهره، مریخ، مشتری، زحل بطلمیوس در ارتباط با پنج سیاره دیگر یعنی  

 چرخند. شکل به دور زمین می

نکات مهم از شکل نظریه بطلمیوس:

ماه کوچکتر است. مدار  از همه مدارها بزرگتر و  ل  حمدار ز •

عطارد بین مدار زهره و ماه است. •

مریخ و زهره است.  خورشید بین مدار  •

مشتری بین مدار زحل و مریخ است.  •

زحل  -7مشتری    -6مریخ     -5خورشید    -4هره  ز  -3عطارد    -2ماه    -1ترتیب مدارها مهم است:  •

مانند   ایرانی  دانشمندان  شدید  انتقاد  مورد  شد  ارائه  بطلمیوس  توسط  که  مرکزی  زمین  خواجه زابوسعید سجنظریه  و  ی 

قرار گرفت. نصیرالدین طوسی  

  نظریه خورشید مرکزی•

ارائه شد.   نیکلاس کوپرنیکشناس لهستانی به نام  نخستین بار توسط ستاره نیز تسلط خوبی هم داشت  که به علم ریاضی 

زمین همراه با  طبق این نظریه  نظریه خورشید مرکزی را ارائه کرد.    های مختلفزمانیارات در  کوپرنیک با مطالعه حرکات س

 گردد. به دور خورشید میو مخالف عقربه های ساعت  ای ها در مدار دایرهماه مانند دیگر سیاره

. نظریه کوپرنیک  ت)حرکت وضعی( اس  چرخش زمین به دور محور خودحرکت روزانه خورشید در آسمان، ظاهری و نتیجه  

دور به  را  مدار  زمین  طی  در  می  ای شکلدایرهخورشید  حرکت  حال  دور    کپلریوهان  نظریه  دانست.  در  به  را  زمین  نیز 

 شکل هندسی در حال گردش می دانست. بنابراین تفاوت دیدگاه کوپرنیک و کپلر در    بیضی شکلخورشید در طی مدار  

 مدار چرخش زمین به دور خورشید است.

بطلمیوس چیست؟   نظریه کوپرنیک و  و تشابه  باید بگوییم هر دو شکل هندسی مدار را دایره فرض میتفاوت  کردند و  در جواب 

  دانست.دانستند اما بطلمیوس برخلاف کوپرنیک زمین را مرکز عالم میاعت میهای سحرکت سیارات را هر دو خلاف عقربهجهت  
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قوانین یوهان کپلر •

 چرخد.  می به دور خورشیدشکل هر سیاره در مدار بیضی  قانون اول: 

 کانون سمت راست(. های آن قرار گیرد. )در یکی از کانونخورشید 

گردد که خط فرضی  هر سیاره چنان به دور خورشید می  قانون دوم: 

می وصل  خورشید  به  را  سیاره  مدت  که  در  مساوی،  زمانکند  های 

   کند.های مساوی ایجاد میمساحت

سوم:  خورشید    قانون  دور  به  سیاره  دور  یک  گردش  با    (p)زمان 

از خورشید   فاصله  می  (d)افزایش  آنافزایش  بین  زیر  رابطه  و  ها  یابد 

برحسب واحد    dبر حسب سال زمینی و    pبرقرار است. در این رابطه  

 است. نجومی

P  : زمان چرخش سیاره به دور خورشید بر حسبP d=2 سال زمینی است.  3

d: نجومی  دها خورشید برحسب واحفاصله سیاره 

  :میلیون کیلومتر  000/000/150زمین تا خورشید که معادل    به میانگین فاصله   تعریف واحد نجومی(km  810×5/1)    است یک

 گویند.  واحد نجومی 

را   Nتا    M  است. کره زمین از دی تا فروردین یعنی فاصله    اول فروردین،    Nموقعیت  پس    خورشیدی دی ماه استحضیض  

 Mاست. با توجه به این نکته که فاصله  بعد از اوج خورشیدی یعنی بعد از تیر ماه   Qتا    Pکند. طی می Qتا   Pمعادل زمان 

را با سرعت بیشتری طی کرده است    Nتا    Mگیریم سیاره  است اما زمان طی شده برابر است نتیجه می  Qتا    Pبیشتر از    Nتا  

x)با توجه به فرمول فیزیک   vt=  فاصله  پسP  تاQ .را با سرعت کمتری طی کرده است) 

( بیشتر از سرعت  NتاM)   دی ماه تا فروردین زمین به دور خورشید در فاصله    کپلر سرعت چرخشیوهان  : قانون دومطبق  

 است. )تیرماه تا مهر ماه( چرخش زمین به دور خورشید بعد از اوج خورشیدی 

Pاز فرمول  d=2  استفاده کنید اما با دقت زیاد !!  3

P:  است    4گوئیم زمان گردش سیاره تا خورشید  مثلاً وقتی می  .زمینی استسیاره به دور خورشید برحسب سالش  زمان گرد

آن سیاره تازه یک دور چرخیده است. ، بچرخدخورشید  وردور به د 4یعنی زمین 

d  :4است یعنی  میواحد نجو  4گوئیم فاصله سیاره تا خورشید  وقتی می  ومیبرحسب واحد نج  .فاصله سیاره تا خورشید است

 برابر فاصله زمین تا خورشید. 

مرکزی کوپرنیک ، ایراد وارد است؟   در کدام زمینه ، به نظریه خورشید  

در نظر نگرفتن حرکت چرخشی سیارات -2              شکل مدار گردش سیارات                                -1

ظاهری بودن حرکت روزانه خورشید از چشم ناظر زمینی   -4     همراهی ماه و زمین در گردش انتقالی به دور خورشید-3

!!!!!! این تست عین متن کتاب طرح شده است 1گزینه  –جواب   
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واحد نجومی باشد زمان گردش   3مثال: اگر فاصله سیارکی تا زمین  

 سیارک کدام است؟

فاصله این سیاره تا زمین    است.  فاصله سیاره تا خورشید چهار واحد نجومی   

در فرمول   .میلیون کیلومتر است  150تا    3یا    d3یا    میواحد نجو  3معادل  

P d=2 اگر طراح گذاشته شود.    سیاره تا خورشیدفاصله    dباید به جای    3

بنابراین یک واحد    ،  واحد نجومی(  3)  را دادسیاره تا زمین  سؤال فاصله  در  

کن اضافه  را  خورشید  تا  زمین  وفاصله  نجو  4  ید  تا    میواحد  سیاره  فاصله 

   را را در فرمول جاگذاری کنید. خورشید

. آن سیاره است رسال زمین معادل یک سال د 8 یعنی:
 

  600×106=4)150 000 000(=4 → d =4 

8 =p    →  34 (=2p   )→ 3 d=2p

دقیقه   3/8( است این فاصله را نور در طی  km 810 ×5/1میلیون کیلومتر)  150میانگین فاصله زمین تا خورشید معادل    جواب(

   کند به این فاصله اصطلاحا واحد نجومی گویند.طی می

گیرند ،  این شهاب ، زمین و خورشید در یک راستا قرار میگردد. وقتی  سال یک بار به دور خورشید می  8شهابی تقریبا هر  

 شهاب و زمین حدود چند واحد نجومی از یکدیگر فاصله دارند؟  

1- 3                                    2- 4                                       3- 5                        4-4

 های تالیفی طرح شده بود!!!!!!!!!! این تست در کتاب تست زمین شناسی نشر برد جزء تست  1گزینه  –جواب  

شود. یعنی فاصله  صله شهاب تا زمین را خواسته  که یک واحد فاصله زمین تا خورشید کم میفاصله شهاب تا خورشید چهار واحد است اما طراح فا

شود. شهاب تا مدار زمین سه واحد می 

98سراسری خارج 

کیلومتری خورشید قرار داشته باشد. زمان گردش    600× 610ای در فاصلۀ  مدار سیاره   اگر•

 آن به دور خورشید، چند سال است؟

کشد تا به زمین برسد.  دقیقه نوری طول می   3/8خورشید حدود  با توجه به اینکه، نور  •

 فاصلۀ متوسط زمین تا خورشید چند کیلومتر است؟ 

 شود؟شناسی چه گفته می به این فاصله در اصطلاح ستاره•

p d

p ( ) p p

=

= → = → =

2 3

2 3 24 64 8

p d

(d) d d

=

= → = → = − =

2 3

2 3 38 64 4 1 3
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کند؟ خورشید را در کدام زمان طی میفرض کنیم. نور فاصلۀ متوسط زمین تا  km 810×5/1اگر یک واحد نجومی را برابر با        

1 )"20 '8                         2 ) "3 '8                          3 ) "20 '480                        4 ) " 0 '500 

نوشت.    8'  20"دقیقه نوری را می توان به صورت  8/ 3ثانیه است پس   20دقیقه معادل  3/0   -1گزینه  -جواب

 

 

 

حرکات زمین•

:رکت برای کره زمین در منظومه شمسی شناخته شده استدو نوع ح

جهت  .گویند شود را حرکت وضعی میساعت انجام می  24چرخش زمین به دور خودش که در مدت زمان    حرکت وضعی :   -1

اند. به عبارت دیگر جهت حرکت  جلوترحرکت وضعی از غرب به شرق است و مناطق شرقی از نظر زمانی نسبت به مناطق غربی 

جواب حرکت وضعی   د شب و روز چیست؟اعلت ایجاگر در سوال پرسیدند    است.  های ساعتخلاف عقربه  زمینوضعی کره  

جواب انحراف محور  های جغرافیایی مختلف چیست ؟علت اختلاف زمان شب و روز در عرضزمین است . اما اگر پرسیدند  کره

 درجه انحراف دارد. 5/23م ئ زمین است . محور زمین نسبت به خط قا

: اعت برابراست  س  24مدت زمان روشنایی و تاریکی از    ،در عرض جغرافیایی صفر درجه یا استوا در تمام طول سال  توجه

ساعت تاریکی یا شب داریم. هرچه به عرض جغرافیایی بالاتر یعنی به سمت قطب برویم   12ساعت روشنایی یا روز و  12یعنی 

 شود. اختلاف زمان شب و روز بیشتر می

حرکتاست ،   های ساعتبر خلاف عقربه که  شکل    مدار بیضیبه چرخش زمین به دور خورشید طی یک    :حرکت انتقالی  -2

. دقت کنید علت پیدایش فصول فاصله زمین تا خورشید شودایجاد میگویند. فصول مختلف به علت حرکت انتقالی  انتقالی می

باعث می شود تا در زمستان یا دی ماه خورشید به است. این انحراف  م  ئنیست بلکه همان انحراف محور زمین نسبت به خط قا 

بنابراین در نیمکره شمالی با    ،شودتر بتابد انرژی در واحد سطح کم میدانید هر چه خورشید مایلابد. مینیمکره شمالی مایل بت

 شود در دی ماه هوا سرد است. توجه به اینکه فاصله زمین تا خورشید حداقل می

 توجه کنید 

میلیون کیلومتر و در تیر   147فاصله زمین تا خورشید در دی ماه حداقل و برابر 

یعنی   خود  مقدار  بیشترین  به  فاصله  این  می  152ماه  کیلومتر  رسد.  میلیون 

در اول بهار و اول  میلیون کیلومتر است. 150برابر  میانگین فاصله زمین تا خورشید

پاییز فاصله زمین تا خورشید یکسان است.

98سراسری داخل 

کشد تا به سیارکی که هر  کشد تا به زمین برسد. نور خورشید حدود چند دقیقه طول میدقیقه طول می  8نور خورشید حدود        

چرخد برسد؟ سال یکبار دور خورشید می 8

  1  )64                                2  )32                                   3  )6/22                                       4 )16

 2گزینه -جواب

شود.دقیقه نوری می 32حدوداً   d4دقیقه نوری، بنابراین  d1=8هر   کنیم.مسئله را حل می d=2p 3طبق فرمول 

4  =d    →  3 d   =→ 64 3 d=3(8)
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است   کم  شمالی  نیمکره  در  خورشید  تابش  زاویه  زمستان  چه؟در  مایل!!!!یعنی  خورشید  مییعنی  هرچه تر  تابد. 

عمودتر )با زاویه تابش بیشتر( بتابد انرژی در واحد سطح  شود و هرچه  تر بتابد انرژی در واحد سطح کمتر میمایلخورشید  

هوا گرمزیاد می و  مایل می.  شودمی  تر شود  نیمکره شمالی  به  ماه خورشید  نیمکره شمالی  بنابراین چون در دی  در  تابد 

تابد. تابستان خورشید به نیمکره شمالی عمود میجنوبی تابستان داریم. دردر همان زمان در نیمکره .زمستان داریم

های مختلف جغرافیایی زاویه تابش خورشید در عرضدر مقدار    و تاثیر آن  مقدار انحراف محور زمین 

دی ماه 

23/در اول دی ماه زاویه تابش خورشید بر مدار•  است. 90جنوبی معادل   5

 درجه است. 5/66در اول دی ماه زاویه تابش خورشید بر استوا برابر •

درجه شمالی صفر است. 5/66خورشید در عرض جغرافیایی در اول دی ماه زاویه تابش •

 درجه بی نهایت است. 5/66در اول دی ماه طول سایه در عرض جغرافیایی •

در اول دی ماه انقلاب زمستانی در نیمکره شمالی داریم. •

تیرماه 

23/در اول تیر ماه زاویه تابش خورشید بر مدار  • است. 90شمالی معادل   5

درجه است.  5/66در اول تیرماه در استوا زاویه تابش خورشید •

درجه جنوبی صفر است. 5/66در اول تیرماه زاویه تابش خورشید بر مدار •

.درجه جنوبی برابر بی نهایت است 5/66سایه در عرض در اول تیر ماه طول •

ماه، علت  با توجه به فاصلۀ حداکثر زمین تا خورشید در اول تیر و فاصلۀ حداقلی در اول دی •

ماه چیست؟گرمای تیرماه و سرمای دی 

دانید؟ تر میکدام عبارت را درست

حرکت روزانه خورشید در آسمان ظاهری و نتیجۀ گردش زمین به دور خورشید است. (1

شود.هرچه فاصلۀ زمین تا خورشید کمتر شود، سرعت حرکت انتقالی زمین هم کمتر می (2

ای ریاضی برقرار است.رابطهبین زمان گردش زمین به دور خورشید و فاصلۀ زمین تا خورشید  (3

گردد.های ساعت به دور خورشید میای و مخالف حرکت عقربهزمین همراه با ماه در مدار دایره  (4

3گزینه  –جواب 
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بهار و پاییز   

 است. 90در اول بهار و پاییز زاویه تابش خورشید بر مدار صفر درجه معادل  •

است.کره برابر مدر اول بهار و پاییز وسعت دایره عظیمه روشنایی و تاریکی در هر دو نی•

تووانمیای اسوت کوه  محوور بوه گونوه  حرکت زمین و زاویههه انحههراف
را نسبت به زمین به صورت شکل روبرو تصور کورد. بوا موقعیت خورشید 

اموا     اول بهار و پائیز خورشید در استوا عمههودتوجه به شکل روبرو در  
در   خورشوید  در اول تیور  .تابدمیدرجه    5/66در اول دی و تیر ماه با زاویه  

تابد. بین پاییز الجدی عمود میو اول دی در مدار رأس    السرطانمدار رأس
 5/23تا اول فروردین( زاویه تابش خورشید در مدار صفر تا  مهر  تا بهار )اول

ابود و بوین بهوار توا تابسوتان )اول تهوای قوائم  مویجنووبی موقعیت  درجه
ی درجوه 5/23اول تیر( زاویه تابش خورشوید در مودار صوفر توا -فروردین  
 ابد.تهای قائم میوقعیتشمالی م

در اول دی ماه در نیمکره شمالی زمستان و در نیمکره جنوبی تابستان داریم . در اول تیرماه بر عکس است. •

بنابراین    .بینندخورشید را در جنوب آسمان میشمالی قرار دارند  5/23در بالای مدار راس السرطان افرادی که •

افرادی که  شودافراد رو به شمال تشکیل میاین    سایه خورشید را در  گیرند  الجدی قرار می دار راسپایین م . 

 شود.تشکیل می جنوبها رو به جهت سایهبینند بنابراین شمال آسمان می

درجه شمالی به نام    5/23ماه بر مدارتابد. خورشید در اول تیرپاییز بر استوا عمود میخورشید در اول بهار و  •

السرطان عمود می تابد .  الجدی عمود میدرجه جنوبی به نام راس  5/23مدار  تابد و در اول دی ماه بر  راس 

 شود و طول سایه آن صفر است.آن تشکیل نمیمنظور از عمود تابیدن یعنی اگر میله ای قائم بگذاریم سایه 

 

 دانید؟تر می کدام عبارت را درست 

حرکت روزانه خورشید در آسمان ظاهری و نتیجۀ گردش زمین به دور خورشید است. (1

 شود.فاصلۀ زمین تا خورشید کمتر شود، سرعت حرکت انتقالی زمین هم کمتر می هرچه  (2

 ای ریاضی برقرار است.بین زمان گردش زمین به دور خورشید و فاصلۀ زمین تا خورشید رابطه (3

گردد.های ساعت به دور خورشید می ای و مخالف حرکت عقربه زمین همراه با ماه در مدار دایره  (4

گیرد؟  در کدام منطقه همیشه سایه اجسام عمود بر زمین به سمت جنوب قرار می 

 درجه جنوبی  90صفر تا حدود  ( 2درجه جنوبی                             23/ 5استوا تا (1

درجه جنوبی  23/ 5درجه شمالی تا  5/23 (4درجه جنوبی                       90تا حدود  3/23(3

بود!!!!  تست نشر برداین تست عین تست تالیفی در کتاب  3گزینه  –جواب   

بیستم خرداد  میله           به هنگام ظهر شرعی روز  و  بدون سایه  به هنگام ظهر شرعی روز پنجم خرداد   ، ای بر زمین عمود است 

تر است؟  ای به سمت جنوب دارد. محل تقریبی این میله به کدام عرض جغرافیایی نزدیکسایه 

 درجه جنوبی   5/15  (2درجه جنوبی                                       16 (1

درجه شمالی   5/23 ( 4درجه شمالی                                       17 (3

پنجم خرداد ماه بین بهار و تابستان است با توجه به شکل موقعیت   3گزینه  –جواب   

است   17خورشید در محل مشخص است این عدد حدود عرض جغرافیایی

موقعیت فرضی تابش عمود نور خورشید نسبت به  

 مدارهای مختلف زمین)براساس نیمکره شمالی( 

 ها در نیمکرۀ شمالی و جنوبی را مقایسه کنید. وضعیت فصل  •

افتد؟ جهت تشکیل سایه، در نیمکرۀ شمالی و جنوبی چه اتفاقی می •

تابد؟ در طول یک سال، خورشید در چه روزهایی بر استوا عمود می •

99 سراسری خارج
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تکوین زمین و آغاز زندگی در آن

تجمعات ذرات کیهانی   با نخستین  قبل  میلیارد سال  میلیارد سال    6/2آغاز شد.    گیری منظومه شمسیشکل حدود شش 

میلیارد سال    4ای مذاب تشکیل شد. با گذشت زمان حدود  میلیارد سال قبل سیاره زمین به صورت کره  6/4بعداز آن یعنی  

آذرینسنگقبل   سنگ  های  اجزای  نخستین  عنوان  با  به  بعد  مرحله  شدند.  تشکیل  آتشفشانکره  تدریج    هافوران  به 

 و .... است. با این گازها هوا کره بوجود آمد. اکسیژن کربن، هیدروژن و نیتروژنگازهای اتمسفر فراهم شد این گازها شامل  

 مراحل پیدایش کره زمین

پس با سرد شدن تدریجی سنگ کره    ( تشکیل سنگ کره:2زمین ابتدا به صورت یک توپ مذاب بوده است.  ( کره مذاب:1

بخار آب و   کره:( تشکیل آب4با فوران گازهای آتشفشانی هوا کره ایجاد شد.   کره:( تشکیل هوا3)لیتوسفر( شکل گرفت.

ها و  بوجود آمدن چرخه آب باعث فرسایش سنگ گیرند. ها شکل میآید و اقیانوسشود و به صورت مایع در میابرها متراکم می

رشید، رعد و برق شرایط ها به کمک انرژی خوتشکیل اقیانوس  کره:( تشکیل زیست5های رسوبی شده است .  ایجاد سنگ

 ایجاد شد.  دریاهای کم عمقها در انواعی از تک سلولی کره فراهم شد و زندگیبرای زیست

: ایجاد سنگ  توجه  از  رسوبی بعد  ورقه  های  با حرکت   ، آب  از چرخه  زیاد  های سنگناشی  گرمای  و  فشار  ایجاد  و  کره 

 های دگرگونی بوجود آمدند. سنگ

زیست شرایط  ابتدا  فراهم    خداوند  حیات  برای  را  اساس  کمحیطی  بر  کرد.  خلق  پیچیده  به  ساده  از  را  موجودات  سپس  رد 

گونه محیطی  زیست  تغییرات  و  هوایی  و  آب  شدید  شدند.تغییرات  ظاهر  زمین  روی  بر  مختلفی  بدانید    های  که  است  مهم 

کره زمین  ها بزرگ شد و درمیلیون سال جثه آن  70-80و در طی    ای به نام کربونیفر ظاهر شدنددر اوایل دورهخزندگان  

میلیون سال قبل نسل خزندگان به نام دایناسور به علت عدم    65سیطره یافتند. اما با نامساعد شدن شرایط زیست محیطی در  

 توانایی برای سازگاری با محیط منقرض شد.

زمین فراوانی بیشتری داشتند؟ های فعال، در در کدام زمان ، آتشفشان

 کرهفاصله تشکیل هواکره و آب (2                       بعد از تشکیل سنگ کره               (1

های سنگ کره به هم شروع برخورد ورقه (4           شروع جدایی قطعات سنگ کره از هم     (3

این تست عین متن کتاب طرح شده است!!!!!!  1گزینه  –جواب   

98سراسری خارج 

اولین شخصی که نظریه خورشید مرکزی را ارائه داد، برای حرکت زمین و سایر سیارات چگونه مداری و با کدام جهت را نسبت به     

های ساعت در نظر گرفت؟ حرکت عقربه 

( بیضوی، موافق 4( بیضوی، مخالف                         3                    ای، موافقدایره ( 2                 ای، مخالفدایره ( 1  

1گزینه  -جواب 

1401داخل سراسری 
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ترتیب زمانی وقوع پدیده ها را خوب یاد بگیرید!!!،    بالا   در شکل

-پیدایش نخستین سلول  -4  تشکیل دریاهای اولیه ، آغاز پیدایش حیات   -3تشکیل سنگ     -2تشکیل کره زمین   -1

نابودی دایناسورها     -6پیدایش نخستین سخت پوست     -5دار  های هسته نخستین فسیل   -7پیدایش گسترش و 

ها با تشکیل  انسانی نکته مهمی که از شکل باید توجه کنید این است که بدانید که مثلا فاصله زمانی تشکیل سنگ

زمانی   فاصله  از  آغاز حیات کمتر  و  پیدایش نخستین سلولدریاچه  با  بین بین تشکیل حیات  است.  دار  های هسته 

. وقایع کمترین اختلاف زمان و بیشترین اختلاف زمان مهم است 

 های کره زمین شروع به دگرگون شدگی کرده اند ؟  در کدام زمان سنگ    

 های سنگ کره  برخورد ورقه (2            پس از تشکیل سنگ کره                   ( 1

 هافوران اولین آتشفشان  (4های سنگ کره از هم              جدا شدن ورقه( 3

و هم    2های دگرگونی بوجود آمده است، اما در سوال هم گزینه  کره سنگهای سنگبا توجه به متن کتاب همزمان با حرکات ورقه  2گزینه    –جواب    

های سنگ کره که با  حرکت ورقه   "را رد کردیم . در ادامه متن کتاب آمده    3ها است سوال این است که چرا گزینه  مربوط به حرکات ورقه  3گزینه  

. طراح با مهارت زیادی تست کاربردی داده است. درآینده در همین کتاب خواهید خواند که در مرز حرکت    " گرمای زیاد توام است  ایجاد فشار و 

می ورقه  بر خلاف هم عمل  فشار!!!نیروهای کشش  نه  داریم  دورشونده کشش  ورقههای  مرز  در  نیروها  این  میکنند.  دیده  واگرا  یا  دورشونده  و  های  شود 

کنند. های همگرا یا برخوردی در جهت هم عمل میفشار در مرز ورقهنیروهای  

98سراسری داخل 
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 سن زمین •

پدیده تعیین سن سنگ از نظر بررسی  ها و  ، اکتشاف ذخایر و منابع موجود در زمین پیش تاریخچه زمینهای مختلف 

... اهمیت زیادی دارد.  ه واحتمالی آیندبینی حوادث  

رسوبی  های  ها و یا لایهسن سنگ  ،ت به یکدیگرها نسبخر و همزمانی وقوع پدیدهابه کمک ترتیب تقدم ، ت   :تعریف سن نسبی

 ها همان سن نسبی است.ها یا سنگدر واقع مقایسه سن لایه  .کنندرا با هم مقایسه می 

 کمک رادیومتری و با استفاده از عناصر پرتوزا یا رادیواکتیو سن دقیق نمونه از پیدایش تا حال را سن  به    :تعریف سن مطلق

زا با سرعت ثابت در حال فروپاشی هستند این عناصر پس از فروپاشی به عنصر  گویند. عناصر رادیواکتیو یا پرتو مطلق نمونه می

. هایی مثل سنگ، چوب، استخوان را بدست آوردن دقیق نمونهتوان سومتری میشوند. با روش رادیپایدار تبدیل می 

   شود نیمه عمر آن عنصر گویند. مدت زمانی که نیمی از عنصر پرتوزا به عنصر پایدار تبدیل می :تعریف نیمه عمر

= سن نمونه مدت زمان نیمه عمر ×تعداد نیمه عمر 

حدود   -1 زمین  سن  که  آنجایی  نمونه   5/4از  از  است  بهتر  است،  سال  بر میلیارد  در  را  سن  این  تا  کنیم  استفاده  ای 

میلیارد سال است.  5/4،  238گیرد. نیمه عمر اورانیم می

رادیواکتیو بعد از مرگ جانور14غیر رادیواکتیو و کربن    12-بن  در استخوان موجود زنده دو نوع کربن وجود دارد کر -2

14با محاسبه نسبت کربن    شود .مبدل می  های  و الکترون  14-کند و به نیتروزنشروع به تخریب می  14کربن  

  .توان زمان مرگ جاندار را تعیین کردمی 12به 

3-
1
8

یعنی سه نیمه عمر حال از فرمول استفاده کنید.   

اند، استفاده از کدامزمین تشکیل شدههایی که در کره  رای تعیین سن نخستین سنگب-1

تر است؟ چرا؟ عنصر پرتوزا مناسب

شود.استفاده می  14برای تعیین سن فسیل ماموت و یا جمجمه انسان اولیه، از کربن    -2

دلیل آن را توضیح دهید.

کربن  -3 مقدار  قدیمی  باقی  14اگر  استخوان  نمونۀ  یک  در  دود  حمانده 
1
8

آن     اولیه  مقدار 

 باشد، سن استخوان را محاسبه کنید.

نیمه عمر برخی از عناصر پرتوزا 

عصر پایدار عمر )تقریبی( نیمهعنصر پرتوزا 

206سرب میلیارد سال 2385/4اورانیوم 

207سرب میلیون سال 235713اورانیوم 

208سرب میلیارد سال 2321/14توریم 

14نیتروژن سال 145730کربن 

40آرگون میلیارد سال 403/1پتاسیم 
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سن نمونه =تعداد نیمه عمر عنصر داده × مدت زمان عنصر رادیواکتیو  

n : سال  5730=14کربن عمرد نیمه عمر  / مدت زمان نیمه تعدا

کنند. رسوبگذاری می A,B,C,D,E,F,Cابتدا رسوبات  -1

شود.می  ناودیس و تاقدیسخوردگی باعث باعث ایجاد سپس چین -2

  )نوع گسل معکوس است در فصول بعد خواهید خواند( . دهدرا به سمت بالاحرکت می Fو  Dو   Eهای سپس یک گسل لایه-3

،  توده مذاب ایجاد نکرده استاز آنجا که گسل تغییراتی را در حالت    ها آخرین گام است.به درون لایه  Xنفوذ توده مذاب    -4

 مذاب تزریق شده است.بعد ماده بنابراین ابتدا گسل بوجود آمده 

 شناسیمقیاس زمانی برای زمین•

تقسیم میمبنی  زمانی  واحدهای  یا  بندی  و  دریا  پسروی  یا  پیشروی  یا  کوهزایی  حوادث  خاص،  گونه  انقراض  یا  ظهور  تواند 

هر ائون خودش چند دوران و هر دوران به چند دوره تقسیم    . گیرندبزرگترین واحد را ائون در نظر می خبندان باشد.  عصرهای ی

  دو نوع ائون اصلی شامل:می شود. 

ائون حیات آشکار )فانروزوییک(  -2                      ائون حیات مخفی )کریپتوزوییک( -1

 کدام گزینه معرف سن نسبی است ؟          

پستانداران بعد از خزندگان بر روی زمین ظاهر شدند   (2                   میلیون سال پیش از بین رفتند.           65دایناسورها  (1

 در تریاس به طور نسبی دما کمتر از پیش بوده است.  (4      ها است. ها بیشتر از ماسه سنگدر ژوراسیک ضخامت آهک (3  

شود.دیده می 2ها. مقایسه فقط در گزینه سن نسبی یعنی مقایسه سن وقایع و لایه 2گزینه  –جواب 

 شود ؟ بر اثر فروپاشی کربن رادیواکتیو کدام ماده پایدار حاصل می         

کربن دی اکسید  (4کربن معمولی           (3اکسیژن      (2نیتروژن                            (1

 1گزینه  –جواب  

کدام ویژگی مهم، عناصر پرتوزا را برای تعیین سن مطلق برخی وقایع گذشتۀ زمین، مناسب کرده است؟ 

ها ( فراوانی نسبی در همه انواع سنگ2     ( پایداری  مواد تولید شده به علت جامد بودن       1  

( سرعت ثابت واپاشی 4        ( نیمه عمر ثابت تشکیل شدن                             3  

 4گزینه  –جواب            

98سراسری داخل 

98سراسری خارج 

1401داخل سراسری 

تعیین   • روش  با  نهم  علوم  کتاب  در 

با  آشنا شدید.  آن  و اصول  نسبی  سن 

روبه شکل  در  آن،  به  ترتیب  توجه  رو، 

جدید   به  قدیم  از  را  وقایع 

گذاری کنید. شماره
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خود ائون از واحدهای زمانی خاصی به نام دوران تشکیل شده    )فانروزوییک( سه دوران داریمحال در ائون حیات آشکار  

 سه دوران حیات آشکار شامل :  زمین نامگذاری شده است. ه است. دوران براساس فراوانی گونه خاصی در کر
مهرگان(دوران پالئوزوئیک )عصر بی -1

دوران مزوزوئیک )عصر خزندگان(  -2

سنوزوئیک )عصر پرندگان و پستانداران(دوران  -3

نکات مهم جدول:

ها از قدیم مثلا شما باید بدانید روند بوجود آمدن جانداران و پدیده ها بسیار مهم است.و تاخر پدیده  تقدم، در جدول  •

اولین گیاهان    -دار ماهی زره   -سرپایان  –بندپا)تریلوبیت(      چیست این روند از قدیم به جدید شامل:  به جدید شامل

دوزیست    –آوندی   گروهی  –اولین خزنده    –اولین  دایناسور   -انقراض  اولین    -اولین پرنده  -اولین پستاندار  -اولین 

  تنوع پستانداران  -انقراض دایناسور –گیاهان گلدار 

تشخیص سن و فسیل هر لایه در تشخیص نوع گسل بکار می رود که در فصول بعد به آن می پردازم.•

ن
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س ز
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12
@DVD_Kounkori



 

 

 

 

 

 هاپیدایش اقیانوس

: کره بر روی مواد خمیری و  به همراه جبه مقابلش است. سنگزمین  کره ، پوسته  های سنگنظور از ورقهم  تعریف سنگ کره

 نیمه مذاب در حال حرکت است .  

ای نسبت به اقیانوسی بیشتر اما چگالی آن کمتر است.کره قاره. ضخامت سنگ  اقیانوسی  -2ای قاره  -1 :دو نوع سنگ کره اصلی داریم

.بخشی از آن جنس قاره و بخش دیگر جنس اقیانوس است  هند:ای  کرهسنگ•

 تماما از آب پوشیده شده است.کره اقیانوس آرام:  سنگ•

: اردووسین مهره دار

کامبرین  ابتدای: بندپایان 

دونین  اواخر: دوزیست

: کربونیفر خزنده

ورقه • ساخت  زمین  فصل  مورد  در  در  نهم،  علوم  کتاب  ای 

های سنگ کره و پیامدهای آن مطالبی آموختید. در  حرکت ورقه

های زیر پاسخ دهید: باره به پرسش  این 

های سنگ کره چیست؟علت حرکت ورقه   -1

ها را بیان کنید. انواع حرکت ورقه  -2

ها را ذکر کنید. پیامدهای حاصل از حرکت ورقه -3

نخستین ها

کدام گزینه علت مناسبی برای عبارتِ زیر است؟ 

‹‹  ها بزرگتر شد.میلیون سال، جثۀ آن 70-80خزندگان در اوایل دورۀ کربونیفر ظاهر و طیّ  ››       

ها تغییرات شرایط آب و هوایی و تشکیل سنگ (1

ها وجود آمدن اقیانوستشکیل دریاهای اولیه و به (2

ها وجود آمدن اقیانوسکره و بههای سنگحرکت ورقه (3

کرهیل زیستدار و تشک های هستهپیدایش نخستین سلول  (4

   1گزینه -جواب 

ها بنا به دلایل مختلف رخ داده است از جمله دلایل آب و هوایی اما افزایش تنوع موجودات مثل خزندگان به خاطر این  انقراض

   انقراض ها است.

:سیلورینگیاهان آونددار

99سراسری داخل 

:تریاس پستاندار -دایناسور 

کرتاسه  ابتدای: نخستین گیاه گلدار

ژوراسیک اواخر   :پرنده
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است. های کنوکسیونی مواد مذاب در جبه فوقانیجریانها علت حرکت ورقه -1

امتداد لغز  -همگرا   ج  -واگرا  ب  -الف   سه نوع حرکت ورقه داریم  -2

پیامدها هر ورقه عبارتند از: -3

شود.  میرت خطی  خروج مواد مذاب به صوباعث جدا شدن ورقه ونیروی کشش  ها این ورقهدر مرز  های واگرا:الف/ ورقه 

های کنیا و کلیمانجارو به این شکل ساخته شده است.  دریای سرخ، کوه

ها به  یکی از ورقه  ،با هم برخورد کنند در نتیجه این برخورد  دو ورقه اقیانوسی/ ممکن است  1-ب:  ب/ ورقه های همگرا

شود و ذوب میورقه دیگر رفته  ای که به زیر  شود. سپس ورقهاز گودال ایجاد میدر  در آن محل  رود وزیر دیگری فرو می

اییک ورقه اقیانوسی و یک ورقه قارهممکن است    /2-بشود.  در بستر اقیانوس ایجاد می  یهم سنتقریبا  های  فشانآتش

گودال نزدیک ساحل است. در این ، اما محل درازشودفرورانش و دراز گودال ایجاد میدر این برخورد    .به هم برخورد کنند

و  شودرقه اقیانوسی ذوب میرود ومیای  قاره  ورقه  ورقه اقیانوسی به زیر  .شوداد میآتشفشان در بستر خشکی ایج  حرکت

کنند در این پدیده هیچ ورقه به زیر  به هم برخورد می  ایدو ورقه قاره/ گاهی  3-رود. بای بالا می مواد مذاب از ورقه قاره

 شود.کوه مثل البرز و زاگرس ایجاد می دیگری نمی رود بلکه چین خوردگی مثل تاقدیس و ناودیس و رشته 

چین خوردگی و آتشفشان در مرز این   ،کوه  . شودها فقط زلزله و گسل دیده میدر مرز این ورقههای امتداد لغز:ج/ ورقه

شود. ها دیده میها توجه کنید که زلزله در تمام مرزهای انواع ورق بچهشود. ها دیده نمیورقه

های ها که توسط آلفرد وگنر ارائه شد دانشمند کانادایی به نام توزوویلسون برای اولین با ایده وجود ورقهجابجایی قارهبعد از نظریه  توزوویلسون:

های وی منجر به نظریه زمین ساخت ورقه ای شد. توزوویلسون نظریه ای در ارتباط با مراحل پیدایش  سنگ کره و مرزهای آن را بیان کرد. یافته

  ها مطرح کرد که امروزه به عنوان چرخه ویلسون معروف است.انوساقی

مراحل چرخه ویلسون

مواد مذاب حالت  زمین    کیلومتری درون  10در عمق    مرحله بازشدگی:  -1

گویند.است به این قسمت از ساختمان درون زمین خمیر کره می شدهخمیری 

در    شود.کره بخشی از پوسته قاره ایی شکافته میها همرفتی خمیربر اثر جریان

خمیر بازشدگی  براثر  مرحله  قارهکره  ورقه  صعود    ایواگرایی  بالا  سمت  به 

 شرق افریقا   کنیا و کلیمانجارو درمانندرسد  کند و به سطح زمین میمی

گسترش:  -2 می  مرحله  گسترش  قبل  مرحله  در  شده  ایجاد  و  یابد شکاف 

انوسی  های اقیرسد و تبدیل به پشتهمواد مذاب خمیر کره به بستر اقیانوس می

درمی پشتهشود.  کوهواقع  رشته  مثل  اقیانوسی  است.های  آب  داخل  در    هایی 

اقیانوس با  محل   اقیانوسی وسعت  اقیانوس طی دور شدن ورقه  گسترش بستر 

   شود.زیاد می

دورشدن آمریکای جنوبی از افریقا بستر اقیانوس اطلس:•

دور شدن عربستان از آفریقا دریای سرخ: •

ایجاد شکاف در پوسته قاره ایی 

ایجاد و گسترش پوسته اقیانوسی 
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:واگرا تنش کششی های  های همگرا تنش فشاری و در مرز ورقه در فصول آینده خواهیم خواند که در مرز ورقه   توجه

داریم ممکن است طراح بپرسد برای پیدایش کدام نیاز به تنش کششی است که در جواب تست به دنبال دریای سرخ و  

 بستر اقیانوس اطلس باشید. 

این مرحله ورقه اقیانوسی از سمت حاشیهدر    مرحله بسته شدن:  -3

در  قسمت  ) گویند  می  قاره  حاشیه  را  دریا  شیب  پر  و  عمق  واقع  کم 

کند  رخورد میای بسته اقیانوسی است.( با ورقه قارهحاشیه قاره ابتدای پو

قاره ورقه  زیر  به  میو  فرو  می ای  فرورانش  پدیده  این  به  در رود  گویند. 

می ایجاد  درازگودال  فرورانش  نهایت  محل  در  فرورانش  ادامه  با  شود. 

مانند دریای تتیسشود اقیانوس بسته می

:کنند در این حالت نیز  ها مثل اقیانوس آرام دو ورقه اقیانوسی به هم برخورد میها گاهی در بخشی از اقیانوسبچه  توجه

 درازگودال داریم اما نه در حاشیه اقیانوس بلکه وسط مسطا!!! و یا آتش فشان داریم اما وسط مسطای اقیانوس 

برخورد:  -4 برخوردبسته  با    مرحله  و  اقیانوس  شدن 

هایی مانند هیمالیا،  رسوبات اقیانوسی، رشته کوه  ها درورقه

 آید. البرز، زاگرس و .... بوجود می

برخورد ورقه آسیا و عربستان  زاگرس : •

برخورد ورقه هند و آسیا هیمالیا:•

های همرفتی در جبه فوقانی  نجریا•

آن  با ذوب شدن  سپس ای رفته ورقه قارهبه زیر ، ورقه اقیانوسی  ای رد ورقه اقیانوسی با ورقه قارهزیرا در محل برخو•

میآتش ایجاد  زیر    شود.فشان  اشکال  در  است.  اقیانوس  بستر  گسترش  جبرانی  پدیده  فرورانش  واقع  مراحل  در 

بینید . در حاشیه راست و چپ اقیانوس در محل برخورد پوسته اقیانوسی با قاره ایی  گسترش پوسته اقیانوس را می 

شود.فرورانش باعث هضم بخشی از پوسته می

نتیجه حرکات این دو ورقه در پیامدهای حرکت ورقه ها توضیح دادم!! •

بسته شدن حوضه اقتصادی ایجاد شده  

ها  کوهها و ایجاد رشتهبرخورد ورقه

 ها چیست؟ بسته شدن اقیانوس  عامل باز و •

یابد؟ها، وسعت سطح زمین افزایش نمی چرا با وجود گسترش بستر اقیانوس •

 نتیجه فرورانش ورقه اقیانوسی و قاره ای و اقیانوسی با اقیانوسی چیست؟ •
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تشکیل اقیانوس جدیدمراحل 

دهد؟ میتصویر زیر، فرایند تشکیل کدام پدیده، را نشان 

الف( جزایر قوسی         ب( اقیانوس جدید          ج( دراز گودال اقیانوسی           د( جزایر آتشفشانی       

الف و ج  (1

الف و د  (2

ب و ج  (3

ب و د  (4

است!!!!!!! شده  طرح  غلط  کاملا  قاره  این سوال  و  اقیانوسی  ورقه  دو  برخورد  در کل  شکل  متن  اما  داده  نشان  را  ای 

های بستر اقیانوس هستند که به همگرایی دو ورقه اقیانوسی را توضیح داده چرا که سرزمین قوس جزایر همان آتشفشان

علت همگرایی ایجاد شده اند . با نهایت تعجب نمی دانم چرا طراح جمله مربوط به همگرایی دو ورقه اقیانوسی را مرتبط با 

 ست؟؟؟؟ همگرایی ورقه قاره ای و اقیانوسی دانسته ا

99سراسری داخل 

شناسی را کم دارد؟ شکل زیر قسمتی از اقیانوس آرام است. این قسمت، کدام پدیده زمین

   دراز گودال ( 1       

 جزایر قوسی ( 2   

خورده    ( کوه چین3   

( پشته میان اقیانوسی 4   

2جواب / گزینه 

بقایای موجودات گذشتهشاخه  دیرینه شناسی:• آثار و  به بررسی  از علم زمین شناسی است که در آن  ای 

ها و بررسی پیدایش و نابودی جاندار مربوط به  پردازد. در این علم با مطالعه روی فسیلهای رسوبی میزمین و لایه

موجودات در گذشته پی برد.  زمین و محیط زندگیهای سن نسبی لایهتوان آن فسیل می

هاو از راه دور توسط ماهواره  بدون تماس فیزیکیعلم جمع آوری اطلاعات از سطح زمین    :سنجش از دور•

در  گیری و ثبت انرژی بازتابی از سطح زمین و جو پیرامون آن از یک نقطه مناسب  است. در سنجش از دور اندازه

زمین سطح  از  و  اس  بالاتر  خورشید  پرتو  آن  منشاء  که  است  الکترومغناطیس  امواج  نوع  از  بازتابی  پرتوهای  ت. 

باشند   مصنوعی  پرتوهای  حتی  یا  و  اجسام  حرارتی  قویپرتوهای  خورشید اما  انرژی  این  کننده  تولید  منبع  ترین 

است.

1401سراسری 
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اقتصاد خود را منابع و ذخایرمعدنی درنظر می از منابع  برخی ازکشورها مبنای  از کالاها  ایران منشاء بسیاری  گیرند. درکشور 

باشند. کالاهای دیگری  می  سنگ رس، زغالو بسیاری دیگر از منابع غیرفلزی مثل    طلا، منیزیم  آهن، آلومینیم، فلزی مثل  

ها نقش زیادی دارد اما  آید. منابع گازی از زندگی با ایرانیدست میهم از مواد نفتی و پتروشیمیایی مانند پلاستیک و بنزین به

 نه در تولید کالاهای مصرفی!!! 

ها از منابع معدنی است.سانبخش عمده مواد موردنیاز برای زندگی ان

کاربردها

ریل قطار آهن:   های برقکابل مس:

 مداد  کربن:   تلفن همراه پلاتین:

شود.و سپس به کالای موردنیاز مبدل می دنشومنابع معدنی بلافاصله پس از استخراج ابتدا فرآوری می

 غلظت عناصر در پوسته زمین 

های  کار رفته است از سنگ برای بررسی عناصر که در پوسته زمین به ود ورینگ  و  کلارکشناس به نام دو زمین 1964سال در

نمونه بررسی  زیادی  کلارک  هدف  کردند.  بخشبرداری  در  عناصر  پراکندگی  و  زمین  پوسته  شیمیایی  های ترکیب 

پوسته زمین بود.  مختلف

ترین و سرب کمترین عنصر پوسته جامد زمین است. سیلیسیم شبه فلز است که بعد از  اکسیژن فراوان نکات مهم جدول : •

 تا عنصر اول رو به خاطر بسپارید!!!   4اکسیژن که نافلز است رتبه دوم فراوانی را دارد. بچه ها 

 ترتیب کلسیم،سدیم،پتاسیم ،منیزیم هم بلد باشین!!! 

فصل دوم
صنعتی منابع معدنی ، زیربنای تمدن و توسعه

 3تعداد تست کنکور :
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از بدست می آید اما مثلا میز و وسایل چوبی نیز به طور غیرمستقیم    جر و یا سنگ در ساختمان به طور مستقیم از زمینآ •

چاقو و یا قاشقی که استفاده      این موارد غیر فلزی هستند.  زمین است چرا که به نوعی درختان وابسته به زمین هستند. 

 کنید از منابع فلزی زمین است.  می

محاسبه   میانگینبا  منطقهخاکو    هاسنگ عناصردر  غلظت  هر  غلظت    های  با  عدد  این  مقایسه  فرایندهای  و  به  میانگین 

. توان پی بردمی   های زیست محیطیو آلودگیکره، تاریخچه تکوین یک منطقه های سنگ حرکت ورقه مانند شناسی زمین

 هنجاری مثبت داریم.ای غلظت عناصر از میانگین کلارک بالاتر باشد بی قه طاگر در من   هنجاری مثبت:بی تعریف

 هنجاری منفی داریم. ای غلظت عناصر از میانگین کلارک کمتر باشد بی قه طاگر درمن  هنجاری منفی:تعریف بی 

سنگ• شیمیایی  تجزیه  از  حاصل  جدول  نتایج  در  منطقه،  یک  شده های  ارائه  زیر 

شود؟ هنجاری منفی دیده میهنجاری مثبت و در کدام عناصر، بیاست. در کدام عناصر، بی

موارد ذکر شده در جدول، فهرستی از وسایل و موادی که در زندگی  افزون بر  •

می کار  به  کنید  روزمره،  مشخص  و  کنید  تهیه  دارید،  سروکار  آن  با  یا  برید 

به  به کدام،  کدام  و  مستقیم  دست  صورت  به  زمین  از  غیرمستقیم  صورت 

آید؟ کدام یک از این منابع، فلزی و کدام غیرفلزی است؟می 

هستند؟   ‹‹ن عنصرآهنجاری مثبت بی››دنبال یافتن منطقی با های اکتشافی عناصر، به جوییشناسان در پیمینچرا ز

( استخراج عناصر با هزینۀ کمتر 2محیطی                                                های زیست( کنترل آلودگی1   

های ارزشمند اقتصادی ( شناسایی کانی4گیری غلظت میانگین عناصر                                               ( اندازه 3   

  4و 1گزینه  

اندکی اطلاعات زیست محیطی می  !!!ت استهر دو درس  آیا  فقط  نیست؟  انسان خطرناک  برای محیط زیست و سلامت  آیا سرب  خواهد. 

هم درست است با ناهنجاری مثبت شناسایی    4صد در صد درست است . در ضمن گزینه    1کند ؟؟؟ پس گزینه  سرب ناهنجاری مثبت ایجاد نمی

 پذیر است.معادن ارزشمند اقتصادی امکان 

99سراسری داخل 
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 :ای که در طبیعت به صورت زیر ساخته شود، کانی است. هر ماده   تعریف کانی 

( غیر زنده باشد.4( طبیعی باشد.  3 ( ترکیب شیمیایی ثابت داشته باشد. 2  ( تبلور باشد. 1

 کانی نیست زیرا توسط بشر درست شده است. * نبات:

کانی است. هم متبلور است، هم طبیعی و هم غیرزنده است. * بلور یخ:

کانی است. عنصری است که در حالت خالص  :گوگرد*

شود. چون متبلور نیست کانی محسوب نمی نفت: *

درکانی  ترینفراوانها  سیلیکات ماگمایی  پوسته  های 

را    از پوسته زمین  %90های سیلیکاتی  زمین است. کانی

می SiOسیلیکات    دهند. تشکیل  −4
های  کانی  است.   4

در انواعی از سنگهای آذرین ، دگرگونی و سیلیکاتی  

 . شودهم دیده می حتی رسوبی

کتاب • ویژگی در  مفهوم  با  تجربی،  علوم  درسی  کانی های  از  برخی  کاربرد  و  آشنا ها  ها 

باشند؟ چرا؟می شدید. تعیین کنید کدام یک از تصاویر زیر، کانی 
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  چند تعریف کاربردی 

سنگی که در آن یک یا چند کانی با ارزش اقتصادی وجود داشته باشد را کانسنگ گویند  :یا سنگ معدن تعریف کانسنگ.   

:سولفید سرب  کانی بنام گالن  گویند.ها که در آن یک فلز ارزشمند اقتصادی وجود دارد کانه می به گروهی از کانی   تعریف کانه

طلا، نقره ، مسشوند، مانند  ها به صورت خالص و آزاد یافت می شود. برخی از کانهاست و از آن سرب تهیه می 

:گویند. شود کانسار می به محلی که یک یا چند کانسنگ یافت می  تعریف کانسار 

:باطله کان   تعریف  از  ندارد   سنگآن قسمت  اقتصادی  به عنوان    گویند. باطله می   را   که ارزش  باطله  در    شن و ماسه در مواردی 

رود ها بکار می جادهزیرسازی 

های سیلیکاتی بکار برد؟ توان برای کانیکدام عبارت را می     

فراوانترین آن پلاژیوکلاز است.(  1  

 تنها ترکیبی که در ساختار خود سیلیسیم دارند.    ( 2  

شوند.   های آذرین درونی و بیرونی دیده میفقط در سنگ(  3

 دهند.  درصد مواد تشکیل دهنده زمین را تشکیل می96(  4

 

  1گزینه  –جواب 

آرایی نداشته باشد؟ کدام کانه ممکن است ، نیاز به کانه      

 کریزوبریل (4آلومینیم                   (3مس                         (2گالن                              (1

ص کانی است و نیاز به کانه آرایی ندارد.لطلا و نقره و مس در حالت خا  2گزینه  –جواب   

98سراسری خارج 
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سیلیکاتی روشن

سیلیکاتی تیره 

% 39فلدسپات پلاژیوز=

%12پتاسیم = تفلدسپا

%12کوارتز = 

5/2میکای سفید=%

%11پیروکسن=

% 5آمفیبول=

5/2میکای سیاه= %

کانی سیلیکاتی 
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بکار می• است  رسی  کانی  نوعی  که  کائولن  نام  به  کانی  سرامیک  کانی  در ساخت  از  و در شیشه سازی  رود 

گردد. کوارتز استفاده می 

2کانی هماتیت  3(Fe O ) 

 هماتیت اکسید آهن است. •

ای است. رنگ آن سیاه است اما اثر آن روی چینی بدون لعاب قهوه•

جلای فلزی دارد و سطح شکست ناصاف دارد )رخ ندارد( •

3کانی مگنتیت  3(Fe O )

 اکسید آهن است.•

روی چینی بدون لعاب نیز سیاه است. رنگ آن سیاه است و اثر آن •

 کند.( جلای فلزی دارد )نور را منعکس می •

مانند هماتیت فاقد رخ است )سطح شکست ناصاف( دارد.  •

CuFeS)2کالکوپیریت   )

 مهمترین کانه فلز مس است.•

 کند.( جلای فلزی دارد )نور را منعکس می •

های رسی، پیریت و... کانسنگ  ، میکا، کانیتفلدسپا  های باطله مثل کوارتز،همراه با کانیدر معادن مس این کانی  •

 دهد. مس را تشکیل می

(PbS)گالن 

سولفید سرب است و چگالی نسبی بالایی دارد.•

 کند.( جلای فلزی دارد )نور را منعکس می •

 است.دارای رخ سه جهتی با زاویه قائم •

شود. دیده می سیرجان  –سنندج  در پهنه •

شود؟ هایی استفاده می در ساخت سرامیک و شیشه، از چه کانی •

آوری و در کلاس ارائه کنید. اطلاعات جمع کانی های زیر در این مورد،  •
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کانسنگ 

سنگ معدن یا کانسنگ از دو بخش کانه و باطله تشکیل شده است. باطله ها ارزش اقتصادی  

روند . برای مثال کالکوپیریت  چندانی ندارند اما در بیشتر موارد در پروژه های مختلف بکار می  

فرمول فلز    CuFeS2به  است که  این معنی  به  این جمله  است  کانه مس  مهمترین کانسنگ 

 مس کانسنگ های مختلفی دارد که مهمترین آن کالکوپیریت است!! 

هنجاری  مکانی بیاگر در    است.  (FeS2کوارتز ، فلدسپات ، میکا ، کانی رسی ، پیریت )  کانی های باطله این کانسنگ شامل:

زمانی مهندسین باید اقدام به استخراج    مثبت داشته باشیم یعنی غلظت عناصر در آن مناطق از میانگین کلارک بالاتر است.

در  تنها  و  است  پرهزینه  اغلب  معدنی  ماده  استخراج  باشد.  صرفه  به  مقرون  اقتصادی  نظر  از  آن  استخراج  که  کنند  معادن 

 شود که یک عنصر با حجم و غلظت کافی در ماده معدنی وجود داشته باشد. برداری آغاز میبهرهصورتی 

 سنگ کانیتعریف  و  صنعتی:ها  کانسنگ   های  کنار  مواد  در   ، ها 

شوند  صنعتی روزمره استخراج می معدنی دیگری هم برای کاربردهای  

خاک    یا   سازی و که در ساختمان   شن و ماسهکه فلزی نیستند، مانند  

و سرامیک کاشی  یا  آجر  در ساخت  های  سنگ رود.  بکار می  رس که 

ساختمان   که  ساختمانی نمای  کفدر  کار  ها  به  دیوارها  و  پله  پوش، 

های ها و کانی های غیرفلزی سنگ ها وکانیروند به این نوع از سنگ می

  گویند.صنعتی می 

اث یک معدن بسیار مهم است.  دسترس بودن منابع از نظر موقعیت مکانی برای احد•

 حائز اهمیت است.های احداث معدن نیز بسیار هزینه•

هاهای استخراج طلا نسبت به منفعت یا درآمد آن بیشتر است و مقدار غلظت طلا با توجه به هزینههزینه -1

صرفه اقتصادی ندارد. 

بنابراین معادن متروکه مجددا مورد بهره  . یابدبرداری کاهش میبهرههای  گاهی با پیشرفت تکنولوژی هزینه  -2

گیرد.برداری قرار می

کالکوپیریت مهمترین کانه مس 

)زمینه کانی کوارتز(

آوری و به پرسش زیر  در مورد عوامل مؤثر بر مقرون به صرفه بودن یک معدن، اطلاعاتی جمع •

پاسخ دهید.

چه عواملی در مقرون به صرفه شدن یک معدن دخالت دارند؟ علاوه بر عوامل حجم و غلظت، •

های صنعتی در سفالگری لالچین همدان به علت  کاربرد کانی

وجود ذخایر رس در آن منطقه

کنیم؟ استخراج نمیدر آب دریاها، مقداری عنصر طلا وجود دارد. به چه دلیل، طلا را از دریا  -1

گیرد؟ برداری مجدد قرار میبه چه دلیل برخی از معادن متروکه، پس از مدتی مورد بهره -2
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 شوند. بندی میها را براساس منشاء و نحوه تشکیل به سه دسته ماگمایی گرمابی، رسوبی تقسیمکانسنگ

 های ماگمایی: کانسنگ  -الف

مانند  کانسنگ با  می  کروم، نیکل، پلاتینهای برخی عناصر فلزی  از یک ماگمایی در حال سرد شدن تشکیل شوند.  توانند 

شوند و  نشین میسرد شدن و تبلور یک ماگما عناصری که چگالی بالایی دارند مانند رسوب ته یک لیوان در بخش زیر ماگما ته

نشست کانسنگ کرومیت )ماگمایی(، در کف مخزن ته   زیرسازند. در شکل  تین را میهای فلزاتی نظیر کروم، نیکل، پلاکانسنگ

 دهد. ماگمایی را نشان می

پگماتیت

 شده است: است. این سنگ در شرایط زیر درست  بسیار درشت بلورسنگ آذرین  •

اکسید و آب  دیخش اعظم ماگما، مقدار آب و مواد فرار مانندکربنبپس از تبلور ( اگر 1

 شود. فراهم می و ورقه های بسیار بزرگ در محیط فراوان باشد شرایط برای رشد بلور

شوند. هرچه سنگی  شود ، بلورها درشت می( اگر ماگما در اعماق زمین به آرامی سرد 2

 شود.  تر میتر سرد شود بلور درشتری تشکیل شود یعنی ماگما آرامدر دمای بالات

مثل  پگماتیت می • عناصر خاصی  برای  مهمی  کانسنگ  کانیتوان  از  بعضی   ، کانی لیتیم  یا  و  زمرد  مثل  ها گوهری 

   شود.محسوب می لیتیمباشد. پگماتیت کانسنگ مهمی برای   صنعتی مسکوویت

 های گرمابی: کانسنگ  -ب

هر   ازای  به  زمین  پوسته  می  100در  اعماق  به  که  معادل  متری  دما  درجه   3رویم 

گوییم. در اعماق  می  شیب زمین گرمایییابد. به این تغییرات  گراد افزایش میسانتی

شوند همانطور ها گرم میزمین به علت همین شیب زمین گرمایی و گرمای ماگما آب

خوانده شیمی  در  واککه  سرعت  گرما  مینشاید  بالا  را  انحلال  ها  باعث  خود  این  برد 

داغ می آب  عناصر در  به شکل کانسنگ در داخل برخی  را  عناصر  این  از  برخی  شود. 

 آورد. وجود میرا به   های معدنیرگهکنند و در نهایت نشین میها تهها سنگشکستگی

آهن  -ته نشست کانسنگ کرومیت در کف مخزن ماگمایی  ب-الف

چغارت در بافق یزدمعدن

های بسیار بزرگ مسکوویت لازم است؟ کدام شرایط ، برای تشکیل ورقه    

مذاب حاوی آب و مواد فرار در حد فاصل دولایه رسوبی تزریق شده باشد. (1  

مذاب تشکیل شده را مقدار متنابهی سیلیکات آلومینیم و پتاسیم همراهی کند. (2 

مواد فرار فراوان داشته باشد.  مذاب باقی مانده پس از تبلور بخش اعظم ماگما، آب و( 3

ها تزریق شده باشد.  های سنگهای فلزی در بین شکافهای بسیار داغ حاوی یونآب(4

  3گزینه  –جواب   

98سراسری داخل 

23
@DVD_Kounkori



  :این رگه توجه ایجاد  نوع کانسنگ چون علت  این  را گرمابی می های معدنی آب گرم است  )نه همه(  ها  بسیاری  گویند. 

  .کنندهای معدنی ایجاد می ، و برخی فلزات دیگر مثل طلا که کنار کوارتز رگه  سرب، و مولیبدنروی ، قلع ، ذخایر مس،  

ها برای اینکه یادتون نره این جمله تو ذهن تون بمونه کانسنگ گرمابی: مسی )فوتبالیست( روی قلعه نویی سرب ریخت!!  بچه

  :ازای هر    تعریف شیب زمین گرمایی به  را شیب زمین گرمایی گویند.  تغییرات عمق  به  با توجه  تغییرات دمای دورن زمین 

 گویند. شود به این مقدار شیب زمین گرمایی می اضافه می گراد دما  درجه سانتی 3صدمتر افزایش عمق، 

  : همه فلزات منشاء گرمابی ندارند و برخی از آنها مانند نیکل و پلاتین، کروم منشاء ماگمایی دارند، همه عناصر    توجه

دارد. بسیاری از ذخایر مس  فلزی با ارزش نیز منشاء ماگمایی ندارند بلکه طلا عنصر فلزی با ارزش است که منشاء گرمابی  

 منشاء گرمابی دارند. 

 های رسوبیکانسنگ  -ج

عبارتند از: نمونه این نوع کانسنگ

 سنگ آهکموجود در   سرب و روی •

سنگ شیل و ماسهموجود در سنگ  مس •

 هاسنگماسهموجود در   اورانیم •

 :کنند. این  نشین می ها جدا کرده و در مسیر رود آنها را تهسنگ ها را از  ها کانی گاهی آب درون رودخانه   تعریف ذخایر پلاسری

از هزار سال پیش تا کنون    طلا ، الماس ، پلاتین پلاسرهای    گویند.نشین شده که حاوی فلزات است را ذخایر پلاسری می رسوبات ته 

 استخراج می شود.   طلا  ، در منطقه تخته سلیمان تکاب از رودخانه زرشوران

  :تواند وجود داشته باشد!! سنگ هم مس و هم اورانیم می در ماسه توجه   

:پلاتین هم کانسنگ گرمابی است و هم رسوبی پلاسری  توجه !!! 

 

 اکتشاف معدن
تاثیر بسیاری دارد.  کنترل کننده اصول تشکیل عناصر و عوامل برای اکتشاف معدن 

 مراحل اکتشاف معدن: 

شناسایی (1 اکتشاف،  مرحله  زمین  اولین  شناسایی،  در  با  است.  نقشهشناسان  زمینبررسی  بازدید  های  و  شناسی 

 کنند.  مناطقی که احتمال وجود ذخایر معدنی در آنها بیشتر است را مشخص می صحرایی

که  هابررسی ویژگی فیزیکی کانسنگ  کند:  مطالعه روی موارد زیر به شناسایی ذخایر سرب در سنگ آهکی کمک می

.است  ( تغییرات میدان گرانش زمین3 ها ( رسانایی الکتریکی سنگ2  ( خواص مغناطیسی سنگ1شامل: 

است. ( شناسایی ذخایر پنهان2    ( شناسایی ذخایر زیر سطحی1  های ژئوفیزیکی که شامل: بررسی 

عامل اصلی در تشکیل ذخایر پلاسری طلا کدام است؟      

مواد فرار   (4چگالی                      (3تبلور                   (2گرما                  (1

چون در رسوبات پلاسری ته نشینی باعث یافت طلا است طراح به جای ته نشینی عامل آن یعنی چگالی را بکار برده است.  .3گزینه   -جواب

98سراسری داخل 

24
@DVD_Kounkori



حفاری شود. این  پس از مشخص شدن وجود یک توده معدنی در زمین، حفاری شروع می  دومین مرحله حفاری است . (2

ها ممکن  گیرد. این حفاریبرداری از عمق تا حدی که ماده معدنی وجود دارد انجام میپیشرفته و نمونه  های توسط دستگاه

 است تا صدها متر ادامه یابد. 

یا کیفیت ماده معدنی و شناسایی   تعیین عیارفلز های تهیه شده از حفاری برای نمونه سومین مرحله تعیین عیار است. (3

آنکانی به  های موجود در  آزمایشگاه    شود.برده میزمایشگاه  آها  در  میکروسکوپنمونه ها  یا    توسط  های دستگاهو 

شیمیایی  می  تجزیه  قرار  بررسی  دادهزمین  گیرند. مورد  تمامی  اکتشاف  بهشناسان،مهندسان  نرم  های  با  را  آمده  دست 

تعیین پایان عملیات اکتشاف با    کنند.تعیین میافزارها تحلیل کرده و مقدار ذخیره معدن و عیار میانگین را درماده معدنی  

 .شودگیرد پس از اکتشاف، استخراج شروع میصورت می عیار میانگین ماده معدنی

 معدن استخراج 

گوییم عیار عنصر مس  وقتی می  شود.توده معدنی در پوسته تعیین می  شکل و چگونگی قرارگیریروش استخراج براساس  

 کانسنگ استخراج شده باطله است که باید جدا شود.  %99کالکوپیریت کمتر از یک درصد است یعنی در معدن 

 انواع استخراج: 

 کنیم. در این نوع معادن ذخایر نزدیک سطح زمین گسترش دارد . بنابراین از معدن روباز استفاده می ( روباز:1

 اند. ای و در اعماق متمرکز شدهها تودهسنگندارد. این نوع کا در این نوع معادن ذخایر در اعماق زمین قرار ( زیرزمینی:2

  هایی  درکارخانه آرایی  آرایی گویند.کانههای مفید اقتصادی کانه انی به فرایند جداسازی باطله از ک  آرایی )فراوری(:تعریف کانه

 استخراج است. توجه کنید این مرحله بلافاصله بعد از  شود.انجام می  درکنار معادن
:شود.  کارخانه ذوب منتقل می کنسانتره بهجداسازی فلز برای گویند.یی کنسانتره می آراکانه ازبعدبه محصول نهایی تعریف کنسانتره

  : هااا . کنسانتره باید بره کارخونه ذوب  ها حواستون باشه اگه طراح یهو بگه کنسانتره کانه آرایی می شه غلطه بچه  توجه

نه کارخونه کنار معدن در کارخونه کنار معدن حواست باشه کانه آرایی داریم. 
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شود. مثلاً  رویم شماره سطوح معدن بیشتر میهر چه به اعماق زمین می

در عمق بیشتری قرار دارد. همانطوری که در شکل   2از سطح    3سطح  

بیشتر    1بینید هر سه سطح در مجاورت رگه معدنی است طول سطح  می

است. بنابراین طول سطح ربطی به عمق ندارد و به فاصله رگه معدنی تا  

بستگی   تعداد  سطح  باشد  بیشتر  معدنی  ماده  توده  عمق  چه  هر  دارد. 

 شود.سطوح در چاه عمودی بیشتر می

پیوند با ریاضی 

شود چند  است . محاسبه کنید در یک معدن طلا ، از هر تن سنگی که استخراج می ppm2عیار اقتصادی طلا در ذخایر آن حدود 

 آید؟ گرم طلا به دست می

ppm2    کنیم.  گرم در یک کیلوگرم بنابراین با یک تناسب ساده مسئله را حل میمیلی2یعنی 

هاکانیها ، دنیای شگفت انگیز گوهر

از    100 یا جواهر شامل     د.نشومیجواهر محسوب  %    5/2کانی معادل    4000کانی  و کانیسنگگوهر  به    ی  یهاها  است که 

از همه مهمتر کمیاب بودندلیل   و  بالا، رنگ  استحکام، سختی  و  ها متمایز استها و سنگاز سایر کانی  زیبایی، درخشش، 

انسان   توجه  میمورد  بنفش(  . گیردقرار  )کوارتز  آمتیست   ، عقیق  فیروزه،  یاقوت،  زمرد،  فرایند    .مانند  هرسه  توسط  گوهرها 

سختی کانی ها بر اساس مقیاسی به نام موهس انجام می شود در این مقیاس  شوند.  ایجاد می  ، گرمایی، دگرگونیماگمایی

این کانی نرم ترین کانی است که در تهیه پودر بچه و صنایع بهداشتی کاربرد دارد. مربوط به تالک است 1عدد  

 .  مربوط به الماس است  10سخت ترین کانی با عدد

. اگر یک گوهر سختی کافی نداشته که معمولا کمیابند  است  ، رنگ، درخششنسبتا بالا   سختیمهمترین خواص گوهرها  

می بین  از  خراشیدگی  برابر  در  ویژگیروباشد  از  برخی  مثل  د.  کانی  رنگبازی  ها  میبه  زیبایی  و  درخشندگی  دهد. ها 

هایی که بازی رنگ دارند: کانی

  درخشندگی چشم گربه   چشم گربه )کزیروبریل( =  •

کمانی درخشش رنگین ( =معروف به اپال گرانبها نوعی گوهر سیلیسی استاپال )•

درخشندگی در کانی کریزوبریل 

 گوهر چشم گربه یا 
کمانی در اوپال درخشش رنگین شباهت کریزوبریل با چشم گربه 

kg mg

kg x mg gr= =

1 2

1000 2000 2
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شوند که شامل: های مختلف برش داده میگوهرها به شکل •

شود. در ایران بیشتر از تراش فست استفاده می تراش هنری    -4تراش فست    -3تراش فانتزی    -2تراش سخت    -1

 . شوداستفاده می برلیان نوعی تراش است که برای سنگ الماس  •

 الماس )کربن خاص(

 است. کربن خالصگوهری است که ترکیب آن •

 ساینده کاربرد دارد. نوع مصنوعی آن به عنوان •

 درخشش بالایی دارد. •

 ها بیشتر است. درجه سختی آن از هر کانی•

شود )محل ایجاد آن گذشته زمین است(در فشار بسیار زیاد در اعماق زمین ایجاد می•

 رنگ است.الماس گوهری بی•

 باشد. نام سنگی که حاوی الماس است پریدوتیت می•

(یمکرندوم )اکسید آلومین  

 نام دارد. یاقوت  آن  سرخنوع •

 نام دارد. یاقوت کبودآن  آبینوع •

است. 9ترین کانی یاقوت یا کرندوم است که درجه سختی آن بعد از الماس سخت•

  !!! عقیق نوعی کوارتز است و ربطی به یاقوت ندارد. توجه کنید

 زمرد )سیلیکات بریل(

SiO4این کانی دارای واحد  •
4
است. −

 شود. بنابراین کانی ماگمایی است.فشان ایجاد میتوسط آتش•

های دیگری شود. بنابراین به غیر از رنگ سبز به رنگدیده می  رنگ سبزترین آن به  ترین و گرانمعروف•

 شود. میهم دیده 

 گارنت )گروه سیلیکات(

SiO)این کانی حاوی سیلیکات  • )44
است.  −

 ترین رنگ برای گارنت قرمز است.معروف•

 شود. و حتی زرد دیده میسبز، قرمز، نارنجی  معمولاً به رنگ •

ترین گارنت قرمز  روفترین زمرد سبز و معشود اما معروفهر دو کانی زمرد و گارنت به رنگ سبز دیده می•

. شوددیده می

آوری و در کلاس ارائه کنید. در مورد ابزار و نحوه تراش گوهرها اطلاعات جمع  •

تفاوت برلیان و الماس در چیست؟•
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 سیلیکات تیره(  -وینیزبرجد )ال

SiO4است حاوی   تیرهسیلیکات •
4
باشد. می −

است. الیوین ن آ نام علمی•

رنگ آن سبز زیتونی است.•

عقیق )کوارتز( 

.عقیق سیلیکات روشن است •

SiO)حاوی • )44
است. −

یک کانی نیمه قیمتی است. •

 شود.  های مختلف در طبیعت دیده میعقیق به رنگ•

شود و به فراوانی وجود دارد بنابراین دلیل نیمه قیمتی بودن آن عقیق در بسیاری از نقاط ایران یافت می•

 فراوان بودن عقیق یکی از مهمترین مراحل نیمه قیمتی شدن این کانی است.شود یعنی هم مشخص می

فیروزه

 یک گوهر باستانی است. •

برای اولین بار در نیشابور یافت شد. •

 است. تورکوایز نام علمی آن •

 دلیل بیاورید که چرا کلسیت و ژیپس با این که متبلورند اما قیمتی نیستند؟

ها فراوانی  دارد . علاوه بر کم بودن درجه سختی آن   2دارد و کانی نرمی است . ژیپس درجه سختی    3کلسیت درجه سختی  

 . ها با توجه به اینکه به صورت بلوراند اما قیمتی و نیمه قیمتی نباشندها در طبیعت باعث شده که این کانیآن 

های فسیلی سوخت
انرژی   مختلف  منابع  میان  سوخت در  دسترس،  فقابل  میهای  که  همانطور  دارند.  زیادتری  اهمیت  بیشتر سیلی  در  دانید 

انرژی هستند.  هاجهان سوخت شورهای  ک اصلی  منابع  فسیلی  در محیط ی  درازمدت  در  جانوری  و  گیاهی  آلی  مواد  های  اگر 

 شوند.  های فسیلی تبدیل میقرار گیرند به سوختی رسوب

زنفت و گا•
مایع ، گاز و نیمه  های هستند که به طور طبیعی به صورت  هیدروکربن

بچه است.  حالتجامد  به  جامد ها  یعنی  کنید  توجه  فیزیکی  بی    های 

زغالد!!!  جام عکس  بر  نفت  تشکیل  و  محیط  خشکی  در  که  سنگ 

استمرداب از    ،   ها  کمتر  معمولا  که  کم  عمق  با  دریای  متر   200در 

بچهاست می باشه  باشد.  و در هر دو  ها حواستون  نفت  محیط تشکیل 

مهم باشه!!  داشته  کم  اکسیژن  باید  سنگ  نفت زغال  آلی  منشاء  ترین 

.  هاپلانکتون موج   هستند  خانواده  پلانکتون  از  دریایی  ریز  زنده  ودات 

آغازیان است. 
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   :مادر سنگ  پلانکتون   تعریف  باکتری بقایای  و  دانه ها  رسوبات  در  مرگ  از  پس  می ها  مدفون  دریا  بستر  آلی  ریز  ماده  شوند. 

 دهد.تشکیل می شود. این رسوبات سنگ منشاء یا سنگ مادر نفت را  های بالایی پوشیده می مانده توسط لایه باقی 

طریق   از  آلی  شیمیاییواکنشمواد  می  های  تبدیل  خام  نفت  و    شود.به  فشار  و  دما  مقدار  نفتی  ذخایر  تشکیل  فرایند  در 

 افزایش هر دو عامل دما و فشار بسیار مهم است. 

 

های پیدایش نفت مختل  فشار و دما در تشکیل نفت نباید از یک حدی بیشتر باشد اگر از یک حدی بیشتر باشد واکنش

 .شودشود و در تله نفتی نفت تشکیل نمیمی

 مهاجرت نفت

  گذاری در  شوند همراه با آب دریا که از زمان رسوب مادر تشکیل می   و گازی که در سنگ   نفت  ف مهاجرت اولیه نفت:تعری

 گویند. به این حرکت مهاجرت اولیه نفت می ، آید سنگ به دام افتاده از طریق منافذ خالی به سمت بالا می 

به سمت سنگ  آب  گاز،  نفت،  اولیه  مهاجرت  نفوذدر طی  با  بالا حرکت میهایی  این  پذیری  ماسهسنگکند  ها و سنگها 

را    های نفتیچشمه رسند و  توانند باشند. اگر مانعی بر سر راه نداشته باشند. به سطح زمین میمی  های آهک پر حفره سنگ

   سازند.می

سرنوشت برای نفت وجود دارد:  های نفتی دودر چشمه

 .( تبخیر شوند1 

های خوزستان و ایلام یافت علت تشکیل قیر طبیعی که در استان   شوند.میتبدیل به قیر طبیعی    شدگیغلیظاکسایش و  ( با  2

کند. شدگی قیرطبیعی را ایجاد میهای نفتی است که بر اثر اکسایش و غلیظشوند چشمهمی

 :تر بعد از آن نفت  به جدایی آب شور، نفت و گاز که براساس وزن مخصوص آب شور سنگین پایین  تعریف مهاجرت ثانویه نفت

 گویند. مهاجرت ثانویه تفکیک آب شور، نفت، گاز براساس وزن مخصوص است. گیرد مهاجرت ثانویه می و در نهایت گاز قرار می 

 تله نفتی سه ویژگی مهم دارد: 

نفوذپ 1 مخزن  سنگ  باید  آن  بستر  در  سنگ (  شود.  تله  وارد  بتواند  نفت  تا  باشد  دانهذیر  مثل  های  شیل،ریزی  رس،   گچ، 

 شوند. نفوذناپذیراند و سنگ مخزن مناسبی برای تله نفتی محسوب نمی

 تا نفت از تله خارج شود. رس، گچ، شیلریز یا نفوذناپذیر باشند مثل ( در روی تله نفتی باید رسوبات دانه2

 هندسی باید نفت در آن انبار شود.( از نظر شکل 3

باید    لایه نفتی  تله  یک  چاه  نفوذناپذیرفوقانی  حفاری  با  گاز  و  نفت  استخراج  باشد.  مخزن  و سنگ  نفتی  تله  در  عمیق  های 

درصد نفت تولید شده در کره زمین در طول تاریخ پیدایش زمین به سطح زمین رسیده و از   9/99شود که  بیان می  شوند.می

 مانده آن همه ذخایر نفت موجود را تشکیل داده است.ته است و از باقیبین رف

اگر در فرایند تشکیل نفت خام، فشار و دما از حد مورد نیاز برای تشکیل نفت، بیشتر یا  •

دهد؟ کمتر شود، چه اتفاقی رخ می 
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انواع تله های نفتی 
به  تاقدیسی: -1 تاقدیس  یک  آمده  ابتدا  لایه  است.وجود 

سنگ و لایه بالایی رس است. بنابراین بین    زیرین ماسه

 شود.این دو لایه تله نفتی ایجاد می

یک توده عظیم گنبد نمک تله   اطرافدر    گنبد نمکی: -2

شود.مینفتی دیده  

شود که راه خروجدر شکل یک گسل باعث می  گسلی: -3

ریز را دانهشود و رسوبات  نفت به سطح زمین بسته می

 دهد.بر روی تله نفتی قرار می

مرجانی: -4 یا  لایه  ریفی  نفتی  تله  نوع  این  عمومادر  ها 

ها که از آغازیان آهکی  موازی هستند فقط آثار از مرجان

 شود. میدریا است دیده 

سنگزغال•
است.یک   فسیلی  به سوخت  آلی  مواد  از  سوخت  این  است.  جامد  آن  فیزیکی  بوته حالت  درختان،  چمن خصوص  و  زارها  زارها 

میبه باتلاق وجود  در  درختان  مردابآید.  و  میها  تجمع  رسوب ها  اثر  بر  و  به  یابند  زمان  مرور  به  فوقانی  رسوبات  گذاری 

سنگ نارس یا تورب به عنوان یک  در کشور ایرلند از زغال  شود. تبدیل می  سنگ نارس استکه نوعی زغال  )پوده(تورب

 کنند.   برداری میماده سوختی بهره

میلیون و سنگ  تورب  ها سال در طی  رسوبات  فشار  زیر  بالایی  در  های 

کربن دیفشرده مانند  فراری  مواد  و  آب  و  آن تر شده  از  متان  و  اکسید 

از تورب که هم متخلخل است و هم   CO2شود. با خروج آب و  می خارج

می کم  آن  تخلخل  درجه  کم  پوک  هم  آن  ضخامت  نتیجه  در  و  شود 

مادهمی به  و  نامشود  به  می  لیگنیت  ای  میتبدیل  نتیجه  گیریم  شود. 

سنگ تخلخل تورب نسبت به لیگنیت بیشتر است. با افزایش تراکم زغال

شود. نتیجه  تبدیل می هبیتومینتری به نام  سنگ مرغوبلیگنیت به زغال

بیتومینمی لیگندی  هگیریم  به  نسبت  بیشتری  تورب یاکسیدکربن  و  ت 

است.   کمتر شده  آن  در  آب  اما  نهایدارد  از در  و  افزایش فشار  با  ت 

افزایش دی بیتومیندست دادن آب و   آنتراسیتبه    هاکسیدکربن 

بقیهمبدل می به  نسبت  آنتراسیت  در  انرژی  تولید  توان  و  کیفیت    شود. 

است. در  بیشتر  بهره اما  سوخت  برای  تورب  همان  از  برداری ایرلند 

 کنند. می

شود  ر چه از تورب به سمت آنتراسیت برویم میزان آب و متان کمتر میسنگ یا تورب دارای آب و متان بیشتری است و هزغال

 شود.برداری برای انرژی بیشتر میو یا کیفیت بهره سنگدرجه خلوص زغالاما در عوض میزان کربن و 
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در آن مکان بیانگر این موضوع است که   سنگزغالدرست است که امروزه سیبری سرد است ، اما وجود  •

جا تبدیل به  زمانی در گذشته دور در آن نقطه شرایط برای تشکیل فراهم بود. آثار و بقایای گیاهی در آن

منابع گیاهی به آن مکان  که بر اثر سیل و طغیان  دگرجازا    نام   اند. فرضیه دیگری است بهسنگ شدهزغال

 اند. سنگ مبدل گشتهاند و بعدها به زغالانتقال یافته

 در گذشته است.خشک  هآب و هوای گرم و نیمدار طبس نشان دهنده های زغاللایه•

های گیاهی را از یک مکان حمل  آسا پوششهای سیلهمچون سیل، طغیان رود، رسوبگذاری سریع، باران•

  گیرد.آن را می کند و جلوی انباشتمی

اقتصادی:زمین• موضوعزمین    شناسی  در  که  شناسانی 

بهرهزمین با  دارند،  تخصص  اقتصادی  اصول  شناسی  از  گیری 

مکانزمین دنبال  به  زمین،  پوسته  در  عناصر  پراکندگی  و  هایی  شناسی 

نقره،  طلا،  آهن،  مس،  مانند  ارزشمند  معدنی  ذخایر  آن  در  که  هستند 

... قرار دارند. الماس و دیگر گوهرها و 

شود؟ های مرغوب می در فرایندهای زغال شدگی از تورب تا آنتراسیت،کدام مورد سبب افزایش درصدکربن در زغال       

فشرده شدن مواد آلی در سنگ (2         گرمای زیاد در زمان طولانی         (1

افزوده شدن کربن خالص جدید به مواد آلی (4خروج تدریجی آب و مواد فرار            (3 

 3گزینه    -جواب

98سراسری داخل 

وجود زغال سنگ در سیبری که امروزه ، سرزمینی سرد و بدون جنگل های انبوه می باشد   •

 توجیه می کنید؟ را چگونه 

 لایه های زغال دار طبس ، نشان دهنده چه نوع آب و هوایی در گذشته این منطقه است؟  •

چرا برخی از ماطق ، با وجود جنگلی بودن ، مکان مناسبی برای تشکیل زغال سنگ  •

نیستند؟ 

از   ای شاخه  شناسی،سنگشناسی)پترولوژی(:سنگ •

ردهزمین منشأ،  تشکیل،  شیوه  آن  در  که  است  و  شناسی  بندی 

میترکیب سنگ بررسی  دگرگونی  و  آذرین  فرایندهای  های  شود. 

های آذرین در درون زمین و حتی  فشانی، نفوذ تودهدگرگونی، آتش

سیاره  دیگر  و  ماه  زمیندر  مناطق  و  توسط ها  گرمایی، 

گیرد.میها مورد مطالعه قرار پترولوژیست
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نفت:زمین    • درزمین   شناسی  خود  تخصص  از  نفت،  شناس 

زمین   کیلومتری  چند  اعماق  در  نفت  مهاجرت  و  تشکیل  شناخت، چگونگی 

تواند در آنجا انباشته شود،  هایی که نفت میکند. همچنین مکاناستفاده می

مکان و  گازی  شناسایی  یا  نفتی  میدان  یک  از  و  هایی  حفاری  برای  که 

کند. استخراج نفت مناسب است را مشخص می

ترکیب   : ژئوشیمی• درباره  زیادی  مطالعات  دیگر،  محققان  و  کلارک 

های آنها، پایه علم ژئوشیمی امروزه ویژه زمین انجام دادند و یافته سیارات به

واقع همان ترکیب را تشکیل داده است. مطالعات روی ترکیب سیارات که در  

و   زمین  روی  منابع  و  عناصر  شناخت  در  بسزایی  تأثیر  است،  زمین  تقریبی 

می باعث  و  دارد  آنها  تشکیل  و  چگونگی  شوند  شناخته  ارزشمند  منابع  شود 

برداری بهتری از آنها در زندگی امروزی صورت گیرد.بهره 

معرفی شده است؟  ‹‹مس و سرب  ››ترین کانۀ فلزهای کمیاب ترتیب، مهمدر کدام گزینه به   

 ( کوارتز و پیریت 2( میکا و هماتیت                                                   1   

( کالکوپیریت و گالن 4و مگنتیت                                                 ت( فلدسپا 3   

  4-جواب 

 های ارائه شده مطابقت بیشتری دارد؟ کدام کانی با ویژگی   

  ‹‹ترین رنگ آن، قرمز تیره است.های سیلیکاتی است که فراواناز کانی››      
( گارنت 4( یاقوت                       3( اُپال                       2( عقیق                    1   

4 -جواب

 یابد؟ با توجه به مراحل تشکیل آنتراسیت، چرا به تدریج ضخامت تورب، کاهش می   

های گیاهی ( خروج آب و مواد فرّار از بازمانده 2های بالایی                        ( فشار رسوبات و وزن سنگ1    

( افزایش درصد کربن، نسبت به سایر عناصر 4( سرعت تجزیه موادّ گیاهی، در روی زمین                     3   

  1-جواب 
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توان استفاده کرد؟ میها ترتیب از کدام کانه برای تهیۀ آهن، سرب و مس به      

( هماتیت، گالن، پیریت2( مگنتیت، گالن، کرندوم     1  

( مگنتیت، گالن، کالکوپیریت4( پیریت، کرومیت، کالکوپیریت                                     3   

 4گزینه  –جواب 

ذخایر نفت و گاز، کدام جانداران اهمیت بیشتری دارند؟ برای تشکیل       

ها ( دایناسورها، باکتری2ها       ها، مرجان( باکتری1      

ها ها، باکتری( پلانکتون4ها                                                ها، پلانکتون( مرجان3   

 4گزینه  –جواب 

گیرد؟ شناسی مورد مطالعه قرار میکدام مورد، در حیطۀ شاخۀ پترولوژی علم زمین     

های آذرین، دگرگونی و رسوبی بندی سنگ( طبقه2( شناسایی و مطالعۀ مناطق زمین گرمایی     1      

ها ها و زلزله( بررسی فرایندهایی چون تشکیل رشته کوه 4ها          دهندۀ سنگ( شیوۀ تشکیل و منشأ عناصر تشکیل3  

 1گزینه  –جواب 

شود؟ کدام ترکیب شیمیایی، در گوشتۀ زمین تبدیل به جواهری قیمتی می     

( اکسید سیلیسیم 2( اکسید آلومینیم     1   

( کربن خالص 4( سیلیکات بریلیم                                                  3   

 4گزینه  –جواب 

سنگ تشکیل  های کدام عنصرها در توده ماگمایی با سرعت بسیار کم در حال سرد شدن است. در کنار هم قرار گرفتن کانسنگ    

شده از این ماگما، تقریباً غیرممکن است؟ 

( نیکل، پلاتین 4( کروم، لیتیم                         3( پلاتین، آهن                   2( آهن، نیکل                   1   

 3گزینه  –جواب 

1400سراسری 

1401سراسری 

33
@DVD_Kounkori



امکان آب  بدون  هر جانداری  و  گیاه  و  انسان  برای  زندگی  نیاز  آب مورد  نیست.  بارشپذیر  توسط  تأمین  جانداران  های جوی 

 باشند. ها، رودخانه و منابع زیر زمینی مثل قنات، چاه میهای سطحی مثل چشمههای جوی، منشأ منابع آبشود. بارشمی

  :بخشی از آب باران در یک حوضه آبریز قبل از رسیدن به سطح زمین    تعریف برگاب

 آورد.برگاب را به وجود می شود و  توسط شاخ و برگ گیاهان گرفته می

قنات مجدداً به سطح  از طریق چشمه، چاه،  عمده آب زیرزمینی  بخش 

یابد به  آب باران که فرصت به نفوذ به درون زمین نمی  یابد. زمین راه می

کند. طبیعی است هر عاملی که  حرکت می  روانابصورت جاری به نام  

کند . مثلا  میاب را بیشتر  فرصت نفوذ آب به درون زمین را کم کند، روان 

شود و  شود و روناب زیاد میاگر شیب زمین زیاد شود فرصت نفوذ کم می

رواناب کاهش می افزایش برگاب  پوشش گیاهی و  افزایش  با  زیرا یا  یابد 

 شود. بخشی از برگاب تبخیر می

 آب جاری 

تغییرات سطح زمین و تشکیل منابع آب مانند آب  آب جاری با اینکه نسبت به حجم کل آب کره بسیار ناچیز است اما در 

آشامیدنی ، کشاورزی ، صنعت ، تولید برق و... اهمیت زیادی دارد. 

 ترین حوضه آبریز است. حوضه آبریز فلات مرکزی وسیع   اول:نکته 

:ها در شکل وسعت کمتری دارد. حوضه سرخس نسبت به سایر حوضه   نکته دوم 

:حوزه هامون در شرق کشور است و با سه حوضه آبریز مرز مشترک و خط تقسیم دارد.  نکته سوم

:ه مازندران امتداد دارد.حوضه آبریز خلیج فارس و دریای عمان تا حوض  نکته چهارم  

 = حوضه مازندران و اترک ررودخانه ارس -رودخانه زاینده رود = حوضه فلات مرکزی

فصل سوم
منابع آب و خاک

 4تعداد تست کنکور:

رو، شش حوضۀ آبریز شکل روبه  •

دهد. اصلی ایران را نشان می

با جستجو در منابع معتبر، یک یا دو    •

رودخانه اصلی در هر حوضه را  

مشخص کنید.
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:کند. حجم آبی است که در واحد زمان از مقطع عرضی رودخانه عبور می  تعریف دبی

Q: دبی بر حسب متر مکعب بر ثانیه

A:  طولمساحت سطح مقطع( )جریان آب بر حسب متر بر ثانیهعرض

V ر حسب متر بر ثانیه ب: سرعت جریان آب

شود. دقت کنید هر عاملی که  تر انجام مینیهای زمانی طولاگیری سرعت آب و آبدهی رودخانه به صورت روزانه و یا دورهاندازه

شود. این عوامل شامل افزایش شدت بارندگی، افزایش شیب  باعث افزایش سرعت آب رودخانه شود منجر به افزایش دبی می

 شود.، پیوستن شاخ و برگ رودها به حوضه آبریز می بستر رودخانه

 

یخ بهار که  تابستان به طور  شوند رودخانهها آب میدر فصل  دارند. در فصل  بیشتری  ها  آبدهی رودخانه  معمولها حجم آب 

از نوع دائمی هستند.  یابد. کاهش می گرم و  در مناطق    در مناطق مرطوب ، که مقدار بارندگی زیاد و تبخیر کم است رودها 

 ها موقتی و فصلی هستند.  که مقدار بارندگی کم و تبخیر زیاد است، بیشتر رودخانه خشک

:پایه آبدهی  مرطوبهارودخانهدر    تعریف  مناطق  در  دائمی  تشکیل    ی  را  پایه  آبدهی  دارد  جریان  همیشه  که  آب  از  بخشی 

   های زیرزمینی است.منشاء آب رودهای دائمی در زمانی که باران نیست از ذوب برف و یخ نواحی مرتفع تر و یا ورود آب دهد.می

• 200 

ثانیه است در مجموع   3600از آنجایی که هر ساعت  ساعت    168ساعت یعنی    24تا  7یک هفته یعنی   •

متر مکعب آب   200شود. با توجه به دبی بدست آمده در هر ثانیه  ثانیه می  604800ثانیه  این زمان به  

ضرب کنید و حجم کل    200را در عدد    604800شود کافی است بعد از یک هفته زمان  وارد تالاب می

  مترمکعب خواهد شد.120960000آب وارد شده به این تالاب 

سرعت آب = دبی ×سطح مقطع رود 

کند؟ های رودخانه نیز تغییر می رودخانه ای در دشت ، با تغییر آبدهی کدام کمیتدر یک نقطه معین از   

عرض ، عمق ، سرعت -4طول ، عرض، عمق                    -3عرض ، سرعت           -2عمق ، سرعت      -1

4گزینه  -جواب

98سراسری خارج 

  ، هستند؟‹‹موقتی و فصلی››چرا در مناطق گرم و خشک، بیشتر رودها، 
 های سیلابی و ناگهانی ( ریزش باران2             ( کاهش میزان بارندگی و تبخیر زیاد                 1   

ها ( ذوب ناگهانی برف و یخِ انباشته شده در قله4ّ( افزایش طول مدت خشکسالی و تغییرات بستر رود       3   

1گزینه  -جواب

با   • مقطع  آب رودی  متوسط    100سطح  با سرعت  و  مربع  ثانیه در جریان   2متر  بر  متر 

است. آبدهی رود را محاسبه کنید. 

منتهی شود، در طی یک هفته، چند متر مکعب آب را وارد اگر این رود به یک تالاب •

؟ کندتالاب می 

99داخل سراسری 

Q A V= 

35
@DVD_Kounkori



 

 

 جواب 

است. در سطح آب به علت اصطکاک هوا با  وسط و نزدیک سطح آبدر یک رودخانه مستقیم ماکزیمم سرعت آب در  -1

را   وسط به سمت دیواره مقعر بیشترین سرعت آبدر یک رودخانه منحنی از    شود.آب سرعت آب رودخانه کمتر می

آبBو A/در  داریم در آن قسمت هم بیشترین فرسایش را داریم. است چون سرعت فرسایش نسبت به سایرجاها بیشتر

A,/رود آنجا بیشتر است. در   B.است رسوبگذاری بیشتر است کمتر آب چون سرعت

ب:   CC/الف: -2
/BB:پ

/AA

 زیرزمینیآب  

مردم با احداث چاه و قنات آب زیرزمینی را   .آب زیرزمینی بزرگترین ذخیره آب شیرین قابل بهره برداری در خشکی است  

های نزدیک به سطح زمین وردند. آب زیرزمینی در لابلای منافذ و فضای خالی لایهآکشیدند و به محل زندگی میبیرون می

ها دقت کنید چاه و قنات توسط  چاه ، چشمه ، قنات قابل بهره برداری است. بچهزمینی از سه طریق  شود. آب زیرجمع می

خود انسان درست میشه اما چشمه طبیعی هست!!  

های زیرزمینی حجم زیادی دارند. حفر شده است در حوضه مرکزی آب  حوضه مرکزیبیشترین تعداد قنات در 

سانتی متر باشد آب با    50و    40لیتر است. اگر عمق و عرض آب در دهانه قنات به ترتیب  1800آبدهی قناتی در هر دقیقه   

 شود؟  سرعت چند متر بر ثانیه ازدهانه قنات خارج می

           15-1/0            2-2 /0                      3-3 /0           4-4/0

ابتدا لیتر را به متر مکعب تبدیل کنید .  1گزینه  -جواب

98سراسری داخل 

مقایسه کنید. 'Aو  Aگذاری و فرسایش را در نقاط مقدار رسوب -1

باشد؟ های الف و ب و پ مربوط به کدام مقطع رود میرخهر یک از نیم -2

کدام  قدیمی • در  جهان،  قنات  ترین 

آن   نام  و  دارد  قرار  کشور  استان 

چیست؟ 

رشته قنات در کشور ما   40000حدود  •

وجود دارد. بیشترین تعداد قنات، در 

از شش حوضه آبریز اصلی   کدام یک

 اند؟ دلیل آن چیست؟ایران حفر شده
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:ای زیرزمین است که ذرات تماما از آب پرشده اند و  منطقه   تعریف منطقه اشباع

  . هوایی وجود ندارد

:ای درون زمین است که منافذ هم  از هوا و هم  منطقه  تعریف منطقه تهویه

کند تا به  آب پر شده است. بخشی از آب نفوذی به طرف عمق بیشتر حرکت می 

بستر بر روی سنگ  برسد آب  نفوذناپذیر  بستر  فضاهای  جمع می   سنگ  و  شود 

پر   را  می می خالی  پر  آب  از  تماماً  منافذ  اگر  آن  کند.  به  اشباع  شود  منطقه 

 بنابراین منطقه تهویه بین سطح زمین و سطح ایستابی قرار دارد.  گویند.می

:ای بین منطقه اشباع و منطقه تهویه شده را گویند. درواقع منطقه فوقانی منطقه اشباع را سطح ایستابی  منطقه  تعریف سطح ایستابی

 گویند. می

 :ایستابی به سطح زمین برخورد  در جایی که سطح    تعریف چشمه و یا برکه

 شود. کند چشمه یا برکه ایجاد می 

: اگر سطح ایستابی بر سطح زمین منطبق شود یا    تعریف باتلاق یا شوره زار

 شود. زار ایجاد می در نزدیک آن قرار گیرد باتلاق یا شوره 

شود. تر میو سطح ایستابی به سطح زمین نزدیک شودوارد زمین می( هرچه منطقه تهویه نفوذپذیرتر باشد آب بیشتری 1

 ( در مناطق مرتفع سطح ایستابی در عمق بیشتری قرار دارد بنابریان سطح ایستابی از سطح زمین فاصله بیشتری دارد. 2

)نیروی   های زیرزمینی بر اثر نیروی موئینگیزیر سطح زمین است که در آن آبلایه ای   حاشیه مویینه:•

است. بین آب و ذرات خاک( از سطح ایستابی بالاتر رفته  جاذبه مولکولی

باشد  • منافذ کوچکتر  چه  بیشتر میهر  موئینه  متر حاشیه  چند  تا  متر  از چندسانتی  موئینه  حاشیه  شود 

 ها بیشتر است.ز هستند بنابراین حاشیه موئینه در آنریها ذرات دانهرس  متغییر است.

شود. در این  ینه به سطح زمین برسد باعث تبخیر آب قابل دسترس گیاهان میئهنگامی که حاشیه مو    •

شود. شدن خاک می ییها و املاح در خاک باعث افزایش شور و قلیاتبخیر آب نمک  صورت با

شود؟ چه نیرویی باعث تشکیل حاشیۀ مویینه می•

اندازۀ ذرات خاک، چه تأثیری بر ضخامت حاشیه مویینه دارد؟ •

طوری که حاشیه مویینه، به سطح زمین برسد، چه اتفاقی هنگامی که سطح عمق ایستابی کم باشد به•

کند؟ افتد و چه مشکلاتی ایجاد میمی

کند؟ درستی کامل میعبارت، جملۀ زیر را به کدام 

 ‹‹ها، ...برای تشکیل آبخوان، لازم است، در رسوبات و سنگ››      

 ( درصد تخلخل، بیشتر از میزان نفوذپذیری باشد. 2                   ( منافذ اولیه وجود داشته باشد.                               1     

( درصد فضاهای خالی، برابر با حجم کل سنگ باشد.  4( فضاهای خالی وجود داشته باشد.                                             3   

 3گزینه  –جواب 

99سراسری داخل 
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 تخلخل و نفوذپذیری 

سنگبرای   و  رسوبات  که  است  لازم  )آبخوان(  زیرزمینی  آب  سفره  از  تشکیل  منافذ  این  اگر  باشند.  خالی  فضاهای  دارای  ها 

آن  به  باشد  رسوبات وجود داشته  میابتدای تشکیل در  اولیه  منافذ  لایه  .گویندها  اولیه سنگ مثلاً  و خاکبندی ساختار  ها  ها 

 ها مؤثر است.ولیه در سنگشود. بنابراین در تشکیل منافذ امحسوب می

 :تخلخل تخلخل   تعریف  را  یا سنگ  در یک رسوب  خالی  مقدار فضای 

برای می درصد   گویند.  صورت  به  را  آن  تخلخل  می   بررسی  کند.  بیان 

 تخلخل نسبت فضاهای خالی نمونه به حجم کل است. 

 :نفوذپدیری به میزان ارتباط و اندازه منافذ بستگی دارد. باشد.  بیانگر توانایی آبخوان در هدایت آب می  تعریف نفوذپذیری

 بچه ها بچه ها و بچه ها این پیوند واسه کنکور  خیلی مهمه!!!! 

. برای بدست آوردن حجم کل آبخوان کافی است مساحت را در ارتفاع ضرب کنید و حجم کل را بدست آورید•

روز تقسیم   30و برای بدست آوردن میانگین آبدهی حجم فضای خالی را به زمان روز را به ثانیه تبدیل کنید  30 •

کنید.  

می لزوماً  وقتی  است  متخلخل  جسم  یک  که  به  گوییم  چرا  نیست  نفوذپذیری  معنی 

دانید که چوب خوب می  مربوط است.ارتباط منافذ باهم و اندازه منافذ  نفوذپذیری به  

دلیل به  اما  است  متخلخل  پاک  بودن  ریز  پنبه  تخته  به  است.  نفوذناپذیر  کن  منافذ 

ید متخلخل است اما نفوذپذیر نیست در اسفنج منافذ نحوه  اسفنجی تخته سیاه دقت کن

تواند حجم آب زیادی را هم در خود نگه دارد جسم متخلخل می  ارتباط مناسبی ندارند.  

و   تخلخل  بنابراین  نیست.  خود  درون  آب  جریان  به  قادر  لزوماً  واژه  اما  دو  نفوذپذیری 

یعنی  اند.متفاوت نفوذپذیری  و  است  آن  در  ذخیره شده  آب  مقدار  بیانگر  تخلخل  درصد 

توانایی هدایت آب در رسوب است.

30متر مربع و تخلخل    200× 610برداری از یک آبخوان در یک دشت به مساحت  بر اثر بهره  •

 متر افت کرده است. چه حجمی از آب تخلیه شده است؟  10درصد، سطح ایستابی 

ها چقدر بوده است؟ باشد، میانگین آبدهی چاه روز پمپاژ شده   30چنانچه این حجم آب در طی   •

متر مربع و تخلخل    200× 610برداری از یک آبخوان در یک دشت به مساحت  بر اثر بهره  •

متر افت کرده است. چه حجمی از آب تخلیه شده است؟  10درصد، سطح ایستابی  30

ها چقدر بوده  هروز پمپاژ شده باشد، میانگین آبدهی چا  30چنانچه این حجم آب در طی   •

است؟
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گویند. به منافذ اشباع از آب که آب بتواند به راحتی از آن عبورکند آبخوان می -1

انواع آبخوان:  -2

های نفوذپذیر قرار گیرد اگر یک سری لایه رسوبی که زیر آن لایه نفوذناپذیر است در زیر لایه   آبخوان آزاد:•

 را آبخوان گویند تراز آب در این نوع آبخوان سطح ایستابی نام دارد )الف(

اگر لایه رسوبات اشباع از آب بین دولایه نفوذناپذیر قرار گیرد آبخوان تحت فشار است.  آبخوان تحت فشار:•

گویند. اگر سطح پیزومتریک بالاترشود را سطح پیزومتریک میسطح آب در چاهی که در این نوع آبخوان حفر می -3

سطح ایستابی نام دارد. چاه در آبخوان آزاد حفر    1تراز چاه    (2آید. )محل  از سطح زمین باشد چاه آرتزین بوجود می

های نفوذناپذیر است و فشار بر در بین لایه  2چاه شماره  شده و فشار سطح آب در چاه برابر فشار اتمسفر است ولی  

  سطح آب آن بیشتر از فشار اتمسفر است.

از نوع آرتزین است. 2چاه شماره  -4

 

 

 

 

شود؟ ای با کدام نوع تخلخل ، آبخوانی با توانایی آبدهی کمتر تشکیل می در لایه        

و  2ها نامنظم است. گزینه های ریز و درشت کنار هم هستند و هم طرز استقرار دانهدر گزینه  آخر هم جورشدگی ذرات بد است یعنی دانه 4گزینه  -جواب

 آبدهی بیشتری دارد. 2منظم تر است و نسبت به گزینه  3اندازه دانه ها یکسان است اما گزینه  3

متری سطح زمین   4کدام عبارت برای تراز آب چاهی که در یک لایه تحت فشار حفر شده و سطح آب درون آن در عمق         

قرار دارد درست است؟ 

تابی پایین تر از سطح ایس -4             هم سطح با سطح پیزومتریک  -3          هم سطح با سطح ایستابی -2            پایین تراز سطح ایستابی-1

تراز آب در آبخوان تحت فشار همان سطح پیزومتریک است.   3گزینه  -جواب

باره به در کتاب علوم پایۀ هفتم با آبخوان و انواع آن آشنا شدید. در این•

های زیر پاسخ دهید: پرسش

آبخوان چیست؟  -1

های الف و ب را مشخص کنید.زیر، نوع آبخواندر شکل  -2

چه تفاوتی با یکدیگر دارند؟  2و  1های شمارۀ چاه -3

کدام چاه از نوع آرتزین است؟  -4

98سراسری خارج 
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آبخوان

آبدهی ویژگیسنگ آبخوان و میزان  از نظر تشکیل  آبرفت ها و رسوبات مختلف  دارند.  ها که حاصل هوازدگی و  های متفاوتی 

  .های آذرین و دگرگونی اند قادر به تشکیل آبخوان هستندفرسایش و شکستگی سنگ

در این نوع  معمولا  مشهور است قادر به تشکیل آبخوان است    آهک کارستیکه به    آهکی پرحفرههای  علاوه بر آن سنگ

ایجاد میچشمهآبخوان   دائمی  و  آب  پر  نام شیل و سنگ  شود. هایی  به  رسوبی  ریز سنگی  دانه  رسوبات  و  اما  های دگرگونی 

نمی  آبخوان خوبی تشکیل  آنآذرین  نمیدهندبه طوریکه معمولا در  یا چشمهها چشمه هایی تشکیل  و  آبدهی  شود  با  هایی 

. آورندبسیار کم بوجود می

  حرکت آب زیرزمینی

زمین برای حرکت نیاز به انرژی دارد آب زیرزمینی به طور کلی از مکانی با انرژی بیشتر به مکانی با انرژی کمتر آب در داخل  

کند. آب رودخانه در سطح زمین می تواند با سرعت بیشتر نسبت به آب زیرزمینی حرکت کند. حرکت آب در داخل  حرکت می

تغی روز  متر در  تا صدها  متر  از یک  از کمتر  استفاده  یر میآبخوان  دارسی  قانون  از  زیرزمینی  آب  برای محاسبه سرعت  کند 

 کنند. می

  ترکیب آب زیرزمینی:

آب ترکیب  که  آنجا  از  است.  متفاوت  دیگر  محل  به  محل  یک  از  آن  در  املاح  فراوانی  درصد  و  زیرزمینی  آب  های  ترکیبات 

گذرند و ما میدانیم که در هر محل سنگ متفاوت وجود ها میها از میان آنهایی دارد که آبزیرزمینی بستگی به نوع سنگ 

های کربناتی باشند  های زیرزمینی یکسان نباشد. مثلاً اگر در زیر خانه ما سنگ دارد پس طبیعی است که ترکیب املاح در آب

های زیرزمینی کند با آب و سنگ آذرین قطعاً متفاوت است. اما به طور عمده در آبمی  ها عبورلای این سنگآبی که از لابه

وجود دارد. بسیاری از عناصر به مقدار بسیار کم   های کلسیم، منیزیم، سدیم، پتاسیم، آهنکربناتکلرید، سولفات و بی

سرعت نفوذ آب ، دما و مسافت طی شده ها ،  ها ، جنس سنگکانیجنسها به غلظت نمک  در آب زیرزمینی وجود دارد.

   . بستگی دارد آب توسط

 

 

های زیر زمینی با کدامیک نسبت عکس دارد؟  های حل شده در آبمیزان غلظت نمک 

 ها ها و سنگحلالیت کانی  ( 4مسافت طی شده            (3سرعت نفوذ             (2دمای آب          (1           

سوال به نوعی فرادانشی و مفهومی است. هر چه دمای آب بیشتر باشد رسوبگذاری زیاد است به کتری چایی دقت کنید وقتی آب    2گزینه    -جواب

کنه. هر چی مسافت طی شده هم بیشتر باشه فرصت برای تولید رسوب بیشتر است . حلالیت هم که تکلیفش مشخصه  هر  گرم میشه شروع به رسوب می

تر بشه رسوب بیشتری تولید میشه  چی بیش

98سراسری داخل 

چشمه کارستی گاماسیاب نهاوند چشمه کارستی طاق بستان کرمانشاه 

توانایی یک آبخوان در انتقال و هدایت آب، بیشتر به  

کدام مورد بستگی دارد؟ 

( شیب زمین            2( درصد تخلخل               1   

( مقدار آب ذخیره شده4( نفوذپذیری                    3   

 3 -جواب 

1401سراسری 
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ها های محلول در آب زیرزمینی انواع سنگمقدار نمک

شود اند مانند شیشه که در آب حل نمی ها تبلور ماده مذاب درست شدهاز آنجا که این سنگ   ( سنگ آذرین و دگرگونی:1

 باشد. های آذرین گرانیت میشوند. نمونه مهم سنگها نیز در آب به راحتی حل نمیاین سنگ 

ها به دلیل پیوندهای سست گونه سنگ های تبخیری است این و سنگ گچ از انواع سنگ   نمک  سنگ  های تبخیری:( سنگ 2

 ها عموماً دارای املاح فراوان است.گونه آبخوانانحلال بالایی با آب و مواد سیال دارند از این رو آب این

زیرا رسوبات آبرفتی حاصل هوازدگی و فرسایش    به طور معمول حاوی آب شیرین است  ای:( رسوبات آبرفتی و رودخانه3

  های آذرین است.همان سنگ

شود. زیرا با  تر میشود کیفیت آب هم نامطلوببرداری از آب زیرزمینی هم بیشتر میدر مناطق خشک هرچقدر بهره•

شود. تجمع املاح در مانند و رفته رفته در خاک تجمع املاح بیشتر میمصرف آب یا تبخیر آب املاح در خاک می

د.نشوو در نتیجه نفوذناپذیری خاک میشدن ذرات خاک  ریزرساند و باعث خاک به ذرات خاک آسیب می

در شهرهای ساحلی چون سطح ایستابی به سطح زمین نزدیک است امکان آلودگی آن توسط انسان و عوامل آلاینده  •

 دست بشر بیشتر می شود.

201-500 101-200 56-100 5-55 سختی آب )کربنات کلسیم(  

خیلی سخت و نامناسب  متوسط  سختی کم  سبک  نوع آب 

شود. خیلی سخت و نامناسب محسوب می جزء درجه سختی 5/268طبق جدول درجه شوری 

 کدام سنگ قابلیت تشکیل آبخوان بهتری دارد؟          

سنگ آهک حفره دار  (4  شیل درز و شکافدار            (3توف حفره دار              (2رس متخلخل           (1

 توف خاکسترهای آتشفشانی سخت شده است.   4گزینه  -جواب

 

98سراسری داخل 

بهره• تر است.  های زیرزمینی بیشتر باشد، کیفیت آب، نامطلوببرداری از آبدر مناطق خشک، هر چقدر 

دلیل آن را توضیح دهید. 

در شهرهایی که نزدیک سواحل دریاها قرار دارند با پایین آمدن سطح ایستابی ، چه مشکلاتی ایجاد می   •

شود؟ 

نمک • علت  به  آب،  یونسختی  است.  آن  در  محلول  بههای  منیزیم،  و  کلسیم  فراوانهای  ترین  عنوان 

های موجود در آب، ملاک تعیین سختی آب هستند. یون

TH :گرم در لیتر کلسیم کربنات(   کل )میلی سختی

+2Mg1/4+ +2Ca5/2=TH

گرم در لیتر، یون منیزیم است. سختی میلی   35گرم در لیتر، یون کلسیم و  میلی  50نمونۀ آبی دارای  •

است؟ تحقیق کنید که آیا این آب برای شرب مناسب است؟ کل آب چقدر 

T.H / Ca / Mg

/ / ( ) / ( )

+ += +

= +

2 22 5 4 1

268 5 2 5 50 4 1 35
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از محل تغذیه به محل تخلیه برویم املاح آب زیرزمینی بیشتر می شود. فرض کنید در محل تغذیه تازه آب دارد  هرچه 

شود و در طی حرکت  ها نداشته حال دارد زمین میهنوز فرصت دریافت املاح را از سنگزمین شده خوب معلوم است  

 شود.رود نتیجه این که در محل تخلیه میزان املاح آن بیشتر میکند خود در زیرزمین تا چشمه یا منطقه تخلیه می

میلی گرم در لیتر است. سختی کل آب این چشمه حدود چند    30و    40های کلسیم و منیزیم آب چشمه ای به ترتیب  میزان یون     

 میلی گرم بر لیتر است؟ 

1- 70                             220-2                     240-3                  1200-4

گزینه  2 -جواب

98سراسری داخل 

شکل زیر را باهم مقایسه کنید.  2و  1مقدار املاح موجود در آب دو چاه 

98سراسری داخل 

اطلاعات زیر از آب چهار چاه بدست آمده است . سختی کل آب کدام چاه از بقیه بیشتر است؟     

1-A                                    2-B

3-C                                   4-D

  1گزینه   -جواب

T.H / Ca / Mg

/ ( ) / ( )

+ += +

= +

2 22 5 4 1

428 2 5 40 4 1 80

T.H / Ca / Mg

/ ( ) / ( )

+ += +

= +

2 22 5 4 1

223 2 5 40 4 1 30
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تجدیدپذیری آب

 شود. س زمانی معین پس از مصرف انسان از طریق چرخه آب جایگزین می اآبی است که در مقی   پذیر:ریف آب تجدید تع 

:تجدیدناپذیر نمی   آب  جایگزین  توسط چرخه آب  که  است  انسان  توسط  از آب مصرفی  ایجاد    شود.بخشی  از  جلوگیری  جهت 

برداری از منابع آب کمتر از میزان تغذیه آب باشد عدم توجه به  میزان بهره بحران آب باید با توجه به شرایط اقلیمی کره زمین  

 همین موضوع هم در کشور بحران آب را ایجاد کرده است. 

 اند و در چرخه  شود که طی چندین هزار سال گذشته در اعماق زیاد محسوس شده هایی گفته می به آب   های فسیلی:تعریف آب

گویند. سیلی میهای فاند آب آب قرار نگرفته 

را نشان می  اخیر  به  نمودار روبرو شامل تغییرات سرانه آب تجدیدپذیر و جمعیت کشور در قرن  نمودار رشد جمعیت  دهد. 

سال    40جمعیت کشور کمتر از ده میلیون نفر بوده است اما بعد از گذشت حدود    1300صعودی است یعنی در سال  صورت  

جمعیت کشور   1400شود که تا سال  بینی میمیلیون نفر تجاوز کرد پیش  20از    1340جمعیت دو برابر شد یعنی در سال  

تصاعد هندسی رو به افزایش است و این افزایش یک رشد  میلیون نفر می رسد.افزایش رشد جمعیت با یک    80عزیزمان به  

طی صد سال با توجه به افزایش جمعیت سرانه آب تجدیدپذیر در    1400تا    1300ای دارد. اما از سال  جهشی و تند شونده

ب برای هر  مترمکع  1000مترمکعب به ازای هر نفر در سال به کمتر از   1300یابد. به طوری که از  سال برای هر نفر کاهش می

رسیده است.  1400نفر در سال 

دهد. نمودار را تفسیر کنید. نمودار زیر، تغییرات سرانه آب تجدیدپذیر و جمعیت کشور در صد سال اخیر را نشان می 
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 :توازن آب براساس اصل بقای جرم است یعنی بین آب ورودی آبخوان   تعریف بیلان آب(I)   و آب خروجی از آن(o)   و تغییراتی

)پیوندد  که در حجم ذخیره آب به وقوع می  s)  ای برقرار است. رابطه

برداری آب برای آن که نوسانات حجم ذخیره منابع  مشابه بیلان هزینه یک خانواده است. در مدیریت و بهرهمحاسبه بیلان آب  

می محاسبه  آب  بیلان  شود  تعیین  منطقه  یک  »ورودی  شود.آب  یعنی  مثبت  بیلان  از  از منظور  بیشتر  آبخوان  به  آب  های 

استخروجی طبیعی  خوب  باشد  کمتر  اگر  باشد«  آبخوان  از  آب  بارندگی،    های  افزایش  با  بنابراین  شد.  خواهد  منفی  بیلان 

برداری زیاد از منابع آبی بیلان منابع آب در  های گذشته به علت بهرهدر سال شود.ها میزان آب ورودی زیاد مینفوذپذیری لایه

 دشت کشور منفی بوده است. 609کل کشور منفی شده است. علاوه بر آن در 

خوزستان است. ،تهران و کم مصرف ترین استان ،ترین استانپرمصرف•

شود مجوز حفر چاه و برداشت آب امکان پذیر نیست.  منظور از دشت ممنوعه که در نقشه با رنگ قرمز مشخص می•

 گیرد. تقریبا به طور کامل در بر می: تهران، قم ، مازندران، مرکزی، همدان، خراسان شمالی، فارس را که شامل

محدوده مطالعاتی فاقد کسری ذخیره مخزن 

ممنوعه از نظر توسعه محدوده مطالعاتی 

 های زیر پاسخ دهید:ستجو کنید و به پرسشدر منابع معتبر ج  

کم پرمصرف   • و  کدام مصرف ترین  تجدیدناپذیر،  آب  مصرف  نظر  از  کشور  استان  ترین 

ها هستند؟استان

های ممنوعه واقع شده است؟ آیا محل سکونت شما در محدودۀ دشت  •

آب ورودی -آب خروجی

روند؟ شمار می از دلایل کاهش آب دریاچۀ ارومیه، به ‹‹S =O=I∆رابطۀ ››ها، با توجه به کدام عبارت 

 الف( میزان آب ورودی به آبخوان، بیشتر از مقدار آب خروجی است.     

 ب( میزان آب ورودی به آبخوان، کمتر از مقدار آب خروجی است.       

 ج( میزان تبخیر، بیشتر از مقدار آب ورودی به دریاچه است.      

 د(  میزان تبخیر، برابر با مقدار آب ورودی به دریاچه است.     

( ب و د 4( ب و ج                             3( الف و د                        2( الف و ج                       1  

 3گزینه  –جواب 
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بنابراین تراز آب در  . شکل سمت راست چاه با یک رود تلاقی دارد و سطح ایستابی رود نسبت به چاه بالاتر استدر   -1

بالا  بهرهمی  چاه  بار  با هر  زیاد نیست  افت چاه  افت میآید و مخروط  از طریق رود دوباره  برداری مخروط  اما  کند 

نزدیک می زمین  به سمت سطح  اما در شکل سمت چمخروط  تلاقی میشود.  نفوذناپذیر  یک لایه  با  کند  پ چاه 

یابد هرچقدر فاصله چاه با لایه نفوذ کمتر باشد که در شکل بنابراین با بهره برداری از چاه مخروط افت بیشتری می

. یابدنشان داده شده است مخروط افت بیشتری می xبا 

شود.لاینده برخورد کند آب چاه آلوده میآاگر مخروط با یک لایه  -2

فرونشست زمین

دو نوع فرونشست داریم یک نوع  شود.  رویه برداشت آب است. منفی شدن بیلان آب باعث این پیامد مییکی از پیامدهای بی

برداری از منابع آب زیرزمینی را  ها باید بهرهبرای کاهش میزان فرونشست . شود فرونشست سریع که به صورت فرچاله ایجاد می

با   یا  و  داد  آبخوان کاهش  مصنوعی  لایهتغذیه  کرد.ها  تقویت  را  زیری  دشتفرونشست   های  در  زیر  ها  به  خسارت  باعث  ها 

 شود. ها وجود دارد میهای مختلف که در آن دشتبنای

ها و.... ها و سازهها پل رزی، تخریب جادهتخریب اراضی کشاو•

های آبی زیرزمینی را گویند.وارد کردن حجم مشخصی آب از سطح زمین به درون سفر  تغذیه مصنوعی:•

 شود:تواند جزء تغذیه مصنوعی محسوب میموارد زیر می 

جریان چشمه در فصل غیر مصرف -3تصفیه شده      پساب   -2آب مازاد آبیاری        -1

ها چه پدیده های مخربی را می تواند به همراه داشته باشد؟ فرونشست دشت •

تغذیه مصنوعی چیست وچگونه انجام می شود؟ •

برداری و تلاقی آن با یک لایه نفوذناپذیر و یک رودبهرههای زیر، گسترش مخروط افت چاه در اثر  شکل  -1

وگو کنید. دهد. در مورد تأثیر آنها بر روی شکل مخروط افت و میزان آب ورودی به چاه گفترا نشان می

افتد؟ اگر مخروط افت چاه با یک منبع آلاینده مانند یک چاه فاضلاب برخورد کند، چه اتفاقی می -2
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 آلودگی منابع آب زیرزمینی:

هایی که به طور معمول کیفیت آب زیرزمینی بستگی به ترکیبات شیمیایی و مقدار املاح موجود در آن دارد. علاوه بر آلاینده

کند. مثلاً عنصر آلومینیم برای بدن انسان  زیرزمینی اضافه میها را به آب  در املاح آب وجود دارد، انسان نیز برخی از آلودگی

از سنگ  برخی  است  وارد آب میمضر  را  عنصر  این  نسبی  به طور  و  عنصر هستند  این  براثر ها حاوی  انسان  اما گاهی  کنند. 

 . کندهای زیرزمینی میهای مختلف این عناصر مضر را وارد خاک و آبفعالیت

نی به دو صورت است:منبع آلاینده آب زیرزمی

شود مانند ورود فاضلاب از چاه  های زیرزمینی میدر این نوع مواد آلاینده از یک نقطه خاص، وارد آب   ای:( به صورت نقطه1

 های زیرزمینی. جذبی )چاهای فاضلاب( به طور مستقیم به سفره 

های کشاورزی به زمین نفوذ  ها و یا زمینراتع جنگل ها از طریق رواناب، رودخانه از سطح مآلایندهای: ( به صورت غیر نقطه2

از علفکرده و وارد سفره آب زیرزمینی می های  ها و سموم در کشاورزی که توسط رواناب به قسمت کششود مانند استفاده 

 کند. های آبی را آلوده میرسد و پس از نفوذ به داخل زمین سفرهدیگر زمین می

 حریم منابع آب

دارد    عواملی میوجود  تهدید  را  زیرزمینی  آب  کیفیت  همواره  کودهای  که  از  استفاده  عبارتنداز:  عوامل  این  از  برخی  کند 

را تهدید می  های صنعتی و شهری.شیمیایی، فاضلاب عوامل عواملی دیگر همواره کمیت آب زیرزمینی  این  از  . برخی  کنند 

نفوذناپذیر کردن بستر زمین مثل آسفالت کردن که به دنبال آن آب جاری به    آب زیرزمینی،  رویه ازبرداری بیعبارتند از: بهره

نمی نفوذ  زمین  روشدرون  تا  است  لازم  بنابراین  را کند.  زیرزمینی  آب  کمیت  و  کیفیت  حفظ  برای  مختلفی  حفاظتی  های 

پیشنهاد نمود.

.شودمتر است تعیین می  500براساس شعاع تاثیر دو چاه که حدود حریم کمی:  •

شود. برای چاه آب شرب به صورت پهنه های حفاظتی انجام می  حریم کیفی: •

ها به آب زیرزمینی آن  های شرب زیرزمینی قبل از رسیدن آلاینده به منظور حفظ کیفیت آب   های حفاظتی چاه:تعریف پهنه

 برند. بین می ها را از آلاینده

های حفاظتی آب زیرزمینی شامل سه بخش است:  پهنه

بیرونی  -3          میانی  -2           داخلی  -1

با توجه به شکل حلقه بیرونی دورتر از دهانه چاه است در این  

حلقه دوم که  آلاینده را از بین برد تا به    شودحلقه سعی می

نرسد.    میانیحلقه دارد  کمتری  نام  وسعت  میانی  حلقه 

 و نسبت به حلقه اول به دهانه چاه نزدیک تر است.    دارند

چنانچه آلودگی از این پهنه مهم عبور کرد پهنه داخلی اخرین مکان است که باید اقدام به از بین بردن آن الایندگی شود. 

فعالیت حریم ف ردی

بود.   استفسفاته و ترکیبات آلی ممنوع ورود کودهای نیتراته و  بیرونی 1

است. فلزات سنگین و ترکیبات آلی و مواد پرتو زا ممنوع  میانی2

ممنوع است. هر نوع فعالیت انسانی که باعث آلودگی شود داخلی 3
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منابع خاک 

ترین  خاک محل رویش گیاهان و زندگی موجودات زنده است. خاک سطحیباشد.میمحصول نهایی هوازدگی سنگ ها خاک  

و شیمیایی   قشر فیزیکی  تغییرات  تاثیر  دائمی تحت  به طور  است. خاک  یعنی محصولات کشاورزی  غذا  تولید  بستر  و  زمین 

 است.

برای خاک  جنبه مثبت هوازدگی شیمیایی شامل:-1 از نظر کشاورزی  مفید  عناصر  از مواد  ،    تامین برخی  برخی  تأمین 

 شوند. ، ایجاد کانسارهایی که بر اثر هوازدگی ایجاد می  هاغذایی برای میکروارگانیزم

کاهش عمر سدها به واسطه پر شدن رسوبات مثبت آن ،   افزایش فرسایش خاک   جنبه منفی هوازدگی شیمیایی شامل:

بینید.در شکل انواع هوازدگی شیمیایی و فیزیکی را می  -2

دانیم که وقتی آب یخ  بینید. میزدگی آب در شب و آب شدن آن در روز را می : بر اثر یخ: هوازدگی فیزیکی در سنگالف

شود این امر  شود فشار از این منافذ کاسته میشود درروز یخ آب میشود و در منافذ فشار زیاد میزند حجم آن زیاد میمی

 شود. باعث هوازدگی فیزیکی می

 . های آجری تأثیر داشته باشد تواند برروی نمای ساختمان: مییمیاییهوازدگی ش  :ب

 شود. هایی برای ذخیره غذاهایشان ایجاد میگاهی توسط حیوانات به منظور ایجاد لانه و یا محل هوازدگی فیزیکی:  پ:

  ترکیب خاک متغیر است. به عواملی مانند نوع سنگ مادر شیب زمین، فعالیت جانداران و اقلیم بستگی دارد.    خاک:تعریف 

:بخش آلی و معدنی تشکیل شده است  و خاک از د

های منطقه است. مواد معدنی در خاک شامل عناصری این بخش حاصل هوازدگی شیمیایی سنگ  ( بخش معدنی خاک:1

از همین سنگ  از این عناصر عبارتنداز: نیتروژن، فسفر، کلسیموارد خاک می  هااست که  از کانیسنگ.    شوند. برخی  های  ها 

های  ها عبارتند از: کانیکند برخی این کانیها را وارد خاک میشود این کانیاند وقتی سنگ هوازده میمختلف تشکیل شده

 رسی و کانی کوارتز

 شود. ها بقایای اجساد جانوران و گیاخاک میشامل میکروارگانیسم:  شودهوموس بخش آلی خاک محسوب می(2

دهید:  های زیر پاسخباره به پرسشدر گذشته، با هوازدگی و انواع آن آشنا شدید. در این•

های مثبت و منفی هوازدگی را بیان کنید.جنبه -1

دهد؟ هر یک از تصاویر زیر، کدام نوع هوازدگی را نشان می -2
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ذرات تشکیل دهنده خاک براساس اندازه:

خاک رسی ریزدانه:      : ماسه و لای  متوسط دانه      های شنیخاک درشت دانه:  

های طبیعی ترکیبی از ذرات شن، ماسه و رس است. معمولاً خاک: توجه

هرچه ذرات خاک ریزتر باشد آب بیشتری را در   ها دارد.توانند نگه دارند بستگی به اندازه ذرات آنها میخاکمقدار آبی که  

می نگه  نمیخود  آب  یعنی  است  نفوذناپذیر  اما چون  گیاهان  دارند  برای  مناسبی  یابد خاک  جریان  ریز  منافذ  دلیل  به  تواند 

ه ریزتر باشد نفودپذیری خاک، زهکشی و گردش آب و هوا کمتر است.های رسی. هرچه خاک دانشود مانند خاک محسوب نمی

دهد اما برای رشد گیاهان مناسب نیست زیرا آب و مواد غذایی را در  های شنی آب را به راحتی از میان ذرات عبور میخاک

 دارد. خود نگه نمی

 :های شنی زهکشی مناسبی دارند و آب به راحتی در  خاک آب از خاک و هدایت آن را زهکشی گویند.  خروجی    تعریف زهکشی

شود. هدایت می آن

: )نظر ترکیب شیمیایی همانند رس هستند اما اندازه ذرات کمی از رس بزرگتر و از ماسه کوچکتراست. از  تعریف لای )سیلت

 :رس است. )سیلت(این خاک مناسب کشاورزی است ترکیبی از ماسه، لای تعریف خاک لوم ،

نیمرخ خاک 

A( افق 1

فق معمولاً حاوی گیاخاک به همراه ماسه و رس است. وجود مواد  ابالاترین لایه خاک است. ریشه گیاهان در آن قرار دارند. این  

 شود. آلی در این افق باعث رنگ سیاه تا خاکستری این افق می

   B( افق 2

تر است. در این افق میزان گیاخاک و مواد آلی  روشن  Aگویند در این افق رنگ نسبت به افق  به این افق خاک میانی هم می

 ماسه و شن بیشتر است. ،کمتر است اما میزان مواد معدنی مثل رس Aنسبت به افق 

 C( افق 3

افق کمتر از بقیه است بنابراین مواد رنگی به میزان این افق خاک زیرین است و روی سنگ بستر قرار دارد. هوازدگی در این  

 اند. کم، تخریب و تجزیه شده
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:ها را  ها تمام افق شود این به این معنی است که همه رخ های خاک دیده می های خاک در بسیاری از نیم رخ افق   توجه

ندارند!! 

:همه  خاک  توجه همگی  است  ممکن  مختلف  مناطق  افق افقهای  اما  باشند.  داشته  را  بافت،  ها  رنگ،  نظر  از  آن  های 

ضخامت، ترکیب شیمیایی متفاوت است. 

تخریب سنگ از  حاصل  حاوی  خاک  و سنگکانیهای  فسفاتیهای سیلیکاتی   ارزش   های  صنعتی  و  کشاورزی  نظر  از 

ای تولید  باشند غالباً خاک شنی و ماسه  های مقاوم مثل کوارتز اگر از کانیحاوی کانی سیلیکاتی    ی هاسنگ  . زیادی دارد

باعث رشد بیشتر گیاهان گویند که  خیز میدر کشاورزی خاک را حاصل  کند که این خاک فاقد ارزش کشاورزی است.می

 متر تشکیل شود. میلی  25سال زمان لازم است تا خاکی به ضخامت    300به طور طبیعی به طور میانگین   شود.می

می جغرافیایی  وقتی  عرض  از  منطقه  معتدل  اقلیم  بیاباندرجه    5/66تا    5/23گوئیم  بیشتر  اقلیم است  این  در  دنیا  های 

از عرض  اما  ناچیز است  بیابانی در آن واقع است مقدار هوموس کم و بسیار  اقلیم که مناطق  این  از  هستند. در قسمتی 

می  5/66تا    5/55 زیاد  منطقه  این  هوموس  مقدار  اتفاقاً  نبود درجه  از  منظور  باید  کتاب  محترم  نویسنده  بنابراین  شود. 

ها اشاره شده است کلمه ناچیز برای هوموس در س را مشخص کند. اما با توجه به سایر موارد در ستون که به اقلیمهومو

 رسد. اقلیم معتدل درست به نظر نمی

ضخامت خاک مقدار هوموس خاک مناطق 

 معتدل 

( / / )−44 5 23 5  
 معتدل

( / / )−66 5 44 5 
 ای حاره

شمالی(  23/ 5جنوبی تا  23/ 5)

بسیار ناچیز

زیاد

کم 

 کم 

 زیاد

خیلی زیاد )بیشترین( 

 قطبی

 شمالی و جنوبی(  90تا  66/ 5)

 بیابانی 

ناچیز

ناچیز

بسیار ناچیز

کم 

مناطق مختلف آب و هوایی، جدول زیر را با کلمات )کم، زیاد( کامل کنید.دربارۀ خاک  •

آید. علت این امر چیست؟دست میبیشترین محصولات کشاورزی از مناطق معتدله به•
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 فرسایش 

شود به طور دائم در طبیعت در حال رخ دادن است در طی فرایند فرسایش  فرایندی مداوم است زیرا عواملی که موجب آن می

از بستر خود   های  فعالیت.  شودشوند و به کمک عواملی مثل باد یا آب جاری به جای دیگری منتقل میمیجدا  ذرات خاک 

 تواند آن را متواند آن را متوقف کند!! ( شود اما به طور کامل نمیتواند باعث تغییر )افزایش یا کاهشانسانی می

نقش دارد اما در تصویر الف علاوه بر باد، آب جاری در چنین فرسایشی تأثیرگذار است. در   در هر دو تصویر باد در فرسایش

است. بعدها در این منطقه   ای شدههای شدیدی سیلاب و آب جاری باعث فرسایش ورقهمنطقه الف در گذشته به علت باران

بادی است. نوع  از  بیابانی است فرسایش  اما در شکل ب که منطقه  بادی هم رخ داده است  بارش در   فرسایش  شدت و مدت 

تری دارد.  فرسایش خاک نقش مهم 

  دهد:فرسایش به طور طبیعی توسط عوامل زیر رخ می*  

های زیرزمینی( آب 5( نیروی جاذبه  4( یخچال  3( باد  2( آب جاری  1  

  دهد:*فرسایش به دست انسان توسط عوامل زیر رخ می

( سایر فعالیت عمرانی 4سازی  ( جاده 3( معدن کاری  2( کشاورزی  1   

 : دهدفرسایش به دست جانداران توسط عوامل زیر رخ می *  

 های در حال فرسایش ( حرکت حیوانات از شیب 2تع  ها در مرا( چرای دام 1

مدت زمانی که آب بر روی خاک بدون پوشش    فرسایش آبی:

در جریان است باعث جدا شدن خاک از بستر خود و محل آن  

میمی مهمشود.  قدرت  دانیم  در  که  بارندگی  ویژگی  ترین 

هرچه    است.  شدت و مدت بارشاند  فرسایندگی و بسیار مهم

تر است.شدت بارندگی بیشتر باشد قطرات باران بزرگ

    قطرات باران جرم و    ن زرگ شدا ب ب   خندقی: تعریف فرسایش

یابد در نتیجه انرژی جنبشی  سرعت سقوط قطرات نیز افزایش می

می  بیشتر  آن  فرسایش  قدرت  و  شدت  باران  افزایش  با  شود. 

آب   زمین  شجریان  در  عمیقی  استیار  خندق  شبیه  ایجاد    که 

زمین می رفتن  بین  از  باعث  فرسایش  این  ارزش  شود.  با  های 

شود.کشاورزی می 

:باعث تخریب جاده دایش خندق پی  توجه زمین کشاورزی  بر کاهش ارزش  شود. در ها میها و ساختمان ها، پلها علاوه 

یابد. اغلب شرایط با ایجاد کانال و پوشش گیاهی انرژی جریان آب کاهش می 

ب 

الف 
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های شدید  در شرایط بارندگی  فرسایش خاک   دهد.  رخ می    کوتاه های آرام و  در شرایط بارندگی:    نفوذ آب به آبخوان

آرام و طولانی رخ در شرایط بارندگی    ایجاد رواناب  .دهدهای شدید رخ مینیز در شرایط بارندگی  وقوع سیل  .دهدرخ می

 دهد. می

هرچه   در رواناب بستگی دارد.   سرعت و عمق جریان و میزان مواد معلق موجود قدرت فرسایندگی رواناب بستگی به  

انرژی جنبشی آب و در نتیجه قدرت فرسایندگی آن بیشتر است.  عمق  و  سرعت رواناب   وقتی میزان   آن بیشتر باشد 

 شود.رواناب باشد رسوبگذاری شروع می حملمواد معلق بیشتر از توان 

گیاهی  پوشش  می  -افزایش  کم  رواناب  میزان  از  بستر  کا  کند.نفوذپذیری  باعث  خاک  و  ش  ه فرسایش  کشت  زیر  سطح 

 شود. شود. همچنین عمل رسوبگذاری در رواناب باعث کاهش ظرفیت مخازن در سدها میها میخیزی زمینکاهش حاصل

فواید آتش زدن زمین کشاورزی بعد از برداشت محصول: 

 های هرز( از بین بردن علف1

 ( از بین بردن آفات موجود در خاک 2

 برای کاشت مجدد تر ( فراهم کردن شرایط راحت 3

 معایب روش آتش زدن زمین کشاورزی بعد از برداشت محصول:

 ر خشک بودن محصول طسوزی به خا( احتمال آتش1

 ( انتقال آلاینده زیستی به صورت دود به اتمسفر2

رفتن3 بین  از  هایی که خود می  (  دانه  ماندهبقایای  باقی  و در خاک  باشند  داشته  مولد  نقش  در ساتوانند  و  آینده  اند  ل 

 کنند. محصول تولید می

است؟   هر یک از پیامدهای زیر، در محل زندگی شما مربوط به کدام نوع بارندگی  •

شدید و طولانی(  –شدید و کوتاه   –آرام و طولانی  –)آرام و کوتاه            

ایجاد رواناب  –وقوع سیل  –فرسایش خاک  –نفوذ آب به آبخوان  •

 

دهید. های زیر پاسخ آوری کنید و به پرسشدر مورد فرسایش خاک و عوامل مؤثر بر آن، اطلاعاتی جمع 

؟توان انجام دادبرای افزایش نفوذپذیری خاک، به منظور کاهش رواناب، چه اقداماتی می -1

های کشاورزی، پس از برداشت محصول، چه تأثیری بر فرسایش خاک دارد؟ آتش زدن زمین -2
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هدف از حفاظت خاک جلوگیری از تخریب   نقش دارد. آلودگی هواجلوگیری از  و در جلوگیری فرسایش خاک   :  حفاظت خاک

سرعت فرسایش خاک کمتر از سرعت تشکیل آن  توانیم بگوئیم این هدف محقق شده است که زمانی می . تدریجی خاک است

 باشد. 

در  هیدروژئولوژی:  • آب  زمینۀ چگونگی حرکت  مطالعه در 

های زیرزمینی،  های آبدرون زمین، اکتشاف و شناخت ویژگی

بهره فعالیتنحوه  و  با  برداری  مرتبط  معدنی  و  عمرانی  های 

شود.های زیرزمینی در علم هیدروژئولوژی انجام میآب

ها توسط عوامل فرسایشی همچون آب، باد و یخ به مناطق پست یا حوضه رسوبیکوهمواد حاصل از فرسایش    شناسی:رسوب   •

می انباشته  هم  روی  بر  آنجا  در  و  یافته  سنگانتقال  به  شدن،  سخت  از  پس  مواد  این  میشوند.  تبدیل  رسوبی  در  های  شوند. 

شود.های رسوبی مطالعه میسنگنشینی و تبدیل رسوبات به شناسی رسوبی، فرایندهای انتقال، تهشناسی و سنگرسوب

متر باشد. آب  سانتی  80و    40ترتیب  لیتر است. اگر عمق و عرض آب در دهانۀ قنات به   3000آبدهی قناتی در هر دقیقه  

 شود؟ تقریبأ با سرعت چند متر بر ثانیه خارج می

   1 )66/0                        2 )15/0                          3  )9/0                            4 )2 /0

2 -جواب

دهد؟ ها را بهتر نشان میدهندۀ خاککدام رابطه، اندازۀ ذرات معدنی تشکیل 

ماسه  >سیلت   >( رس 2شن                                                >رس  >( لای  1   

سیلت  > شن  >( ماسه 4رس                                            > سیلت  >( شن  3    

 2-جواب

چاهی تا زیر سطح ایستابی حفر شود، کدام عبارت را    Mدر محل زیر، یک رودخانه دائمی در جریان است. اگر در نقطۀ  

 ببریم؟کار  ه به ا توانیم برای این چمی

شود.برداری فصلی، چاه خشک میپس از بهره  (1

شود. خود و به آرامی از دهانه چاه خارج میآب خودبه (2

برداری از چاه سطح ایستابی افت چندانی نخواهد داشت. با بهره  (3

کند. آبخوان این چاه تحت فشار است و آب از دهانه فوران می (4

3-جواب 

1400سراسری 
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ها مکان یابی سازه 

شناسی سنگ بستر   ، مجتمع تجاری انجام مطالعات زمین  ها مثل سد، نیروگاه ، بزرگراه، پلقبل از احداث سازه

 : ضروری است این مطالعات به ترتیب شامل

 ( مطالعات ناهمواره سطح زمین1

 ( استحکام سنگ ها 2

 نفوذپذیری محل ( 3

 ها در برابر ریزش ( پایداری دامنه4

 ( بررسی وجود یا عدم وجود گسل در محل 5

 ()پستی و بلندی های محل احداث  یا شکل شناسی ( مورفولوژی6

های وارده است. مثلاً در پشت یک سد  ها در برابر نیروها مقاومت زمین پی آنیابی ساختگاه سازهیکی از عوامل مهم در مکان

کند. وزن خود  رسد همچنین وزن آب فشار زیادی به بدنه سد وارد میها میگاههای زیرین و تکیهشار زیادی از اطراف به لایهف

تن می میلیون  به چندین  آبرفتی و سنگسدگاهی  رسوبات  بنابراین  تنشرسد  برابر  در  پی سد  از وزن سد  ها در  ناشی  های 

.شوند مقاوم باشند و دچار گسیختگی و نشست ن

 تنش   

کند  شود که در برابر نیروی خارجی مقاومت میمیوارد  ی  ینیرو  اگر سنگی تحت تأثیر نیروی خارجی قرار گیرد درون سنگ  

می وارد  سطح  واحد  بر  که  نیرو  گویند. این  تنش  را  سنگتنش  شود  بر  وارده  خاکهای  و  ها  ها  سنگ  شکل  تغییر  باعث  ها 

  شود.می

انواع تنش 

تنش    کششی: (  1 شوند  وارد  سنگ  بر  واگرا  صورت  به  نیرو  مولفه  دو  اگر 

می وارد  سنگ  در  شود کششی  بیشتر  تنش  از  نیروها  این  میزان  اگر  شود 

می کشیده  طرف  دو  به  و  شکسته  وسط  از  باعث    .شودسنگ  واقع  در 

بینیم  می  های واگرا ورقهاین نوع تنش را در مرز  .  شودگسستگی سنگ می

 تشکیل دریای سرخ این تنش عامل اصلی بوده است.یعنی برای 

اگر نیروها به سمت هم حرکت کنند در زمان طولانی و دمای    ( فشاری:2

این نوع تنش را شود.میها  و فشردگی در آنها  خوردگی سنگبالا باعث چین

های همگرا داریم یعنی برای تشکیل هیمالیا و زاگرس این تنش  در مرز ورقه

 گیرد.  ت. تاقدیس و ناودیس به این دلیل شکل می عامل اصلی اس

فصل چهارم
های مهندسیزمین شناسی و سازه

 3تعداد تست کنکور:
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اثر  یچی برعکس هم عمل کنند سنگ ها بر  اگر نیروها مثل لبه ق  ( برشی:3

این نوع تنش در مرز   لغزند. در مقابل هم میشود و  بریده میاین نوع تنش  

میورقه دیده  لغز  امتداد  زلزلههای  عامل  که  گسلشود  و  مکرر  های  های 

 امتداد لغز است.

 :از تنش   تعریف مقاومت سنگ یا ترکیبی  تنش  بدون آن ها که سنگ می حداکثر  تحمل کند  مقاومت سنگ  تواند  را  که بشکند 

آید. بنابراین درز، گسل  ها بوجود میها ناپایدارتراند و سطح شکست بیشتری در آن ها کمتر باشد سنگ هرچه مقاومت به تنش   گویند. 

شوند. ها می سازه شکستگی( باعث ناپایداری سنگ یا خاک در پی )نوعی  

به پروژه  یک  آغازین  مطالعات  از  منظورنمونه   در  برداری 

سنگ   یا  پیخاک  گمانهدر  چالسازه  یا  و  ها  باریک  های 

شود.  سازه حفر می  مختلف محل احداثعمیق در نقاط  

گ و  جا مقاومت سنبرند در آن ها را به آزمایشگاه مینمونه 

 کنند. ها بررسی میخاک را در برابر تنش

 رفتار مواد در برابر تنش 

ها در برابر تنش بستگی دارد.مقدار و نوع تغییر شکل ایجاد شده به رفتار آن . دهندمواد جامد در برابر تنش تغییر شکل می

متوجه می  :)کشسان(( رفتارکشسان الاستیک1 آن  نام  از  شوید همچون همانطور که 

میسنگ  ،کش شکل  تغییر  دچار  تنش  اعمال  اثر  بر  به  ها  بلافاصله  تنش  رفع  با  و  شوند 

شود بیشتر از حد کشسانی اگر نیروی تنشی که در سنگ ایجاد می  گردند.اولیه برمی  حالت

 شود.ایجاد می گسل یا درزشود و باشد سنگ گسیخته می

)پلاستیک(:(  2 تغییر شکل   خمیرسان  تنش  اعمال  یا  نیرو  تغییر  با  شبیه خمیر  یعنی 

اگر فشار تدریجی    گردد.دهد اما پس از رفع تنش به طور کامل به حالت اولیه باز نمیمی

باشد و دما هم بالا باشد یعنی سنگ در اعماق زمین باشد به جای شکستگی و درز سنگ 

 یابد.  خوردگی میچین 

شود در  اگر تنش از حد مقاومت سنگ بیشتر شود سنگ می شکند یا درز و یا گسل ایجاد می   گسل(:  -شکستگی )درز  تعریف

   شود.درز جابجایی بین طرفین شکستگی دیده نمی شود اما در گسل جابجایی بین طرفین شکستگی دیده می
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نفوذپذیری  

نفوذپذیری خاک و سنگ محل مورد نظر احداث است.ها یابی سازه از عوامل مهم مکان

( تشکیل شده است.                       )و دولومیت  (           ها از دو کانی کلسیت)این سنگ  های کربناتی :سنگ •

های نفوذی و پیشرفت  ها توسط آبهایی از این سنگ. با حل شدن بخش شوددیده می  ها اغلب درزسنگدر این  

 شود. های بزرگ و یا غار ایجاد میانحلال حفره

برای سازه  لایه:   م سنگ آهک ضخی • باشد  انحلالی  فاقد حفره  اتکای خوبی محسوب میاگر  و  پی  اما در  ها  شود. 

تواند مشکلات جدی از قبیل فرار آب یا نشست زمین را به  صورتی که سنگ آهک دارای حفرات انحلالی باشد می

همراه داشته باشند. 

ها از پذیری این سنگجزء سنگهای تبخیری هستند و انحلال پذیری بالایی دارند انحلال  سنگ گچ و سنگ نمک: •

این نوع سنگسنگ غار در  ایجاد حفره و  بنابراین  بالاتر است،  بر رویهای آهکی  احداث سد   . بیشتر است  این   ها 

رات انحلالی در سنگ ایجاد و باعث فرار آب از های گچی مناسب نیست چراکه بعد از چند سال ممکن است حفلایه

 مخزن سد و همچنین ناپایداری بدنه سد شود.   

 

های بزرگ را دارند؟ گاه سازه های رسوبی ، استحکام لازم برای تکیه کدام سنگ       

های انحلالی ضخیم لایه فاقد حفره سنگ اهک و گچ (1

 های انحلالی  ماسه سنگ، سنگ آهک ضخیم لایه فاقد حفره(2

های انحلالی ، سنگ گچ متراکم             های ضخیم لایه فاقد حفره ماسه سنگ (3

کنگلومراهایی که قطعات آن کوارتزیت ، گابرو و ماسه سنگ تشکیل شده باشند.  (4

"  ها مناسب استسنگ اهک ضخیم اگر فاقد حفره باشد برای تکیه گاه سازه " قسمت دوم گزینه عین جمله کتاب است  2گزینه  -جواب

98سراسری داخل 
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مکان مناسب برای ساخت سد

الکتریسته احداث سد سازه ای است که برای ذخیره آب، مهار سیلاب، تأمین آب شرب و کشاورزی و همچنین تولید نیروی 

منظوره می چند  سدها  از  بعضی  می  اند.شود.  دنبال  را  هدف  چند  همزمان  طور  به  نوع  یعنی  نظر  از  سدها  مصالح کنند. 

ترین عامل مهم"شوند. اما دقت کنید که اگر در سوال پرسید  تقسیم می  خاکی و بتنیبکار رفته به دو دسته    ساختمانی

 است. شناسی منطقه و مصالح مورد نیازشرایط زمیندر جواب باید بگویید در تعیین نوع سد و محل آن چیست ؟  

شناسی سد ، وضعیت مخزن ، تکیه گاه و  در مطالعات زمین

گیرد.  پی سد از نظر پایداری و فرار آب مورد بررسی قرار می

ها و  اید دیوارهبرای آنکه فرار آب از مخزن سد صورت نگیرد ب

باشد.  داشته  کمی  نفوذپذیری  یا  و  ناپذیر  نفوذ  مخزن  کف 

از طریق رودها به مخزن سد حمل می شوند به  رسوباتی که 

 کاهند. مخزن میتدریج از ظرفیت 

سد امیرکبیر با هدف تامین آب شرب وتولید برق بر روی رودخانه کرج در جاده چالوس نیم قرن پیش احداث شد.  -1

است. گابرو  های جنس پی آن سنگ -3بتنی                         -2

کارایی آن در تولید انرژی  باشد  می شهر تهران آب  ، یکی از منابع تأمین  ایران  کشوراولین سد چندمنظوره    سد امیرکبیر:      

های  است که موجب استفادهبرقابی و تأمین بخشی از آب آشامیدنی شهر تهران، باعث به وجود آمدن دریاچه ای زیبا گردیده

. است گردشگری و تفریحی و ورزشی از سد کرج شده

آوری کنیو و به موارد زیر پاسخ دهید: ترین سد به محل زندگی خود، اطلاعاتی جمعدر مورد نزدیک    •

احداث سد هدف از  -1

نوع سد  -2

سد جنس سنگ پی -3
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اینکه پی سد از سنگدر حالت الف لایه اند با فرض  از حالت موازی خارج نشده  های تبخیری ها افقی هستند و 

دیده می ناودیس چین خوردگی  و  تاقدیس  و ت  حالت پ  در  است.  مناسب  این سد  فشار  نباشد  اثر  بر  که  شود 

ها از حالت افقی به صورت قائم درآمده است و با توجه تدریجی ایجاد شده و امکان شکست وجود دارد. در ب لایه

ها در پی سد مناسب نیست. به تنوع لایه

ساخت تونل و فضاهای زیر زمینی  مکان مناسب برای

در زیر زمین انجام  مثل مترو جهت حمل و نقل، انتقال آب، انتقال فاضلاب یا استخراج مواد معدنی های معدنی برخی از فعالیت

های زیر زمینی به صورت تونل و مغار است.  شود. حفاریها باعث بوجود آمدن فضاهایی در زیر زمین میشود. این فعالیتمی

  :گیرد. استخراج مواد معدنی صورت می  -آب و فاضلاب –به منظور حمل و نقل )مترو( تونل حرکت قطار  تعریف تونل 

    :های مترو، ذخیره نفت  ایستگاه   -هاجا تأسیساتی مانند نیروگاه تر از تونل درون زمین است که در آنفضاهای بزرگ   تعریف مغار

   شود.ل و هم مغار ایجاد می شود. در احداث مترو هم توناحداث می 

  :ترانشه اند و دارای ویژگی خاص طویل و  هایی که هم طبیعی و هم مصنوعی در سطح زمین شکل گرفته به فرورفتگی   تعریف 

 گویند. ، ترانشه می  عمیق  است 

کمترین خردشدگی، هوازدگی، نشت  های زیرزمینی باید که مناطق درون زمین از نظر هایی مانند مغار و تونلبرای احداث سازه

 تر از تونل درون زمین است.تر است زیرا مغار تأسیسات بزرگآب مورد بررسی دقیق قرار گیرد. اما این موضوع برای مغار مهم

ها در زمان ساخت  های زیرزمینی مانند تونلهای سطحی مانند سدها و سازهایمنی و پایداری سازهدر  های زیرزمینی  وجود آب 

ها و فضاهای زیرزمینی است. بخش بزرگی از برداری مؤثرند. جریان و فشار آب زیرزمینی از عوامل مهم ناپایداری تونلبهره  و

بنابراین برآورد هم میزان آب ورودی و  هایی برخورد با آب زیر زمینی است گاها پروژه متوقف شده است  مشکلات چنین پروژه

 هایی مانند سدها بسیار مهم است.  ها و زمین زیر سازه و حتی درون سازهههم کنترل جریان آب در تونل، ترانش

پایدارترند. اگر سنگهایی که بالای سطح ایستابی قرار میبه طورکلی تونل پایدار نباشند و نشت آب داشته  گیرند  های تونل 

. شودباشند هم دیواره و هم سقف تونل با محافظی از بتن یا سایر مصالح پوشیده می

امتداد لایه• از وضعیت شیب و  برای  های سنگی و موقعیت  شرایط مختلفی  انتخابی 

و  آب  فرار  گرفتن  نظر  در  با  است.  داده شده  نمایش  زیر  در شکل  ساختگاه سد، 

پایداری بدنۀ سد، حالت مطلوب و حالت نامطلوب را برای احداث سد مشخص کنید.
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این لایه  باید    مستحکم است و  ،  است  سبز رنگکه    حفر تونل در این شکل دشوار است زیرا کل لایه  -لفا

ها  زیرا سقف تونل لایه محکم است این تونل  تری می شود،  حفر شود اما در عوض تونل مناسببه سختی  

   .معمولا نیاز به لایه بتنی ندارند

تر است اما تونل از نظر مقاومت فقط در قسمت   اگر محور تونل عمود بر لایه بندی باشد حفر آن راحت  -ب

  ها دارد. و نیاز به لایه بتنی در سایر قسمتوسط محکم است 

های دریایی ساخت سازهمکان مناسب برای  

ها  ها و جادههای زیر دریایی، پلهای نفتی، تونلها، پایانههای دریایی مانند اسکلهشوند. سازهها همیشه در خشکی بنا نمیسازه

اقلیمی مطالعات  به  نیاز  دریا  به  در سواحل  توجه  با  دارند.   ..... و  دریایی  نظر طوفان های  اقلیمیاز  از موقعیت  ایران که  کشور 

شمال به دریای خزر و در جنوب به دریای خلیج فارس محدود است و نیز وجود منابع عظیم نفتی در بستر دریا نیاز است تا 

سازهمکان ساختار  برای  مناسب  زمینهای  مطالعات  بر  علاوه  بنابراین  شود.  بررسی  دریایی  اقیانوسی، های  پوسته  شناسی 

های فیزیکی و شیمیایی آب دریا نیز ضروری است.های دریایی و ویژگیر ارتباط با جریانمطالعات د

تر است؟ های زیر، احداث تونل در کدام مناسببا توجه به شکل•

دلیل خود را بیان کنید. 
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ها پایداری سازه 

زلزله: -1 پایداری  تعیین گسل و  دارد  فعال  آن گسل  بیشتر قسمت  و  است  زلزله خیز  بر کمربند  ایران  اینکه  به  توجه  با 

های  عکسگیرد از  شناسان صورت میها که توسط زمینیابی برای سازه مطالعات مکانشود. در  ها مورد تهدید واقع میسازه

های ثبت شده توسط دستگاه  سپس با استفاده از داده   شوندها شناسایی میای و بازدیدهای صحرایی این گسل هوارهاهوایی و م

  کنند . ها را بررسی میزمین لرزه و تاثیر آن بر سازهلرزه احتمال فعالیت مجدد و وقوع لرزه نگاری و اطلاعات تاریخی زمین

ها را در مناطق شیب دار وشامل ریزش ، لغزش ، خزش ، جریان گلی است. یکی از خطراتی که سازه   حرکات دامنه ای : -2

لغزنده  های پر شیب است . لغزش حرکت کوه بر روی یک لایه  کند ریزش کوه، سقوط مواد در دامنهکوهستانی تهدید می

است . خزش حرکت کوه و یا قسمتی از آن طی زمان طولانی است و جریان گل که در مناطق خشک کوهستانی دیده  

ایجاد دیواره حائل ، زهکشی  کند. امروزه با اقداماتی مانند  شود پس از رگبار طولانی سیلی از جنس گل حرکت میمی

لغزش و سقوط توده های بزرگ  کنند. را پایدار می هادامنه  ، یبرای تخلیه آب اضافه ، ایجاد پوشش گیاهی ، میخ کوب

لغزش و سقوط    های عمده در سدهای بزرگ جهان شده است.سنگ و خاک در دیواره مخزن سدها تا به حال باعث خرابی

 شود. می کاهش ظرفیت و عمر مفید مخزن وایجاد امواج خطرناک در دریاچه سد )مخزن(  های سنگ در سدها باعث توده 

 ها:موارد مثبت پوشش گیاهی جهت پایدارسازی دامنه

ورقه1 فرسایش  جلوی  گیاهی  پوشش  می(  را  باران  آب  توسط  برگ ای  خاک گیرد.  بر  را  باران  قطرات  ضربه  جلوی  ها 

 گیرند. های گیاه جلوی فرسایش فیزیکی و ریزش خاک را می( ریشه2 گیرند. می

 ها:مورد منفی پوشش گیاهی در پایدارسازی دامنه

بیشتری  اعماق  تا  در خاک  را  شیمیایی  هوازدگی  اسید  این  دارند  هومینه  اسید  نام  به  گیاهی  اسید  تولید  گیاهان  ریشه 

های بعدی فراهم کند. البته پایداری دامنه به نوع سنگ که در تواند شرایط را برای فرسایشبرد. هوازدگی شیمیایی میمی

گیرد بستگی دارد مثلاً اگر ترکیبی باشد که با اسید سریع واکنش دهد پایداری دامنه را مجاورت اسیدهای گیاهی قرار می

 دهد. سریع تحت تأثیر قرار می

 دیوارحائل  -پایدارسازی شیب به روش الف

دیوار حائل گابیونی)دیوار سنگی با تورهای سیمی(  -ب

دامنه  • پایداری  ایندر  دارد. در  منفی  و  مثبت  تاثیر  گیاهی،  و در کلاس  اطلاعاتی جمعباره  ها، پوشش  آوری 

ارائه کنید. 
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پای  کوبی :روش میخ به کار میانشهرها و تداری دامنه برای  این روش میلگردها  اعماق سوراخ رود در  را در  هایی  هایی 

فرو می بیشتر کوبی روشی است که  میخ  اند.ای قرار گرفته ها به صورت شبکهاین سوراخ  برند.ایجاد شده در شیب کوه 

شیب پایدارسازی  میبرای  بکار  خاکی  شیبهای  در  روش  این  در  سوراخهای  رود.  میخاکی  حفر  و  هایی  کنند 

های مساوی و حالت  ها به فاصلهکنند میخدهند و اطراف آن را با سیمان پر میگردهای فولادی را در آن قرار میمیله

گیرد. ای از توری به نام مشِ قرار میها شبکهروند و در آخر روی میخ موازی در دامنه بکار می

هاسازهمصالح مورد نیاز برای احداث  

شود. در هر سازه ای باید از موادی استفاده شود که دارای مقاومت زیاد باشد.  ها از سنگ و خاک استفاده میدر احداث سازه 

رود متفاوت است به عنوان های مختلف بکار میها نیز مهم است. مصالحی که در سازهعلاوه برآن نفوذپذیری و اندازه این دانه

از خاک رس، ماسه، شن، قلوه    سدهای خاکیشود و در  استفاده می  لگردمی،  شن،  ماسه،  بتنی از سیمانسدهای مثال در  

می استفاده  بررسی  شود.سنگ  به  سنگ  و  خاک  مکانیک  آزمایشگاه  ذرات    در  مقاومت  ذرات،  آن ،  اندازه  نفوذپذیری 

 شود.پرداخته می

  :روندماسه و شن در ساخت هر دو نوع سد بکار می توجه.  

 گیرند؟ احداث سدهای بتنی و خاکی مورد استفاده اساسی قرار میکدام مصالح در         

رس ، ماسه و میله گرد  (4ماسه ، شن و میله گرد       (3رس و ماسه              (2شن و ماسه          (1

1گزینه  -جواب

98سراسری داخل 

روش• از  پایدارسیکی  دامنههای  ترانشه ازی  و  میخها  داده شده ها،  نشان  زیر  در شکل  که  است  کوبی 

ها در کلاس بحث کنید.است. در مورد این روش
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بچه ها تو شکل دقت کنید که لایه زیر زهکش باید نفوذپذیر باشه اما هسته سد باید دانه ریز و نفوذناپذیر مثل رس باشد تا   

آب از مخزن فرار نکند. 

 مراحل ساخت یک سد خاکی

رس: -1 از جنس  رس    ایجاد یک هسته  Alخاک  Si O (OH)2 2 5 دانه  4 ذرات  استدارای  شدت    .ریز  به  بنابراین 

.  نفوذناپذیر است

تر باشد سد پایداریها طویلی این دیوارههعدهرچه قا  دار در دو طرف هسته مرکزی هایی شیبایجاد دیواره  -2

کنند. ، درست میسنگ، شن، ماسهها را با بیشتری دارد. دیواره 

هاها در سازهها و سنگرفتار خاک

 ها است. منظور اندازه دانه  بندی:( دانه1  مهندسی خاک: طبقه بندی 

واکنش ذرات به تنش است.   ( درجه خمیری بودن:2          

( مقدار مواد آلی 3 

  :های ریزدانه  هر چقدر رطوبت خاک  ها بستگی دارد. های ریزدانه مثل رس و لای به میزان رطوبت آن پایداری خاک توجه

می  کمتر  آن  پایداری  شود  بیشتر  و لای  رس  حد  مثل  از  آن  رطوبت  اگر  و  نشان  شود  خود  از  واکنش خمیری  شود  بیشتر 

 . های مرطوب سال ناشی از این پدیده استها به ویژه در ماه ها و ترانشه دهد. لغزش خاکمی

  :زیرسازی  ها مانند بدنه سدهای خاکی  ها دانه ریز )رس، لای( و دانه درشت )شن، ماسه( در بسیاری از سازه از خاکتوجه

  شوند. ها استفاده میها، باند فروگاه جاده

 

ها و ها ، هر چه کمتر باشد میزان لغزش خاک در ترانشه های اسفند و فروردین در کشور ما کدام ویژگی خاک در ماه   

شود؟  بیشتر میها دامنه 

اندازه ذرات  (4           میزان رطوبت   (3        درجه خمیری بودن (2       نیروی گرانش وارد شده (1   

4گزینه  -جواب

 لای -رس متر(:  میلی  075/0)کوچکتر از    ریز دانه

شن -ماسهمتر(:میلی  075/0)بزرگتر از    درشت دانه
بندیبندی خاک براساس دانه طبقه

98سراسری خارج 

شود؟ هستۀ رسی برای ساخت سدهای خاکی استفاده میبه چه دلیل از   •
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سازیکاربرد مصالح خاک و خرده سنگی در راه

نقلیه و عوامل   نقلیه مناسب نیست. سطح زمین دربرابرچرخ خودروها و وسایل  آمد وسایل  برای رفت و  سطح طبیعی زمین 

   سازی داریم .برف، تغییرات دما مقاوم نیستند. بنابراین نیاز به جاده سازی و راههای باران و جوی مانند بارش

  :شود. سازی هم در بخش زیرسازی و هم روسازی استفاده می از مصالح خاک در جادهتوجه   

: بالاست  تکیه  تعریف  و  زیرسازی  در  سنگی  خرده  مصالح  کاربردهای  گاه  از 

می ریل بالاست  سنگی  خرده  قطعات  این  به  است.  آهن  راه  بالاست  های  گویند. 

را نیز به عهده دارند.    ها عمل زهکشی ها و توزیع بار چرخ نگهداری ریل علاوه بر  

 است.  های معدنخرده سنگمنشاء بالاست بیشتر از 

زیر اساس 

جاده سازی 

اساس

رویه

است لایه زهکش برای خروج آب از زیر جاده  زیر اساس  •

است شن و ماسه یا سنگ شکسته مخلوطی از  •

آستر و رویه باید مقاوم باشند. •

هر دو از جنس آسفالت است. •

است.   شن و ماسه و قیرآسفالت مخلوطی از  •

زیرسازی 

روسازی 

آستر

ها قابل مشاهده هستند؟ در برش عرضی از یک جاده مهندسی ساز ، به ترتیب از عمق به سطح کدام بخش

ریز، شن، ماسه، قیر             گسن (2                   اساس، بالاست ، ماسه، قیر       (1

بالاست ، زیراساس، اساس، رویه   (4                    زیراساس، اساس، استر، رویه   (3

3گزینه  -جواب

98سراسری داخل 

های مواد سطحی زمین از نظر مقاومت در برابر شناسی است که رفتار و ویژگیای از زمینشاخه  شناسی مهندسی:زمین•

بررسی میفشارهای وارده و امکان ساخت یک سازه را در   از زمین  انتخاب محلی خاص  بسیار مهمی در  کند. این علم، نقش 

 ها دارد.ترین محل، برای ساخت سازهمناسب
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درستی بیان کرده است؟ ، به ‹‹راهکار مناسبی را برای تحقق هدف نهایی حفاظت از خاک››کدام گزینه،       

 ( کنترل سرعت فرسایش خاک 2               ( کنترل نفوذپذیری خاک                             1   

های زراعی ( کاهش سطح زیر کشت زمین4( جلوگیری از تخریب تدریجی خاک                           3   

2 -جواب

؟ آید نمیشمار  به  ‹‹هایابی ساختگاهِ سازه مکان››کدام مورد، از عوامل مهم در       

 ها در برابر ریزش( پایداری دامنه2         های پیِ سد                             ( مقاومت آبرفت1   

های محلّ احداث سازهبلندی( وضعیت پستی و 4های پیِ سد                  های وارده بر سنگ( نوع تنش3   

 3-جواب 

عنوان سازۀ مخزنی مهم، در استان البرز است؟ ، به ‹‹سدّ امیر کبیر››کدام گزینه، دلیل مناسبی، برای اهمیت       

 ( استفاده از کوارتزیت، مقاومت سد را افزایش داده است. 1   

 ( سنگ آهکِ فاقد حفره، سبب استحکام پیِ سازه شده است. 2   

 ( سنگ گابرو سبب افزایش مقاومت در پیِ سنگ شده است. 3   

سنگ افزایش یافته است.( استحکام لازم سازه، با استفاده از ماسه4   

 3-جواب 

جز: کنند، به درستی بیان میرا به  ‹‹بالاست››ها با توجه به تصویر زیر، دلیل استفاده از همۀ گزینه   

کند. های حاصل از بارندگی، استحکام زیرسازی را بیشتر میبا زهکشی رواناب (1

دهد. های ریزدانه را افزایش میکنترل رطوبت، پایداری خاکبا  (2

کند. بندی مناسب، نفوذپذیری خاک را کنترل میبا دانه (3

. کندها، پایداری سطح زمین را بیشتر میبا نگهداری ریل (4

 2-جواب 

گیرد؟ ها از نظر مهندسی، برمبنای کدام عوامل صورت میبندی خاکطبقه   

 ها ها، شکل دانه( میزان نفوذپذیری، اندازه دانه2بندی، مقدار مواد آلی، مقدار رطوبت                دانه( 1       

ها، درجه خمیری بودن ( شکل و اندازه و ارتباط دانه4( مقدار مواد معدنی، مقدار موادآلی، میزان تخلخل     3   

  1-جواب 

سازه بسیار مهم است؟ های پیِهای بزرگ، در نظر گرفتن کدام شرایط، برای سنگسازه یابی برای ساخت در مکان   

داشتن خاصیت تورق خوب و نفوذناپذیری ضعیف در برابر سیالات -1

های وارده و نفوذناپذیری در برابر سیالات مقاومت بالا در برابر تنش -2

های زیرزمینی داشتن رفتار الاستیک ضعیف و نفوذناپذیری در برابر آب -3

مقاومت بالا در برابر انواع تنش و دارابودن نفوذپذیری خوب در برابر سیالات  - 4

 2-جواب  

  99سراسری 

  1401سراسری 
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 شناسی با سلامت انسان شامل:ارتباط زمین

 آلاینده است.  نوشیم حاوی املاح، عناصر و ذرات( آبی که می1

 شود. کنیم در دستگاه تنفس و گردش خون انسان وارد می( هوایی که تنفس می2

:این عناصر بر اثر فرایندهای مختلف   . گیرندمی   ابیشتر عناصری که در محیط زیست وجود دارند از سنگ کره منش   توجه

بسیاری از عناصر از طریق آب نوشیدنی، غذا، هوا، پوست وارد بدن    . شونداز طریق خاک، آب و هوا وارد چرخه زندگی می 

 شوند. انسان می 

: کانی اورپیمان

As)سولفید ارسنیک • S )2 2  

رنگدانه در صنایع شیمیایی کاربرد داشت. این کانی به عنوان •

 رنگ آن نارنجی است بلور آن شفاف است.•

 . این کانی سمی است •

کانی رالگار:

Asکانی سمی  • S2  سولفید آرسنیک است. 2

  مانند اورپیمان سمی است.•

تری نسبت به اورپیمان دارد.بلورهای درشت•

 است. رنگ آن قرمز، نارنجی •

کانی فلوریت

 این کانی منشأ عنصر فلوئور در طبیعت است.•

 است. CaF2فرمول کانی فلورین )فلورست( •

از فلوئور این کانی در صنایع بهداشتی مثل ساخت  •

 شود. خمیر دندان استفاده می

 نی شفاف است.ااین ک•

کانی هالیت

  Naclاین کانی کلرید سدیم است  •

 های رسوبی است. ترین کانیشفاف است و جزء فراوان•

 ها نقش دارداین کانی در تهیه انواع نمک•

فصل پنجم
زمین شناسی پزشکی

3تعدا تست کنکور: 
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زمین شناسی پزشکی 

دهنده بدن همه عناصر تشکیلتوان گفت منشأ همه عناصر سازنده بدن انسان و سایر جانداران از زمین است. به عبارتی می

یا کم شود قطعاً سلامتی فرد دچار    انسان زمین زاد هستند. زیاد  انسان  به هر دلیلی در بدن  زاد  اگر مقدار عناصر زمین 

ابوریحان ینی در شاخه پزشکی مطرح شده است. درایران دانشمندانی همچون  شود این موضوع در متون قدیمی چتهدید می

ها برای درمان در رشته پزشکی  ها و کانیهای خود به فواید برخی از سنگدر کتاب  بیرونی، ابن سینا، خواجه نصیرطوسی

کرده رشته اشاره  امروزه  زمیناند.  نام  به  جدید  ایجای  علت  است.  شده  ایجاد  پزشکی  از  شناسی  برخی  شیوع  رشته  این  اد 

به شاخه بیماری را  رشته  این   ، زمین و سلامت  ارتباط  بین  آگاهی  با  دانشمندان  بود.  زمین  از  مناطق خاصی  علم  ها در  های 

ها را که از طریق هوا، آب و غذا وارد بدن ما و  شناسی اضافه کردند. در این رشته متخصصان نقش و تأثیر عناصر و کانیزمین

بلکه به دنبال بررسی عوامل  علم درمانی نیست  شناسی پزشکی یک  کنند. زمینشوند را مطالعه میجودات زنده میدیگر مو

دربیماری که  می  زایی  دارند  وجود  زمینزمین  علم  بنابراین  زیستباشد.  با  نزدیکی  بسیار  ارتباط  پزشکی  و  شناسی  شناسی 

 های علم پزشکی دارد.شیمی وشاخه

گی چه  غذایی  . مواد  است  مؤثر  انسان  در سلامت  جانوری  چه  در سلامت    اهی  در سنگ  موجود  عناصر  و  هوا  و  آب  آلودگی 

 شوند.ها نقش مهمی دارند و جزء عوامل زمین شناسی مؤثر بر سلامت انسان محسوب میانسان

سنگسنگ  هستند.  زمین  سازنده  اساسی  بخش  از ها  ها 

ها باعث  سنگ اند. هوازدگی در  عناصر مختلف تشکیل شده

می خاک  میتشکیل  خاک  روی  بر  گیاهان  و  شود.  رویند 

کنند.آب آشامیدنی نیز در طی  جانوران از گیاهان تغذیه می

ها عبور  ها و خاکحرکت خود در چرخه آب از درون سنگ 

کند. هوا و  ها را در خود حل میکرده و برخی عناصر سنگ

منشأ  هواکره  در  موجود  گازهای  و  غبارها  زمینی    بیشتر 

و سایر موجودات زنده تحت  انسان  بنابراین سلامت  دارند. 

تأثیر عناصر زمینی است.  

پراکندگی و تمرکز عناصر 

دهد که  کند. مطالعات ژئوشیمیایی نشان میخاک و آب به ما کمک می  ،هاعلم ژئوشیمی در بررسی ترکیب شیمیایی سنگ

کلسیم، اکسیژن، کربن، منیزیم   سنگ آهک شامل:  ها در مناطق مختلف متفاوت است.توزیع عناصر در زمین و ترکیب سنگ 

 سیلیسیم، اکسیژن، آلومینیم و عناصر دیگر است. سنگ گرانیت شامل:است. 

:ن عناصر مشترک گرانیت و آهک است. عنصر اکسیژن و کرب  توجه 

  :شوند. هر دو سنگ گرانیت و سنگ آهک حاوی عناصر اصلی محسوب میتوجه 
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تقسیم بندی عناصر از نظر غلظت در زمین و بدن موجودات زنده •

 است. سمی -اساسیاست. اهمیت این عناصر در بدن  مس، طلا، روی، سرب، کادمیم  شامل:  عناصر جزئی 

:های بدن وجود دارند و نبود و کمبود و یا وجود بیشتر از حد آن  عناصر مورد نیاز برای عملکرد دستگاه   تعریف عناصر اساسی

   شود.باعث بیماری می 

 :شوند. این عناصر گاهی در  موجودات زنده به مقدار بسیار کم یافت می این عناصر در پوسته زمین و بدن    تعریف عناصر جزئی

   شوند.بدن به عنوان عنصر اساسی و مورد نیاز و گاهی به عنوان عنصر سمی محسوب می 

 

 

به عنوان عنصر سمی محسوب    نیاز و گاهی  و مورد  به عنوان عنصر اساسی  کدام مجموعه عناصرجزئی گاهی در بدن 

شوند؟  می

تیتانیوم، منگنز، فسفر، آلومنیم، سدیم   (  2          مس، طلا، روی، سرب، کادمیم   ( 1

سرب، منیزیم، تیتانیم، سیلیسیم، کادمیم(4         طلا، مس ، نقره، پتاسیم، منیزیم     (3

1گزینه  -جواب

98سراسری داخل 
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محور نمودار  معرف  yدر  محور    عملکرد بدنها  و  معرف  xاست  ها 

 مقدار مصرف یا ورود به بدن است. نمودار شامل سه منطقه است.

شامل کمبود است در این منطقه نبود یا کمبود یک عنصر   :1منطقه

از عنصر دچار   OAدهد. بنابراین با مصرف  عملکرد بدن را کاهش می

در سلامت   ABمقدار مصرف  :  2منطقه  شویم.  کمبود و بیماری می

 یک فرد کافی است.  

از    :3منطقه   بیماری   BCیعنی    Bمقدار مصرف بیش  ایجاد  باعث 

 شود.می مسمومیتباعث   BCشود در واقع مصرف آن عنصر در می

عناصر اساسی در تمام  شوند.  های مختلف بدن میمنتقل و وارد بافتبیشتر عناصر جدول تناوبی ، از زمین به بدن موجودات  

 شود. کمبود مقدار بیش از حد عناصر اساسی باعث بیماری می  و  نبودهای سالم بدن وجود دارند. بافت

!!!!! بچهبچه ؟؟؟؟مانع سرطانه چجوری  سلنیمگر اما  ها لیتیم سوپراکسید باعث سرطانه چجوری؟ با تشکیل بنیان واکنشها 

 خوراک طرح تسته خداییبرد!!! آنزیم حاوی سلنیم سوپراکسیدها را از بین می

سنگ از  خاکبرخی  و  ایجاد  بی  ها  ها  منفی  یا  مثبت  این  میهنجاری  از  رشد  برای  را  خود  نیاز  مورد  عناصر  گیاهان  کنند. 

از گونه  .گیرندها میخاک از این  های گیاهی تمرکز عناصر بیش از حد معمول ایجاد میبنابراین در بعضی  شود. اگر جانوران 

 شود. یماری میشود و استفاده از این گیاهان باعث بها زیاد میگیاهان تغذیه کنند غلظت برخی از عناصر در آن

کند؟ از وقوع سرطان پیشگیری می  های بدن، با از بین بردن سوپراکسیدهاکدام عنصر از طریق آنزیم      

پتاسیم  (4سلنیم               (3لیتیم                  (2ید                 (1

3گزینه  -جواب

98سراسری داخل 

O

A B 
C

مانند     • بنیان   2LiOسوپراکسیدها  تشکیل  با  سوپراکسید(  واکنش)لیتیم  بسیار  وقوع سرطان  های  باعث  گر، 

های حاوی این عنصر، با از بین بردن سوپراکسیدها، از خصوص سلنیم، از طریق آنزیمشوند. برخی عناصر به می

عنوان ماده کنند. به همین دلیل این عنصر، اهمیت زیادی در سلامت انسان دارد و بهوقوع سرطان پیشگیری می

 شود.ضدسرطان شناخته می
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شده با کمک کارشناسان کدام شاخه    ها مشخصهای خاص زمین زاد در آنشناسی که احتمال خطر بیماریهای زمیننقشه      

 شود؟ زمین شناسی تهیه می 

محیطی  زیست شناسی زمین (4             پزشکی شناسی زمین(3            ژئوشیمی(2                  پترولوژی(1      

2گزینه  -جواب

جمع آوری اطلاعات 

د عناصر خاصی را در خود متمرکز کند؟ نتوانگیاهانی را معرفی کنید که می •

گلم تجربی  و      !!! دوستان  آلومینیم  جذب  در  که  سرخس  و  ادریسی  گل  با  ارتباط  در  آخر  فصل  دهم  زیست  در 

 آرسنیک در خاک می پردازند مطالعه کردید!! 

 یابد؟تجمع می  شانعناصری در بدن ها چه  در ماهی •

 سدیم، کلسیم، منیزیم، پتاسیم 

 نقشه پراکندگی ژئوشیمیایی در خاک تهیه کردند.    فلز سمی کادمیمای برای پراکندگی  کشور سوئد دانشمندان نقشه در

بیماری  احتمال خطر  را که  را شناسایی  های خاصی در آنعناصر، مناطقی  این نقشه  میها وجود دارد  با تهیه  بنابراین  کنند. 

   گیرند.ی خاصی شایع است مورد بررسی و ارزیابی متخصصان قرار می هامناطقی که در آن بیماری

 :هاش به فنا می رودحواستون به کانی گالن باشه که اگر تو کانسارهاش کسی کار کنه لثهها بچهتوجه !!!

 

98سراسری داخل 

لوله در  سرب  کاربردهای  کشتی   نخستین  و  معماری  بود.   کشی،  سازی 

و سبز میوه  نگهداری  برای  بهی  نمکهای سرب  از    کار می  ها  استفاده  رفت. 

روم اشراف  روزمره  زندگی  در  سرب  زیاد  ملا  مقادیر  قابل  بر  اثری  حظه 

شیوع شدید  یا پلومبیسم مت آنها داشت، از جمله شیوع مسمومیت سرب  سلا

 افتادگی ذهنی.  زایی و عقب ناباروری، مرده

بین سالهای    بررسی شرح امپراتورهای روم که  از میلا  150ـ    250حال فیزیولوژیکی  زیستند،    د میسال پیش 

های مسمومیت با سرب، ایجاد    یکی از نشانه .اند  دهد که بیشتر این افراد، دچار مسمومیت سرب بوده  نشان می

 .خط آبی رنگ در محل اتصال دندانها به لثه است
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زاد های زمینمنشاء بیماری

های دارای آرسنیک سنگ

است.   سمی و غیر ضروریآرسنیک عنصری •

شوند.  هنجاری مثبت دیده میهای آتشفشانی دارای بیاین عنصر در برخی از سنگ•

 .  و جانوران و انسان از طریق آب آلوده به این عنصر است  زمین به گیاهانمهمترین مسیر انتقال آن از •

Fes)پیریت  هایی مانند  سنگ • هوازده یا اکسید شوند و یا در آب حل گردند  اگر    بنابراین  .است  دارای آرسنیک2(

شوند. شوند و در نهایت منجر به بیماری میهای جاری میهای زیرزمینی و آبها وارد آبعناصر موجود در آن

های پوستی، سخت شدن وشاخی شدن کف دست  لکهمقادیر بالای عنصر آرسنیک در بدن انسان باعث ایجاد  •

 ی شود.مو پا و دیابت و سرطان پوست  

از سنگ   آرسنیک• بعضی  مانند  موجود در  وارد می  سنگزغالها  غذایی  مواد  و  به  فلفل  مانند خشک شدن  شود 

سنگ . در این منطقه خشک کردن مواد غذایی با حرارت زغالجنوب چینای از  سنگ در ناحیهذرت به وسیله زغال

شود. ها میغذایی و آلودگی آندر محیط بسته باعث آزاد شدن آرسنیک و ورود آن به مواد 

شکل• به  توجه  آرسنیکبا  تجمع  نقاط   ،  سایر  از  بیشتر  آمریکا  قاره  در 

 شود.است. در ایران کمتر است البته در ایران در استان کرمان دیده  می 

های دارای عنصر کادمیمکانسنگ

 است. زاسمی و سرطانکادمیم عنصری •

Fes)شود مثل پیریت یافت می سولفیدیکانسنگ  این عنصر در • )2   

کانسنگ این عنصر فراوان است.  سنندج و سیرجاندر پهنه   است. سرب و رویمهمترین منشأ این عنصر در معادن •

 شود. وارد بدن می آب و گیاهان خوراکیاین عنصر از طریق •

 رساند. میآسیب  ها و مفاصلکلیهاین عنصر به •

های معدنی سرشار از کادمیم از یک معدن روی  تأثیر منفی کادمیم بر سلامتی از زمانی مشخص شد که آب   •

ایتای  ای در ژاپن گردید و پس از مدتی باعث شیوع بیماری ایتای و سرب، وارد رودخانه و مزارع برنج منطقه 

(itai itai  باعث تغییر شکل و بیماری،  زنان مسن می( شد. این  بعدها در مردم این نرمی استخوان در  شود. 

از  منطقه، آسیب استفاده  با عنصر روی همراه است،  کادمیم همیشه  اینکه  به  توجه  با  داد.  نیز رخ  کلیوی  های 

تواند باعث افزایش غلظت کادمیم در گیاهان شود، در مزارع میکودهای روی که از سنگ معدن روی تولید می

ایی شود.و زنجیره غذ
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 های دارای جیوه سنگ

های آب گرم، در طی فرایند استخراج مواد معدنی و  های آتشفشانی، چشمه است که از سنگ  سمیجیوه عنصری  •

آید.  جداسازی طلا از کاسنگ آن به دست می

های معدنی منجر به آلودگی گسترده  در فعالیت  جیوه و  ملقمه کردن طلا  با  در مناطق معدنی فرایند استخراج طلا  •

باعث آسیب رساندن    آب ، غذا و پوست  ، دهان  در معرض جیوه از طریق  قرارگیری دراز مدت  جیوه شده است.  

 .شودمیعصبی، گوارشی و ایمنی  های به دستگاه

گذارد.اثر می  عصبی مرکزی است که بر سیستم  مسمومیت جیوهبیماری حاصل از  بیماری میناماتا •

 دیده شده است.در آمریکا ، ژاپن ، سوئد ، عراق   مسمومیت متیل جیوه•

های دارای فلوئور سنگ

است.   عنصر اساسییک  فلوئور•

شود.  کمبود یا مصرف زیاد آن باعث بروز بیماری می•

است.   نوشیدن آبمنشأ اصلی فلوئور و مسیر ورود آن به بدن از راه •

 وجود دارد. ترکیب کانی های رسی و میکای سیاه در  زیادفلوئور به مقدار •

  شود. دیده می میکای سیاه)کانی نفوذناپذیر( و کانی به نام  رسعنصر فلوئور در کانی ریزی به نام  •

از  • فسفاتدندان  آلیو    کلسیم  باعث    مواد  دندان،  بلوری  ساختار  به  فلوئور  مقداری  ورود  است.  شده  تشکیل 

 تر شدن آن و مقاومت بیشتر در برابر پوسیدگی می شود. سخت 

نیز مؤثر است.   کاهش ابتلا به پوکی استخوانفلوئور در •

می• افزایش  بسیار  فلوئور  مصرف  که  به  هنگامی  و  می  40تا    20یابد  مجاز  حد  استخورسد  برابر  و خشکی  ان 

دهد.  رخ می ها غضروف

کننده باشد.  برای انسان مسموم   ممکن استمصرف بالای فلوئور •

 دارند.  بالاتر از حد مجازکند که براساس فلوئور میلیون نفر از مردم جهان از آبی استفاده می 20بیش از •

  .حاوی فلوئور باشد زغال سنگ تواند منشأ فلوئور می•

شوند.  وارد محیط می فلوئور  یمقدار زیادسنگ بر اثر سوزاندن زغال•

  وسعت آلودگی فلوئور در آمریکا بیشتر است اما پراکندگی آن در آسیا بیشتر است.•
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های دارای سلنیمسنگ

 است.  عنصر اساسیسلنیم یک •

 شود . های سولفیدی یافت میدر کانی و آرسنیک  این عنصر همانند کادمیم•

شود. ها به مقدار زیاد یافت میهای حاصل از آنهای آتشفشانی و خاکسنگ و گرمآب چشمه  ، نقره  ،  معادن طلا در  •

است. از طریق گیاهانو ورود آن به بدن انسان  خاک منشأ اصلی سلنیم از •

زیست شناسی   پیوند با

کنید که ذخیره سلنیم دارند؟  گیاهانی را معرفی

آفتابگردانتخمه  -بادام -گردو

های دارای عنصر روی سنگ

 مهم است.   عناصر فلزیروی از •

 با منشأ زمینی است.  جزئی اساسیروی یک عنصر •

 شوند. وارد بدن انسان می طریق گیاهانروی بیشتر از •

در  • اینکه  بر  علاوه  آهکیسنگروی  سنگ   های  از  برخی  میو  دیده  آتشفشانی  فراوان های  مقدار  به  شود 

 شود.های سولفیدی دیده میدرکانی

است. کمبود روی شامل کوتاهی قد، اختلال در سیستم ایمنی بدنعوارض •

شود؟ ها میمصرف بیش از حد مجاز فلوراید ، سبب ایجاد کدام مشکل برای انسان      

اختلال در سیستم ایمنی   (2  اختلال در دستگاه عصبی       ( 1

ها در براب پوسیدگی کاهش مقاومت دندان(4  خشکی استخوان و غضروف   (3

3گزینه  -جواب

98سراسری داخل 

 8تا    2هنجاری مثبت فلوراید باشد، حدود    های طبیعی، دارای بی  در صورتی که آب

ها همچنان در   کند. در این حالت، دندان  برابر مقدار معمول فلوراید را وارد بدن می

ای پوشیده شوند   های تیره  برابر پوسیدگی مقاوم هستند و تنها ممکن است با لکه

گویند که   فلورسیس دندانی می  برد. به این عارضه،  که زیبایی دندان را از بین می

.شود  ناپذیر است و براثر تخریب بافت مینای دندان ایجاد می ای بازگشت عارضه
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شود. می کم خونی و حتی مرگمقدار روی باعث  زیادی•

کنند. با داروهای روی دارمکمل و وارد کردن روی به غذا حل می  راای روی  کمبود ناحیه•

عنصر ید 

 گفتند. می  کمربند گواتربسیار رایج بود به این منطقه نیمه شمالی آمریکا  در سده نوزدهم و بیماری گواتر در •

 . ی شدها باعث این بیمارکمبود ید در کمربند گواتر در خاک مناطق و گیاهان و دام•

 یافت. با اضافه کردن ید به رژیم غذایی مردم در کمربند گواتر این بیماری به شدت کاهش •

یخ• شدن  آب  با  است  یخبندان  عصر  از  پس  کمربند  این  وجود  آبدلیل  نمکها،  به  ها  و  راشسته  املاح  و  ها 

 پذیر است.های عمق خاک بردند ید نمک بسیار انحلالقسمت

کمبود ید در مناطق مختلف جهان به خصوص مناطق کوهستانی دور از دریا که فرسایش و بارندگی زیاد دارند  •

 ود. شدیده می

زیاد است.  کلسیم و منیزیم    آب سخت معمولی مقادیر زیادی کربنات دارد . در آب سخت عنصر  عنصرکلسیم و منیزیم :

  است. های کلیوی بیماریسختی در آب آشامیدن در مناطق مختلف عامل انواع خاصی از 

 

زاد زمینغبارهای  

گرفته باشد. ریزد، ممکن است که هزاران کیلومتر دورتر منشأ غباری که هر روز در حیاط خانه ما فرو می•

 های جهانی هستند. غبارها پدیده•

 رسند. های آلپ هم میگیرند به کوهی که از آفریقا منشأ میی هاتوفان•

 رسند. ها به کشور ما میریزگردهای برخی از همسایه•

 کند. اه تنفس سلامت انسان را دچار تهدید میغبار از ر•

 های گرد و غبار و ریزگردها اثرات توفان 

کنند(. ها گرما را بازتاب و زمین را سرد می)غبار شود، باعث کاهش دما می کاهش میزان انرژی دریافتی از خورشید•

 زا به مناطق پرجمعیت. های بیماریانتقال باکتری•

 و انتقال مواد سمی افت کیفیت هوا•

 های بارانی مناطق گرمسیریفراهم کردن مواد مغذی اساسی برای جنگل•

منطقه ممکن است ، سبب بی هنجاری مثبت کدام عناصر بیماریزا در آب و  های سولفیدی در یک  های کانیوجود رگه    

 خاک آن منطقه شود؟ 

، فلوئور  ، بریلیم ، کادمیم سلنیم(4      فلوئور، جیوه ، ید، بریلیم  (3       روی، سلنیم، آرسنیک، کادمیم(2    جیوه ، آرسنیک، روی، ید   (1

2گزینه  -جواب

98سراسری داخل 
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را بررسیهای تشکیل دهنده و  نوع کانیشناسان در مطالعات خود  زمین ترکیب ژئوشیمیایی ریزگردها و غبارها 

ها را تا فواصل دوره  بررسی و نحوه انتقال آن   ایتصاویر ماهوارهها سرچشمه ریزگردها را با  ها طی این بررسیکنند. آنمی

پیشمطالعه می را  انسان  بر سلامت  غبارها  استنشاق  از  پیامدهای حاصل  بتوانند  تا  راه کارهایی کنند  و  برای کاهش    بینی 

های ریوی شوند. هرچه غلظت این غبارها  تواند باعث بیماریها پیدا کنند. ذرات بسیار ریز غبار با ورود به ریه میاثرات آن 

 شود.های ریوی زیاد میهای مزمن دستگاه تنفسی و مرگ و میر مرتبط با بیماریبیشتر باشد نرخ بیماری

 هاآتشفشان

های آتشفشانی ایجاد  شود براثر فعالیتاز اعماق زمین حاصل می  زهتصادی و غیراقتصادی که امروارزش اق  پرفلزات و عناصر  

ها تن خاکستر را وارد اتمسفر زمین کرد. این خاکستر  میلیون   پیناتوبو در فیلیپین آتشفشان کوه    1991شده است. در سال  

 . ند دارای همه عناصر جدول تناوبی بود ای به وسعت هزاران کیلومتر مربع پخش شد. این خاکسترهادر منطقه 

آرسنیک، بریلیم، کادمیم، سرب، اند عناصر دیگری مانند  آتشفشان ها علاوه بر عناصر اساسی که در کشاورزی هم مناسب

 کند این عناصر در شرایط خاص خطرناک است. را وارد محیط می رادون و اورانیم

  اند و مقدار کل فلزهای آزاد شده از آتشفشان قابل  آتشفشان فعال  60توجه: در هر زمان و به طور میانگین در کره زمین

 توجه است. 

میلادی    1991پیناتوبو در سال  از آتشفشان فعال    اکسیدمیلیون تن گوگرد دی 20میلیارد تن ماگما و  10 ، دو روزدر طی  

میلیون   1میلیون تن روی و    2تاثیر قرار داد. در این رویداد  سال تحت  3خارج شد و شرایط آب و هوایی زمین را به مدت  

 در سطح زمین پخش شد.   تن کادمیم  5500تن مس و  

های گرد وغبار و ریزگردها است؟ کدام مورد یکی از اثرات نامطلوب توفان       

پایین آمدن دمای هوا به علت بازتاب گرمای زمین(1

گرمای دما به علت بازتاب گرمای خورشید پایین آمدن (2

بالارفتن دمای هوا به علت بازتاب انرژی خورشید توسط ذرات جامد معلق (3

بالارفتن دما به علت جذب بیشتر ذرات جامد نسبت به ذرات گازی اتمسفر(4

 2گزینه  -جواب

98سراسری داخل 

 

بر • آن  تأثیر  و  آزبست  کانی  با  علوم  کتاب  در 

مورد استفاده از  سلامت انسان آشنا شدید. در 

آزبست در ساخت وسایل مختلف و اثرات آن، 

آوری و در کلاس بحث کنید. مطالبی جمع
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های تیره است. بلورهای سوزنی دارد  های ماگمایی و آتشفشانی است این کانی از نوع سیلیکاتکانی آزبست از انوع کانی        

ترمز کاربرد دارد اما متاسفانه الیاف آزبست ممکن است وارد ریه شود و فرد را به سرطان ریه  حریق و لنتو به عنوان لباس ضد 

مبتلا کند. 

ها در داروسازی کاربرد کانی

رود. بکار میبهبود زخم معده    و های مسکنقرص  ، ها بیوتیکآنتیدر   انواع رس•

شود. استفاده می کوارتز ،   فلوئوریتها از کانی در خمیر دندان•

ها در صنایع داروسازی و بهداشت است . شناترین مثال استفاده از کانی آ تالک•

هم کاربرد دارد.  صنایع آرایشیدر  پودر بچهعلاوه بر کاربرد در تهیه  تالک•

د. نکاربرد دار  صنایع آرایشیدر  بیوتیکتهیه آنتیعلاوه بر  هارس •

شود. استفاده می )کرم ضدآفتاب(صنایع آرایشیدر  رس و تالکنیز همانند میکا  از کانی  •

شود.در هنگام عکس برداری استفاده می  Xبرای تهیه لباس محافظ پرتوسرب  از •

خلاصه مهم 

. روی است و  آرسنیک ، کادمیم، سلنیم هن یا پیریت حاوی:آسولفید •

آرسنیک و کادمیم است.  شامل:عناصر سرطان زا  •

.سوپراکسید لیتیم است اکسید سرطان زا:•

. آرسنیک و فلوئور است زغال سنگ حاوی : •

. می شودباعث بیماری کلیوی و مفاصل   وجود کادمیم:•

کمبود روی   –وجود جیوه   بیماری ایمنی:•

وجود جیوه گوارش و ایمنی:•

سختی استخوان و دندان  وجود فلوئور:•

شدن استخوان و غضروف  خشک  حد فلور:مصرف بیش از •

شدن غده تیروئید یا بیماری گواتر بزرگ  کمبود ید:•

کوتاهی قد و اختلال ایمنی  کمبود روی:•

کم خونی و مرگ  افزایش روی:•
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شناسی، بهزمینشناسی است که با استفاده از اصول  ای از علم زمینشاخه   محیطی:شناسی زیست زمین•

زیست مسائل  میحل  بهره محیطی  افزایش  پردازد.  خاک،  فرسایش  معادن،  و  منابع  از  اندازه  از  بیش  برداری 

آلودگی بخشروزافزون پسماندها، فاضلاب های مختلف زمین از جمله آب، هوا و خاک  ها و مواد شیمیایی موجب 

پردازند. زیست میها از محیط انتقال و رفع آلاینده های محیطی به مطالعۀ شیوهشناسان زیستشده است. زمین

پزشکی:زمین• و  شناسی  است  زمین  از  عناصر  همه  منشأ 

تواند از سنگ و خاک به آب و گیاه و دام  های طبیعی و انسان زاد میآلودگی

و از طریق غذا به بدن انسان انتقال یابد. برخی عناصر، برای بدن انسان و 

در  دیگر   کلسیم  و  فسفر  هموگلوبین،  در  آهن  هستند.  ضروری  موجودات 

ترکیب برخی  اما  دارد.  اساسی  نقش  استخوان،  و  دندان  مانند ساختار  ها 

... برای سلامت  نیترات ها و عناصری مانند جیوه، آرسنیک، سرب، کادمیم و 

انسان مضر هستند. 

م وجود  کشاورزی،  و  آب  منابع  و  معادن  با  مرتبط  مراکز  تخصص  در 

رسد.نظر میشناسی پزشکی بهزمین
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 عباراتِ زیر با کدام عنصر مطابقت بیشتری دارد؟    

‹‹شود.خونی میهای آهکی فراوان است و مصرف زیاد آن سبب کمدر سنگ››      

( منیزیم4( فلور                             3( جیوه                             2( روی                             1   

1گزینه -جواب

تواند به راحتی به مواد غذایی وارد شود؟ از کدام راه، آرسنیک می  

های معدنی گازدار آبیاری مزارع کشاورزی توسط آب چشمه (1

های اسیدی پس از تراکم بالای ریزگزدها در هوا رانبارش با (2

های مورد استفاده انسانورود زهاب معادن استخراج طلا به آبخوان (3

سنگ در محیط بسته خشک کردن مواد غذایی با حرارت سوزانیدن زغال  (4

4گزینه -جواب

کند؟ میکدام مورد، چگونگی نقش سلنیم در پیشگیری از سرطان را معرفی    

برد.ها، سوپراکسیدها را از بین میاز طریق آنزیم (1

شود. های آزاد ترکیب شده و مانع از تشکیل سوپراکسیدها میبا اکسیژن (2

شود. های زیرزمینی میزا به آبنشینی لیتیم، مانع از ورود این عنصر سرطانبا ته (3

شود.اکسیدان میع آنتیکند و سبب تشکیل سریدر بدن انسان مانند یک کاتالیزگر عمل می (4

1گزینه -جواب

به در طبقه  و جزئی  فرعی  اصلی،  به  نیاز بدن جانداران  مورد  عناصر  این سه گروه  بندی  ترتیب، کدام عنصرها در 

گیرند؟ جای می

 ( آهن، سدیم، فسفر2( آهن، منیزیم، مس                                                     1  

( فسفر، منیزیم، منگنز 4( منیزیم، منگنز، روی                                                    3   

3گزینه -جواب

ها رابطه دارند؟ ام بیماریترتیب با کد ، به ‹‹کادمیم››و  ‹‹جیوه ››، ‹‹ید ››عناصر 

( ایتای ایتای، میناماتا، گواتر 2گواتر، ایتای ایتای، میناماتا                     ( 1       

گواتر، میناماتا، ایتای ایتای ( 4                     ( میناماتا، گواتر، ایتای ایتای 3   

4گزینه -جواب

99سراسری داخل 
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فصل ششم
پویایی زمین

4تعداد تست کنکور :

شود که زمین پویا و در حال تغییر و حرکت باشد.  درون کرة زمین، فعال و پر جنب و جوش است. این حرکات درونی باعث می

لرزه،  های طبیعی مانند شکستگی، زمینباعث پیدایش پدیده  کرههای سنگورقهاند. جابجایی  ها مرتب در حال حرکتورقه

 زمین از سه بخش تشکیل شده است. پوسته، جبه، هسته کره  خوردگی، فوران آتشفشان شده است.چین 

 متر تا چند  نوعی شکستگی است که جابجایی بین طرفین شکستگی وجود دارد، مقدار جابجایی از حدود یک سانتی  ها:گسل تعریف

کند. کیلومتر تغییر می 

:تاثیر فشار جهت دار و حرارت  اگر لایه   تعریف چین خوردگی تغیر شکل دهند چین خوردگی در  های رسوبی تحت  آرام آرام 

 شود. ها دیده می سنگ

 های نفوذناپذیر تشکیل شده باشند آب جریان ندارد و قسمتی از زمین یا کوه بر  هایی که از لایه در کوه  ای:تعریف حرکات دامنه

های شدید و  ای بر اثر بارش دیگر از حرکات دامنه آورد. نوعی وجود میکند و رانش زمین یا زمین لغزه را به روی این لایه حرکت می 

شود.شود و جریانی از گسل ایجاد می طولانی مدت در مناطق خشک و کوهستانی ایجاد می 

هاشکستگی 

آنشکستگی  مطالعه  و  بررسی  است.  زمین  کره  پویایی  بیانگر  جادهها  ساخت  هنگام  در  تونلها  سدها،  بسیار  ها،  اهمیت  ها، 

گسل  -2       درز -1 :دو نوع شکستگی داریم ی دارد.زیاد

های دو طرف سطح درز نسبت به  است که سنگ  نوعی شکستگی  : درزه

شوند. با توجه به موقعیت درز نسبت به سطح افق سه نوع جا نمی هم جابه

درز قائم، مایل، افقی داریم.

طرفین    ها:گسل بین  جابجایی  که  است  شکستگی  وجود  نوعی  شکستگی 

 کند.متر تا چند کیلومتر تغییر می دارد، مقدار جابجایی از حدود یک سانتی 

  :های زیرزمینی و ذخایر نفت و گاز و  ها در تجمع آب شکستگیتوجه

 های گرمابی حائز اهمیت است. تشکیل کانسنگ 
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گسل عادی:

 است. نوع کششیتنش در این گسل از •

دیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین حرکت کرده است.فرا•

 . استفرودیواره نسبت به فرادیواره بالارفته •

 سطح گسل مایل است.•

گسل معکوس 

 است. فشاری نوع از  این گسل در تنش•

 مایل است.سطح گسل مانند عادی  •

فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت بالا حرکت کرده است.•

گسل امتداد لغز 

 است.برشی  نوع در این گسل از تنش •

 ها در امتداد سطح گسل است.لغزش سنگ •

حرکت قطعات شکسته شده در امتداد افق است.•

معکوس عادی

امتداد لغز

کتاب• که  در  آموختید  تجربی  علوم  درسی  گسل شکستگیهای  و  درزه  دسته  دو  به  ها، 

شوند. تفاوت و تشابه درزه گسل را بیان کنید. تقسیم می 

درز 

های زیر نوع گسل را مشخص کنید.در هر یک از گسل  •

جایی در آن اتفاق افتاده است. اگر سطح گسل مایل باشد به سطح گسل، شکستگی و جابه 

 گویند. فرادیواره می طبقات روی سطح گسل، فرادیواره و به طبقات زیر سطح گسل، 

گسل 
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ها از قدیم به جدید و  ها یک نکته مهم تو کنکور دانستن جدول مقیاس زمانی از فصل اول هست شما باید ترتیب دورانبچه

 ترتیب جانداران از قدیم به جدید را بلد باشید تا در تشخیص نوع گسل استفاده کنید!!!  

پرمین  دونین/کربونیفر/ سیلورین/ اردویسین/ کامبرین/  ها شامل :دانید در پالئوزوئیک از قدیم به جدید لایهمثلا می

 دار. مهمه مثلا اول تریلوبیت بوده بعد ماهی زرهترتیب جانداران از قدیم به جدید هم   است.

. سیلورین پشت سطح گسل است پس فرودیواره است و دونین جلوی سطح گسل است و فرادیواره تو شکل زیر دقت کنید

 های بالا آمده بنابراین فرادیواره پایین آمده یعنی گسل عادی است.است . دونین چون جدیدتر است از لایه

اند؟ ترتیب از قدیم به جدید کدامهای تأثیرگذار اصلی برای تشکیل شکل زیر، به نوع تنش 

فشاری ، برشی  (1

فشاری ، کششی (2

کششی ، فشاری (3

فشاری ، فشاری  (4

. معکوس بر اثر تنش فشاری شکل گرفتخوردگی بر اثر تنش فشاری سپس گسل ابتدا چین 4گزینه   - جواب  

نوع گسل در شکل زیر، کدام است؟ 

مایل (1

عادی (2

معکوس  (3

امتداد لغز (4

4گزینه  -جواب   

دونین

لورینسی

اردویسین

کامبرین

دونین   سیلورین 

98سراسری داخل 
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اند؟ مشاهده ها قابل در شکل زیر، کدام نوع گسل          

یک عادی (1

دو عادی (2

دو معکوس  (3

یک عادی یک معکوس (4

ترتیب از  های تأثیرگذار اصلی برای تشکیل آن به دهد. نوع تنششکل زیر، برش کوهی در کنار یک جاده را نشان می

 اند؟ قدیم به جدید کدام

کششی، فشاری (1

برشی، کششی (2

کششی، برشی (3

فشاری، کششی (4

شوند می دانید که چین خوردگی بر اثر تنش فشاری است .  اثر چین خوردگی از حالت موازی خارج میهای رسوبی بر ابتدا لایه 4گزینه - جواب

 . اما گسلی که ایجاد شده است نوعی گسل عادی است که بر اثر تنش کششی رخ داده است

فرودیواره   فرادیواره 

فرادیواره پایین تر از فرودیواره   - 1گسل 

 است پس گسل عادی است. 

فرودیواره  فرادیواره 

98سراسری خارج 

فرادیواره  بالاتر از فرودیواره است   -2گسل 

 گسل معکوس است. پس 

98سراسری خارج 
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زلزله 

زمین لرزه نشانه پویایی زمین است.•

شود. ناگهانی آزاد میلرزه انرژی انباشته شده در سنگ در هر زمین•

شود.انرژی در زمین لرزه به صورت امواج لرزه ای آزاد می•

کره است. های سنگلرزه حرکت ورقهعلت اصلی زمین•

ها در همه جا یکسان نیست. یابیم توزیع انها دیمیبا مطالعه نقشه پراکندگی زلزله•

لرزه• کمربند  در  گرفتن  قرار  با  ایران  آلپکشور  لرزههیمالی  -خیر  مناطق  در  واقع  مناطق  سایر  همچون  خیز  ا 

لرزه زمین)کمربندهای  وقوع  شاهد  روز  هر  تقریباً  مختلف میخیز(،  مناطق  در  پوسته  باشد. سنگلرزه  سازنده  های 

گیرند.  ها قرار میتاثیر نیروهایی در مرز حرکت ورقهتحت

لرزهدر هر زمین• از گروه  لرزهلرزه صحبت  اصلی، پسپیشل  ها شامها است.گروه  زلزله  ها  لرزهاست. زمین  لرزهلرزه، 

ناپذیری رخ دهد. کشد اما همین زمان کافی است تا خسارات جبران معمولاً کمتر از یک دقیقه طول می

دهند. های سازنده پوسته در مقابل نیروهای وارده رفتار الاستیک را از خود نشان میسنگ •

رو• فراتر  سنگ  مقاومت  از  تنش  سنگ چنانچه  مید  شکستگی  دچار  زمینها  انرژی  شکستگی  شوند.  محل  از  لرزه 

 شود.ای آزاد میصورت امواج لرزهبه

 

 

 

 

 

 

 

زلزله بیشتر  کنید  در کشود شمال شرقی توجه  ها 

ورقه   فشارهای  منطقه  این  است  داده  رخ  کشور 

مرکز   در   . است  شده  متحمل  بیشتر  را  هیمالیا 

مرکزی   فلات  بخش  یعنی  زلزله  ایران  احتمال 

نسبت به سایر مناطق کمتر است.

. شودها ذخیره میها در لبهها بر کمربند زلزله منطبق است پس علت زلزله نیروهایی است که بر اثر حرکت ورقهمرز ورقه

روبه• تصویر  در  موجود  اطلاعات  از  استفاده  مورد  با  در  رو 

های  های جهان، به پرسشلرزهپراکندگی جغرافیایی زمین

زیر پاسخ دهید:

هیمالیا را مشخص کنید. -خیز آلپمحدوده کمربند لرزه -1

کره آشنا شدید. دو تصویرهای سنگ  در سال نهم با ورقه -2

گیرید؟ ای میرو را باهم مقایسه کنید. چه نتیجهروبه
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فعالیت از  بشر میبرخی  زلزله های  نوع  این  به  زلزله شوند  وقوع  باعث  القایی میتواند  انفجار ها  از:  عبارتند  عوامل  این  گویند. 

 طور ناگهانی ناگهانی آب پشت سد، انفجارهای اتمی، تخریب یک ساختمان بزرگ روی زمین بهمعدن، تخلیه 

 لرزه  تعریف کانون زمین(Hypocenter):   شود. در واقع کانون  محلی درون زمین است که انرژی دخیره شده از آنجا آزاد می

 شود. می ای فرضی است که محل تجمع انرژی زلزله درنظر گرفته زلزله نقطه
مرکز سطحی زمین زمین نقطه   : (Epicenter)  لرزهتعریف  کانون  بالای  در  که  است  زمین  در سطح  مرکز  ای  این  دارد.  قرار  لرزه 

 . لرزه داردکمترین فاصله را از کانون زمین 

بیشتر است. اولین جایی که امواج زلزله به   yمرکز سطحی است. شدت زلزله در این محل نسبت به    xدر شکل محل  

رسند مرکز سطحی است.سطح زمین می

لرزه شود؟تواند باعث وقوع زمینمیهای انسانی زیر کدام یک فعالیت•

هاسوزی جنگلآتش–انفجارهای اتمی–شخم زدن زمین–تخلیه ناگهانی آب پشت سد–انفجار معدن

دهد. با استفاده از اطلاعات موجود  لرزه را نشان میبعدی زیر، برخی از مشخصات محل وقوع زمینطرح سه  •

را مقایسه کنید. Yو  Xدر تصویر، میزان خسارت احتمالی در دو نقطه 

82
@DVD_Kounkori



 ایامواج لرزه

 امواج درونی 

Sو    P  درونی شامل  اجشوند. امومیهایی منتشر  صورت کره شوند و در داخل زمین به لرزه ایجاد میکانون زمین این امواج در   

 هستند.

اولیه(  -)طولی  Pامواج  

 را دارند.  بیشترین سرعت•

 شوند. نگار ثبت میاولین امواجی هستند که توسط لرزه•

 گذرند. های جامد، مایع و گاز میاین امواج از محیط •

هر چقدر محیط متراکم باشد سرعت این موج بیشتر است. •

 فنر است. حرکت این موج شبیه •

 کنند. این موج ذرات را به سمت جلو و عقب هدایت می•

)ثانویه، عرضی(   Sامواج  

 شوند. نگار ثبت میتوسط لرزه Pاین امواج بعد از امواج •

 کنند. های جامد و خمیری عبور میاین امواج فقط از محیط •

 جهت ارتعاش و انتشارشان عمود است. Sامواج •

دهد.این امواج ذرات را به سمت بالا و پایین و جلو و عقب حرکت می•

 امواج سطحی

نمی   تولید  کانون  در  امواج  لایه  ،شونداین  مشترک  فصل  با  درونی  امواج  برخورد  از  میبلکه  ایجاد  زمین  سطح  و  از    شود.ها 

هستند.  (R)و ریلی  (L) وترین امواج سطحی امواج لامتداول

 :(L)امواج لاو  

شوند. نگارها ثبت میتوسط لرزه   Sامواجی هستند که پس از موج •

رند.مانند دا Sحرکت  . حرکات قائم ندارندو امواج لا•

 (مانند حرکات مارپیچ مار در صحرا)

اندازند. این امواج ذرات را به سمت بالا و پایین نمی•

 :(R)امواج ریلی  

شود. نگار ثبت میآخرین موجی است که توسط لرزه •

 امواج دریا است.حرکت این موج شبیه •

جهت حرکت این امواج برعکس امواج دریا است.•
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 ای شکل است؟ تاثیر کدام موج زلزله بر ذرات خاک، حرکتی دایره           

( لاو 4ریلی                               ( 3( طولی                            2( عرضی                           1            

3گزینه  -جواب   

گیری زمین لرزهمقیاس اندازه

 شود.لرزه از دو مقیاس شدت و بزرگی استفاده میبرای توصیف زمین 

  :مرکالی یعنی  است.    12تا    1مقیاسی است برای میزان تخریب زلزله و برحسب حرکاتی است این واحد از    تعریف شدت زلزله

بنابراین عوامل موثر بر شدت زلزله شامل: نوع    تخریب در یک شهر!!! %100مرکالی یعنی    12ای که ممکن است احساس شود  زلزله

 ها، اطلاعات مردم در برابر زلزله و... می باشد. ساختمان 

:)ذاری شده است. بزرگی را  گچارلز ریشتر نام   فتخارلرزه است که به اگیری بزرگی زمین ریشتر واحد اندازه   تعریف بزرگی )بزرگا

سنجند. هر چه انرژی زلزله بیشتر باشد ارتعاشات ناشی از آن شدیدتر و دامنه نوسانات امواج  می  براساس انرژی آزاد شده از زلزله 

 تر خواهد بود.آن زلزله بزرگ 
 :بزرگترین دامنه موج برحسب میکرون در فاصله   تعریف ریشتر از مرکز یک زمین   لگاریتم  لرزه که یک دستگاه  صد کیلومتری 

 کند. نگار ثبت می لرزه
  یابد . بزرگی زمین لرزه در برابر افزایش می   31/ 6برابر و مقدار انرژی    10توجه: به ازای هر یک واحد بزرگی ، دامنه امواج

  . تمام نقاط زمین یکسان است

ها عدد یکسانی است اما  زلزله بم در تمام ایستگاهها عدد یکسانی است بنابراین بزرگی  بزرگی زلزله در تمام ایستگاه 

رود خسارت  شدت زلزله تابع فاصله زلزله تا مرکز سطحی است و هرچه شهری به مرکز زلزله نزدیک باشد انتظار می

بیشتری متحمل شود. 

98سراسری خارج 

دامنه  • و  آزاد شده  انرژی  زمینمقدار  بزرگی  لرزه امواج  با  برابر   6ای  چند  ریشتر، 

ریشتر است؟  4ای با بزرگی لرزه زمین

لرزۀ بم را در شهرای بم و تهران با هم مقایسه کنید. بزرگی و شدت زمین•
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پیش بینی زمین لرزه

این دقیق بررسی با بتوان که ای گونه به ،  دهدمی نشان را    زمین در تغییراتی لرزه زمین وقوع از  قبل  که ایپدیده هر به

 .شودمی گفته نشانگر پیش کرد، بینیپیش را لرزهزمین  تغییرات،

های زیرزمینیدر آب  نوراد گازتغییرات  •

ایجاد تغییر در سطح تراز آب زیر زمینی •

لرزه  پیش•

جانوران  رفتار در ناهنجاری•

 ابر زمین لرزه •

زلزله راهی   -های فسیلیدر دسترس قرار گرفتن سوخت -دسترس قرار گرفتن انواع مواد معدنی بعد از زلزله

 برای بوجود آمدن تعادل برای پوسته زمین است. 

لرزه برابر زمینایمنی در    

لرزه چه باید کرد؟ قبل از وقوع زمین

توسط سیم برق ، نشت گاز و وسایل گازسوز را بررسی کنید. امکان خطر آتش سوزی•

و گاز را بخاطر بسپارید. محل فیوز برق و شیر اصلی آب •

ها را به دیوار متصل کنید. ها بگذارید و قفسهاشیا شکستنی را پایین قفسه•

سترهای سقفی را محکم کنید. ها و لولامپ•

محل امن خانه مدرسه یا محل کار خود را پیدا کنید. •

های اولیه مثل مواد غذایی خشک چراغ قوه و کمی دارو را در جای مناسب بگذارید.بسته وسایل کمک•

 لرزه چه باید کرد؟ وقوع زمین  هنگام

جا هستید سریع پناه گیرید. ها هنگام رفت و آمد در زمان وقوع است. هر  بیشتر آسیب دیدگی•

اگر داخل ساختمان هستید زیر یک میز محکم بروید.  •

سقف کم وسعت یا کنار دیوارهای داخلی دور از پنجره پناه بگیرید. •

از شمع و کبریت برای روشنی استفاده نکنید. •

ها ، سیم برق، تیرها و دیوارها دور بمانید. در بیرون ساختمان از پل•

ها فاصله بگیرید و فورا متوقف شوید.  ها و ساختمانل هستید از پلاگر داخل اتوموبی•

لرزه چه فوایدی دارد؟ وقوع زمین   •

آوری و در کلاس ارائه دهید.لرزه، اطلاعات جمعدرباره فواید زمین    
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لرزه چه باید کرد؟وقوع زمینبعد از  

مراقب پس لرزه باشید و به افراد کم توان کمک کنید. •

ها عمل کنید. ها و راهنماییرادیو را روشن کنید و به پیام •

.  را باز کنید و به اداره گاز اطلاع دهیداگر بوی گاز آمد فورا شیر گاز را ببندید پنجره •

های برق ، کنتور برق را قطع کنید. دیدگی سیم در صورت آسیب•

در صورت آسیب دیدگی لوله اب شیرفلکه اصلی آب را ببندید. •

داروها و مواد شیمیایی زیان آور پخش شده را فورا جمع کنید. •

 های آسیب دیدگی از زمین لرزهمهمترین علت

شوند. قطعات اثاثیه میهای شکسته، پس لرزه ها سبب فرو ریختن فروریختن ساختمان، شیشه پنجره•

های گاز و اتصال برق بر اثر افتادن سیم بر روی زمین  خطرات آتش سوزی به علت شکستن لوله•

وسایل مورد نیاز که باید همیشه در دسترس باشد

رادیو و آچار قابل تنظیم  و چراغ قوه با باتری اضافی ، پول نقد•

شانی، آب آشامیدنی، غذای کنسرو شده نلیه با داروهای ضروری، کپسول آتشهای اوجعبه کمک•

های ضروریدر بازکن ، قوطی کبریت اجاق گاز قابل حمل)کلا وسایل فرار!!!( و شماره تلفن •

چین خوردگی  

البرز  هایی کوهرشته  حاصلو    مانند  خوردگی  چین   زاگرس 

سنگ  از  چینبخشی  است.  شکلکره  به  شیب  ها  تک  های 

 . شوند تاقدیس و ناودیس دیده می

 :آید. های قدیمی در مرکز قرار گیرند، تاقدیس بوجود می های جوان در تحدب و لایه اگر لایه   تاقدیس

   :آید. گیرند ناودیس بوجود می های جوان در مرکز قرار  های قدیمی در تحدب و لایه اگر لایه   ناودیس 

 :آید. تر و یا بالاتر از سطح اصلی قرار گیرند تک شیب بوجود می های افقی از این حالت خارج شوند و پایین اگر قسمتی از لایه   تک شیب
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بیرونی یعنی رس باید جوان و باشد. برای تاقدیس لایه درونی یعنی  لایه آهک قدیمی و لایه  3گزینه -جواب

 

هاااا!!!بچه

!!!! پرسهبرای تشخیص تاقدیس و ناودیس سوال می  و یا قدمت جانوران  ها از جدول تغییرات زمانیگاهی طراح مثل گسل

ترتیب سنگ آهک و رس مربوط به کدام زمان باشند، شکل زیر یک تاقدیس است؟ به        

تریاس، پرمین (1

اری، کرتاسه یترش (2

ژوراسیک، کرتاسه  (3

ژوراسیک، تریاس (4

آتشفشان 

حکایت از پویایی زمین دارد. های آتشفشانی زیاد در جهان در حال وقوع است که امروزه فعالیت

 های زیر بیشتر است: های آتشفشانی در قسمت فعالیت

 های بزرگ ( دریاچه4( زیر دریاها         3ها      ( بستر اقیانوس 2ها   ( داخل خشکی1

: مواد خروجی از آتشفشان شامل

مواد جامد یا تفرا •

مواد مایع یا لاوا یا گدازه      •

بخارهای آتشفشانی یا فومرول  •

98سراسری خارج 

کرتاسه)لایه جدید(

سیلورین)لایه جدید(

کامبرین)لایه قدیم(

تریاس)لایه قدیم(
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 ( تفرا )مواد جامد( 1

شود. گفته می  تفرا  شودصورت ذرات ریز ودرشت بر اثر فعالیت آتشفشان به هوا پرتاب میمواد آتشفشانی که به 

  :کنند. بندی می تفرا و براساس اندازه ذره طبقه توجه

آواری:سنگ اذر  انفجاریتشفشانآدر    های  هوا    های  به  آتشفشانی  جامد  مواد   ،

هم چسبیدن و سخت شدن  ه  ها بر سطح زمین ، از بشوند. با فرونشینی آنپرتاب می

شوند.های آذرآواری تشکیل می های آتشفشانی ، بنام سنگاز سنگ گروهی این مواد 

خاکسترهای    توف: که  صورتی  محیطدر  در  تهآتشفشانی  عمق  کم  دریایی  های 

ها  شود مانند توف سبز البرز دقت کنید، توفنشین شوند توف آتشفشانی تشکیل می

 های آذرآواری هستند. جزء سنگ

:م عمق است. محیط تشکیل توف همانند نفت دریاهای ک توجه    

 های آذرآواری سبز البرز کدام شرایط وجود داشته است؟ برای تشکیل سنگ       

ها به دریاهای کم عمق های گذارۀ سبز رنگ آتشفشانورود جریان (1

های زیردریایی با خاکستر فراواندریایی کم عمق، فعالیت آتشفشان (2

جانداران فتوسنتزکنندۀ فراوان های زیردریایی، دریایی عمیق با فعالیت آتشفشان (3

اند. فعالیت آتشفشان دماوند و وارد شدن مواد خروجی آن به رودهایی که وارد دریا شده  (4

2گزینه  -جواب

از دهانه آشتفشان خارج می  ( گدازه یالاوا )مواد مایع(:2 تر باشد  شوند. هرچه گدازه روانمواد مایع آتشفشانی هستند که 

 است. تر دامنه کوه ملایم  کمتر و شیبارتفاع مخروط 

آتشفشانی:3 بخارهای  بخار  (  و  گاز  تعدادی  حاوی  زمین  درون  مذاب  از   مواد  خروجی  مواد  شیمیایی  ترکیب  است.  آب 

اکسید، اکسیدهای گوگردی، دی  بیشتر گازهای آتشفشانی از بخار آب، گازهای کربنست.  آتشفشان بسیار متفاوت ا

شود بخارآب و  در مرحله فومرولی بیشترین گازی که خارج می  تشکیل داده است.  مونوکسیددار، کلردار و کربننیتروژن

 گازهای گوگردی است.

:برندتفتان در مرحله فومرولی به سر میدر حال حاضر در کشور ما آتشفشان دماوند و  توجه . 

98سراسری خارج 
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ها فواید آتشفشان

تشکیل هوا کره

. وجود آمد صورت یک توده مذاب بود بخش زیادی از گازها هم بهدر گذشته زمانی که کره زمین به•

آتشفشان • فعالیت  طریق  از  زمین  درون  گازها  این  از  زیادی  بخش  و  شد  سرد  زمین  از  سپس  و    هاشکستگی ها 

خارج شدند و شرایط لازم برای تشکیل هواکره فراهم گردید.  منافذ

کره تشکیل آب

اند.  وجود آوردهها با یکدیگر ترکیب شده و آب را بهبخشی از گازهای خروجی از آتشفشان•

است. شده ها و رودهاها، دریاها، دریاچهاقیانوسهای سطح زمین را پر کرده و باعث ایجاد  آب فرورفتگی•

تشکیل خاک رسوب

آورد.  وجود میز به های آتشفشانی بعد از خروج از آتشفشان خاک حاصلخیخاکستر و گدازه•

حاوی عناصر بسیار زیادی است که این عناصر برای گیاهان بسیار مفید است.  این خاک •

آمریکای مرکزی و اندونزی اند مانند  برخی از مزارع حاصلخیز جهان بر روی خاکسترهای آتشفشانی قرار گرفته•

تشکیل پوسته جدید اقیانوسی

  رخ داد. شدن دو ورقه اقیانوسیخروج مواد مذاب گوشته از محل دور •

  . شکل گرفتهای میان اقیانوسی پوسته جدید اقیانوسی کوهدر محل محور میانی رشته •

اتشفشان ایجاد شد. ها در این مناطق اقیانوس بر گسترش بسترعلاوه •

.  ایجاد شد هایی گودالها نزدیک شدن ورقهبه علت •

. گیرد صورت می فرورانش ای با قاره  های اقیانوسی باهم و یا اقیانوسدر این مناطق به علت برخورد ورقه•

اثر برخور ورقهها  کوه • ها نیز با ایجاد پستی و بلندی در سطح زمین سبب تداوم کوه  آیند.وجود میبهها  بر 

گردند. می فرسایش و رسوبگذاری

  های معدنیرگه 

شود.می های معدنی مانند طلا، نقره، مس، آهن برخی از رگههای آتشفشانی منجر به تشکیل فعالیت•

های آب گرم: چشمه

 گرم معدنی وجود دارد. های آبهای مبنی برای تشکیل چشمه ها مکاناطراف آتشفشان •

 آرامش عضلانی مفید است.های پوستی و های آب گرم آتشفشانی از نظر بهداشتی برای درمان بیماریآب چشمه •

 شود.های آتشفشانی با جذب گردشگر سبب رونق اقتصادی منطقه میآب گرم چشمه •

های آب گرم  صورت چشمه های سطح زمین بهشوند و از طریق شکستگیهایی که درون پوسته هستند گرم میآب •

 شود. در سطح زمین ظاهر می

گرمایی: انرژی زمین

 شود. عنوان انرژی زمین گرمایی استفاده میی درون زمین بهدر مناطق آتشفشانی از گرما•

 کند. گرمایی تأمین میمورد نیاز خود را از انرژی زمین  بخش عمده انرژی ایسلندکشور •

تاسیس شد.  شهر استان اردبیلنیروگاه زمین گرمایی خاورمیانه در مشکیندر ایران اولین •

  :بنابراین    ،شودکره می های سنگانرژی درون زمین باعث آرامش نسبی حرکت ورقه ها، علاوه بر خروج  آتشفشان توجه

 است.   مصالح ساختمانیها ،  نماسازی ساختمانهای آتشفشانی  کاربرد انواع سنگ دهد. به نوعی زلزله را کاهش می 
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های میان اقیانوسی هستند، جز: محور میانی رشته کوه همۀ موارد نتیجۀ خروج مواد مذاب از        

تشکیل پوستۀ جدید اقیانوسی  (1

هایی به نام توف تشکیل سنگ (2

گذاری در زمین تداوم فرسایش و رسوب (3

های اقیانوسی های سنگ کرد به هم در محل گودال برخورد ورقه (4

2گزینه  -جواب  

 

  

98سراسری خارج 

برای  دانژئوفیزیکژئوفیزیک:   مطالعه ها، 

در  راحتی  به  که  زمین،  درونی  ساختمان 

دسترس نیست و همچنین شناسایی ذخایر و  

لرزه  امواج  از  استفاده  با  زیرزمینی  ای، معادن 

و   الکتریکی  مقاومت  زمین،  مغناطیس  بررسی 

سنگ  گرانش  آنها  شدت  مطالعۀ  به  ها، 

 پردازند. می

)تکتونیک(:  زمین زمینزمینساخت  و  ساختمانی  بررسی  شناسی  و  شناسایی  علم  ساخت، 

ها، ها، چینها، درزهساختارهای تشکیل دهندۀ پوسته زمین و نیروهای به وجودآورنده آنهاست. گسل 

های عمرانی دارند. و دیگر ساختارهای زمین، نقش مهمی در تجمع منابع زیرزمینی و احداث پروژه

ها  لرزهها، زمینکوه ساخت به مطالعۀ ساختار درونی زمین، چگونگی تشکیل رشته سوی دیگر، زمین از 

 پردازد. کره میهای سنگ و حرکت ورقه

این رشته  زمینمتخصصین  مانند سازمان  مراکزی  در  معدنی کشور، مؤسسه  ها،  اکتشاف  و  شناسی 

 شوند.ها و ... به کار مشغول می یلرزه، میدیریت بحران، شهردارژئوفیزیک، پژوهشگاه زمین
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باشد؟  ‹‹لرزه نشانگر وقوع زمینپیش››تواند کدام گزینه، می

های بزرگ جا شدن سنگ( جابه2( نوسان اشیای آویزان                                          1   

های نرم ای در زمین( حرکت دامنه4های زیرزمینی                               ( تغییر سطح آب3   

 3گزینه  -جواب
شده مطابقت بیشتری دارد؟ در حال حاضر فعالیت کدام آتشفشان، با ویژگی ارائه 

‹‹ شود.بخارآب، گاز گوگرد و ... از دهانۀ آن خارج می››      

الف( دماوند                    ب( سهند                      ج( تفتان                        د( سبلان 

( ج و د 4( ب و د                       3( الف و ج                   2( الف و ب                     1   

 2گزینه  -جواب
است؟  ‹‹هاژئوفیزیکدان››توسط  ‹‹مغناطیسِ زمین››کدام گزینه، دلیل مناسبی برای بررسی 

های عمرانیالف( احداث پروژه       

 ار درونی زمین ب( مطالعۀ ساخت      

 های پوستۀ زمین گیری شدت گرانش سنگج( اندازه       

 د( شناسایی معادن زیرزمینی      

( ب و د 4( ب و ج                             3( الف و د                          2( الف و ج                       1      

 4گزینه  -جواب
لرزه باشد؟ وقوع یک زمین ‹‹نشانگرپیش››تواند یک کدام یک می

ها در محل کانون ( بالا رفتن دمای سنگ2                 ( اختلال در میدان مغناطیسی منطقه                  1    

ها  ( بالا و پایین رفتن سطح ایستابی آب چاه 4های زیر زمینی                      ( تغییرات گاز آرگون در آب3   

 4گزینه  -جواب

شناسی قابل شناسایی هستند؟ های زمینسنگ دانه درشت است. کدام پدیده تر از ماسه ریز، جوانسنگ دانه در شکل زیر، ماسه  

گسل عادی، ناودیس(2                  گسل عادی، تاقدیس  (1

( گسل امتدادلغز، ناودیس 4             (گسل امتدادلغز، تاقدیس   3   

3گزینه  -جواب

 اند؟ های سبز البرز تشکیل شده در کدام شرایط، توف 

سیلیس های روان کمعمق، گدازه های زیردریایی، دریای کم آتشفشان(2             های روان پُرسیلیس عمق، گدازه های آرام، دریای کمآتشفشان  (1

ریزعمق، ذرات فراوان تفرای بسیار دانههای انفجاری، دریای کمآتشفشان (4 های انفجاری، دریای عمیق، قطعات دوکی شکل نسبتاً خمیریآتشفشان (3

4گزینه  -جواب

کند؟ را بهتر معرفی می ‹‹توف››کدام عبارت،  

( نوعی سنگ آذرآواری تشکیل شده از کوچک ترین ذرات تفرا 2                 ( نوعی سنگ آذرآواری با سیمانی از خاکسترهای آذرین1  

های رسوبی، حاصل مخلوط درهم انواع تفراهای مختلف ( از سنگ4های انفجاری        های آتشفشانشده از لاپیلی( سنگی آذرین، تشکیل3  

2گزینه  -جواب

کدام رابطه برقرار است؟  Cو  A  ،Bهای شکل زیر در تنش فشاری باشد، بین سن نسبی لایه   ۀ دهند اگر عامل اصلی تشکیل 

1) C=B>A

2) C >B=A

3) C<A =B

4) A<C<B

1گزینه  -جواب
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زمین از  بسیاری  نظر  به  کردهایران  بازدید  آن  مناطق مختلف  از  زمینشناسان جهان که  بهشت  پدیدهاند  است.  هایی  شناسی 

های وسیع و مرتفع و گنبدهای نمکی در نقاط مختلف ایران یافت های متعدد کلوتشانفنیمه فعال، گلهای  فشان  مانند آتش 

زمینحدود    شود.می که  است  سال  پژوهشدویست  دادهشناسان  انجام  ایران  مختلف  مناطق  روی  زیادی  هنوز   اند. های  اما 

 کند. های بسیاری وجود دارد که توجه پژوهشگران را به خود جلب میناشناخته

تاریخچه زمین شناسی ایران 

ایران،  پیچیدهتاریخ زمین  سرزمین  را پشت سرگذاشته است. بخششناسی  را تشکیل ای  ایران زمین  اکنون  های مختلفی که 

 اند. بوده گندوانا و لورازیا هایی از ابر قارهشناسی بخشهای مختلف زمیندهند، در دورهمی

ها سنی بیش از میلیاردها سال دارند که در  سنگ  تریندهند که قدیمیهای مناطق مختلف ایران نشان میتعیین سن سنگ

 تر هستند.جوان  در آمریکای شمالی، آفریقا، هند، سیبری، استرالیا، عربستانهای قدیمی یافت شده مقایسه با سنگ

توجه کنید طراح می تواند زمان های زیر را با جدول   شود.دیده می  شهر زنجانهای ایران در  ترین سنگقدیمی 

ترکیب کند مثلا البرز در زمان پیدایش پرندگان و زاگرس در زمان انقراض دایناسورها در حال شکل گرفتن بود!!!  1فصل  

 شوند؟کدام مناطق یافت می های ایران در ترین سنگ قدیمی 

میلیون سال پیش، ورقۀ  65در حدود   در ایران تشکیل شد.رشته کوه البرز    و  میلیون سال پیش تتیس کهن کاملاً بسته شد 180حدود 

زر و  آغاز شد و تاکنون ادامه دارد. دریای خرشته کوه زاگرس    گیریعربستان به ورقۀ ایران برخورد کرد و اقیانوس تتیس بسته و شکل 

 )احتمال تست ترکیبی با جدول تغییرات زیستی فصل اول وجود دارد(   های این اقیانوس هستند.دریاچه آرال، از بازمانده 

فصل هفتم
شناسی ایرانزمین

3تعداد تست:کنکور: 

 قدیمی ترین سنگ های ایران در کدام مناطق یافت می شوند؟ •
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های  زمین شناسی نقشه

نقشه  زمیندر  سنگشناسی  های  سطحی  پراکندگی  و  آنجنس  سنی  روابط  شکستگیها،  وضعیت  ها، ها 

 شوند. نمایش داده می کانسارهاها و موقعیت  خوردگی چین

 

 

 

 

 

های آذرین در کشور ایران ها توجه کنید گستردگی سنگبچه  

در شمال کشور به سمت شمال غربی  دیده می شود . شمال  

ادامه   به سمت جنوب شرقی  امتداد شمال غربی  در  و  شرقی 

 دارد.

سنوزوئیک سنگ دوران  به  مربوط  کشور  جنوبی  حاشیه  های 

که   سنگاست  سایر  به  سنگنسبت  است.  تر  جوان  های ها 

می که  کرتاسه  سنگوارهدوران  آثاراولین  دارای  های تواند 

شود.گیاهان گلدار در سمت شمال شرق کشور دیده می
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های  زمین شناسی ایران پهنه

زمین توسط  انجام شده  نشان میمطالعات  که  شناسان  زمیندهند  این  فرایندهای  تغییر شکل  باعث  ایران  در  زیادی  شناسی 

شناسی، پیچیده بوده است. سرزمین های مختلف زمینسرزمین در طول زمان شده است. تحولات زمین شناختی ایران در دوره

 د. کره تشکیل شده که هر کدام تاریخچه تکوین متفاوتی دارنایران، از چندین قطعه مختلف و جدا از هم سنگ

شناسی در ایران است برای نخستین بار اشتوکلین ایران را به چند بخش جداگانه  اشتوکلین از پیشگامان مطالعات نوین زمین 

 بندی جنبی برای کار پژوهشگران بعدی شد. بندی کرد. این تقسیمتقسیم

ساختی در ایران های زمین برخی مشخصات پهنه 

هاویژگیمنابع اقتصادی های اصلی سنگنام پهنه 

های متوالی ها و ناودیستاقدیسذخایر نفت و گاز  های رسوبی سنگزاگرس 

معادنی مانند: های دگرگونی سنگسیرجان -سنندج

سرب و روی ایرانکوه 

های دگرگونی انواع سنگ

های رسوبی سنگایران مرکزی 

دگرگونی-آذرین

معادنی مانند: 

آهن چغارت و روی  

آباد مهدی

هایی از پرکامبرین تا سنوزوییک سنگ

غربی -دارای دو بخش شرقیهای زغال سنگ رگههای رسوبی سنگپهنه البرز 

دارای قله دماوند 

پهنه شرق و 

جنوب شرق ایران 

معادنی مانند: های آذرین و رسوبی سنگ

مس  -منیزیت 

آب های پهناور، خشک و کم دشت 

عمان به زیر ایران  فرورانش پوسته اقیانوسی دریای 

در منطقه مکران 

توالی رسوبی منظمذخایر عظیم گاز های رسوبی سنگداغ کپه

بزمان -سهند

دختر( -)ارومیه
فرورانش تتیس نوین به زیر ایران مرکزیذخایر فلزی های آذرینسنگ

 .توجه: پهنه ای که هر سه نوع سنگ جزو سنگ های اصلی آن است ایران مرکزی است 

توجه: پهنه سنندج و سیرجان حاوی معدن سرب است. کانسنگ گالن در این پهنه دیده می شود. 

:به پهنه ایران مرکزی ربط دهد.  2شکل معدن چغارت آهن را از فصل  ممکن است    طراح  توجه 

.توجه: کانسنگ زاگرس ، البرز ، کپه داغ دارای سنگ اصلی رسوبی است 

ر عظیم نفت و گاز نام برد منظورش زاگرس است.توجه: اگر طراح از کلمه ذخای 

توجه: کانسنگ مس کالکوپیریت است که در پهنه شرق و جنوب شرق ایران یافت می شود. 

 .توجه : اگر طراح درازگودال را پرسید سراغ دو پهنه ای بروید که فرورانش دارند 

  ، ایران مرکزی را انتخاب کنید.توجه: اگر طراح پرسید تنوع فسیلی در کدام پهنه بیشتر است 
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ساختی ایران است؟ های کدام پهنۀ زمینآب از ویژگیهای پهناور، خشک و کمدشت         

جنوب شرق( شرق و 4( سواحل خلیج فارس              3( ایران مرکزی             2( کپه داغ            1

4گزینه  -جواب

دهند؟ های آذرین، رسوبی و دگرگونی تشکیل میترتیب سنگساختی ایران را به های زمینهای اصلی کدام پهنه سنگ 

 سیرجان(-دختر(، البرز، )سنندج-( )ارومیه2          بزمان(                         -، البرز، )سهند سیرجان(-( )سنندج1

سیرجان(  -دختر(، زاگرس، )سنندج-( )ارومیه4دختر(                     -، ایران مرکزی، )ارومیه سیرجان(-( )سنندج3

4گزینه  -جواب

فصول پزشکی(دقت کنید. های بعدی به منابع عظیم گاز، ذخایر فلزی و سرب و روی)کاربرد سرب و روی در ها برای کنکوربچه

منابع معدنی ایران 

منابع معدنی زیر بنای اقتصاد و توسعه است. •

شود. طور گسترده در بیشتر نقاط کشور انجام میهای معدنی در ایران به فعالیت•

معدن کاری در ایران دارای قدمت زیادی است آثار معادن قدیمی مشخص است. •

گویند. شدادی میآثار معدنی قدیمی را معادن •

های دور بافلزاتی مانند مس، طلا و آهن آشنا بودند.  در ایران، مردم در گذشته•

اند. برداری داشته تجربه بسیار زیادی در اکتشاف و بهره گذشتگان•

. سال پیش آغاز گردید  8500استفاده از فلزات از حدود  •

صورت گرفت.  لات آناتولی در ترکیهفن و  لات ایرافدر  استخراج و استفاده از فلزات برای اولین بار •

ذخایر نفت و گاز  ایران 

هو . ش در شهر مسجد سلیمان در استان خوزستان شروع شد.  1286حفاری اولین چاه نفت خاورمیانه از سال •

نامگذاری شد. میدان نفتونبرداری رسید.نام منطقه به نام  به بهره 1287خرداد  5در  اولین چاه نفت•

.دشلیتر نفت از این چاه استخراج می 36000روزانه  متر بود. 360عمق اولین چاه •

شد. های استخراج نفت از این چاه توسط بخارآب تأمین مینیروی محرکه ماشین•

روف شد )اکنون موزه است(مع 1چاه مسجد سلیمان به چاه شماره  •

 قرار دارند.  های سنگ آهکلایهذخایر نفت ایران به طور عمد در  •

.درصد از نفت جهان در رده چهارم جهان قرار دارد 10ایران با دارا بودن حدود •

 کند. یک دهم نفت دنیا را ایران تولید می •

ایران از نظر ذخایر گازی در رده دوم جهان قرار دارد.•
•

98سراسری خارج 
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فارس( و در شمال )دریای خزر( قرار   طور عمده در جنوب و غرب )منطقه زاگرس و خلیجذخایر نفت و گاز ایران به•

 نیز از ذخایر مهم هیدروکربن در ایران است. خانگیران سرخس در شمال شرقذخایر گاز  دارند.

   است. های نفتی عظیم جهانمیدانرده سومین  است، که در  میدان اهوازمیدان نفتی ایران،  بزرگترین•

جانداران تشکیل دهنده نفت وجود داشته است. -2       در گذشته پوشیده از دریای کم عمق بوده  -1

غربی،  به           جنوب  نفتی  میدان  بزرگترین  عمده ترتیب،  و  شرقی  شمال  گازی  میدان  مواد  بزرگترین  مخزن  سنگ  ترین 

 اند؟ هیدروکربنی ایران کدام

 ( اهواز، نفتون، سنگ آهک 2( اهواز، خانگیران، سنگ آهک                                                       1

( پارس جنوبی، سرخس، سنگ آهک 4                  ( گچساران، خانگیران، سنگ گچ                                  3

 1گزینه  –جواب 

های  ایران گسل

را میایران زمین دارای گسل   پوسته • از کشور  آنجا گسل وجود  های متعددی است و کمتر جای  در  یافت که  توان 

 ها در ایران مانند آتشفشان نشانه پویایی و فعالیت پوسته ایران زمین است. وجود گسل نداشته باشد. 

ها در  لرزهخیز هستند که امروزه زمینها جوان و لرزههای ایران، قدیمی و غیرفعال و برخی از گسلتعدادی از گسل•

ی تا جنوب شرقی ادامه دارد.ترین گسل کشور است که از شمال غربگسل زاگرس طویل   دهد.ها رخ میامتداد آن

بزرگترین گسل کشور از شمال غرب تا جنوب شرق امتداد دارد و گسل اصلی زاگرس است. •

های مرکز و شرق ایران هم اندازه اند. کوچکترین گسل ارس است. اکثر گسل•

گسل سبزواران بر خلاف اسمش در جنوب کشور است. •

رود، نصرت آباد در یک امتدادند. ، کازرون، هلیلهای سبزواران، بنان، انار، تایبند،تبریزگسل•

. آستارا در یک امتدادند و های کپه داغ خزر، مشا، البرزگسل•

دو دلیل ذکر کنید که چرا عمده ذخایر نفت ایران در منطقه زاگرس است؟      •

98سراسری خارج 
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امتداد کدام گسل با بقیه متفاوت است؟           

( سبزواران4( کازرون                            3( نایبند                         2( درونه                      1

 1گزینه  –جواب 

غربی است؟ -امتداد کدام گسل تقریبا شرقی 

( کوه بنان 4( زاگرس                            3( مشا                           2( انار                       1

 2گزینه  –جواب 

های ایران آتشفشان

کوه• ایران  مهمترین  آتشفشانی  بزمان، های  تفتان،  دماوند، 

 است. سهند و سبلان

میلیون سال  • ایران، در چند  آتشفشانی  قله  بلندترین  دماوند 

های آن هنوز به صورت خروج پیش فعال بوده و آثار فعالیت

آتشفشان دیده  های نزدیک دهانه  گازهای گوگردی در دامنه

 شود. می

فعالیت• در  بیشتر  جوان  آتشفشانی  کواترنریهای  در    دوره 

نوار  ایران آتشفشان  امتداد  پل   -ارومیههایی هستند که در 

 قرار دارد. دختر

بیشترین فعالیت آتشفشانی دورۀ کواترنری ایران در کدام امتداد انجام گرفته است؟    

دماوند -( سبلان2تفتان   -دماوند( 1

بزمان  -( سهند4دماوند                                -( بزمان3

پل دختر است. با توجه به جدول پهنه بندی سهند و بزمان را انتخاب می کنیم . –در امتداد محور ارومیه  4گزینه -جواب   

98سراسری خارج 
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گردشگری زمین

شناسی است،  نوازی است این تنوع مدیون رویدادهای زمیناندازهای متنوع و چشمچشم  و  سیاره زمین دارای مناظر•

که در طول تاریخ شکل گرفته است.  

زمین• میراث  نظر  از  ایران  و  کشور  زمینپدیده  گوناگونی شناختی  دنیا شناخته های  و در  است  غنی  بسیار  شناختی 

عنوان مثال به  ای داشته باشد. تواند در کشورمان جایگاه اقتصادی ویژهشده است. به همین دلیل زمین گردشگری می

 شناسی باشد. های زمینتواند مدیون فعالیتروستای کندوان می

شامل:شوند  شناختی معرفی میان میراث زمینعنوشناختی که بههای زمینگروهی از پدیده

مثل آبشارهای تنگه واشین آبشارها:  -3های چابهار   فشانمثل گل فشان:گل -2صدر همدان  مثل غار علی غار:  -1

ژئوپارک 

با جاذبهژئوپارک یک محدوده مشخص است که در آن میراث زمین• های طبیعی و فرهنگی قرار دارد که  شناختی 

شود  پردازند. ژئوپارک باعث میمردم منطقه با آموزش صحیح برای حفظ آن به کسب درآمد از طریق گردشگری می

 که جامعه محل رشد و رونق اقتصادی و فرهنگی داشته باشد و میراث طبیعی و فرهنگی آنها حفظ شود.

ایران  • قشمدر  برنامه  ژئوپارک  با  است.  رسیده  جهانی  ثبت  انجامریزیبه  و    های  علمی  مطالعات  براساس  و  شده 

های کشورمان افزایش خواهد یافت. های آینده، تعداد ژئوپارکگردشگری در سال

دره ستارگان = ژئوپارک قشم  

غار علیصدر = همدان  

چشمه باداب سورت = ساری )مازندران(  

های مریخی = چابهارکوه

فشان = چابهار  گل

هران  یج تددار = روستای ورهوازدگی نقش 

گنبد نمکی = جاشک  

چشمه باداب 

سورت ساری
دره ستارگان ژئوپارک قشم

های مریخیکوه

چابهار
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اصلی آن  وجود آمده که توجه  اخیراً رشته جدیدی در گردشگری طبیعت به ژئوتوریسم:  •

زمین میراث  زمینبه  را  رشته  این  است.  نام شناختی  ژئوتوریسم  یا  گذاری گردشگری 

شناختی است.  های زمینگردشگری، تماشا و شناخت پدیده اند. هدف اصلی در زمینکرده

شوند. گردشگری دنبال می های بیشتری در زمینالبته هدف 

جاذبه  که  اکوتوریسم  رابرخلاف  جاندار  طبیعت  این   های  است،  داده  قرار  توجه  مرکز  در 

گردشگری نه  جان سر و کار دارد. مخاطبان زمینهای طبیعت بی طورکلی با جاذبه صنعت به 

زمین کارشناسان  و  متخصصان  و تنها  عادی  گردشگران  بلکه  ژئومورفولوژی،  و  شناسی 

فعالیت علاقه جریان  در  هستند.  طبیعت  به  زمینمندان  بازدیدکن های  ندگان  گردشگری، 

شناسی و ژئومورفولوژی، با مبانی پیدایش آنها  های زیبا و ویژه زمینضمن بازدید از پدیده 

یابند.شوند و اهمیت وجودی آنها را درمیآشنا می 

هوازدگی در روستای وردیج تهرانغار علیصدر همدان
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کند؟ ، بیان می‹‹نواحی جهان برخی از ››را با  ‹‹های مناطق مختلف ایرانسنّ سنگ››کدام رابطه، مفهوم درستی از مقایسۀ   

تر از آفریقا و بیشتر از آمریکای شمالی ( جوان2تر از هند    ( کمتر از استرالیا و جوان1   

تر از آمریکای جنوبی و بیشتر از سیبری ( جوان4   ( بیشتر از سیبری و کمتر از عربستان   3   

 1گزینه -جواب

مطابقت بیشتری دارد؟  ‹‹رشته کوه البرز››در  ‹‹سنگهای زغالگیری رگه شکل ›› کدام گزینه، با فرایند   

( فرو رانش اقیانوس هند 2( باز شدن قارۀ گندوانا    1      

( برخورد ورقۀ عربستان به آسیا4( بسته شدن اقیانوس تتیس     2   

3گزینه -جواب

با عبارت داده شده انطباق دارد؟  ‹‹نام عنصر یا معدن و محل استخراج آن››در کدام گزینه   

‹‹آید.شمار میکوارتز به جواهری است که رنگ بنفش زیبایی دارد و از انواع  ››      

 ( کرندوم، شهرستان تبریز 2( زبرجد، شهرستان جیرفت                                         1      

( آمتیست، شهرستان شاهرود4( تورکوایز، شهرستان نیشابور                                       3   

4گزینه -جواب

دارد؟  مغایرت ‹‹ذخایر نفتی ایران››کدام عبارت، با فرایند تشکیل  

اند. های سنگ آهک، قرار گرفتهعمدتاً در لایه (1

جامد، در زمین وجود دارند. صورت مایع و نیمهبه (2

اند. وجود آورده با راه یافتن به سطح زمین، ذخایر قیر طبیعی را به (3

اند. وجود آمده دریا، در سنگ مادر بهاز ذخیرۀ موادّ آلی تجزیه شده و آب شور   (4

4گزینه -جواب

دهد؟ شناسان قرار میتری از گذشته، در اختیار زمینساختی ایران، تاریخچۀ کامل مطالعۀ کدام پهنۀ زمین  

( ایران مرکزی 4( کپه داغ                                  3( زاگرس                               2( البرز                                 1   

4گزینه -جواب

های فعلی ایران، کدام رویداد مهم اتفاق افتاد؟با بسته شدن اقیانوس تتیس در سرزمین  

دریای مازندران از خلیج فارس جدا شدن  (1

 های بلندی از آذربایجان تا کپه داغ کوه تشکیل رشته (2

های شدید آتشفشانیذوب ورقۀ فرو رانده شده و فعالیت (3

عمق و تشکیل کویر مرکزی ایران های کمتبخیر شدید آب (4

 3گزینه -جواب

سازی داخل کشور و صادرات به  مر مورد نیاز ساختمانساختی ایران، توان بیشتری برای استخراج سنگ مرهای زمینکدام پهنه   

سایر کشورها را دارند؟ 

سیرجان، البرز -( سنندج2دختر، زاگرس    -( ارومیه1   

سیرجان-( ایران مرکزی، سنندج4( شرق و جنوب شرق، ایران مرکزی      3   

 4گزینه -جواب
های مستقیم ماگمایی است؟ ساختی ایران، اغلب حاصل فعالیتهای زمینذخایر فلزی کدام پهنه    

‹‹کپه داغ››، ‹‹سیرجان-سنندج››( 2                                   ‹‹البرز››، ‹‹ایران مرکزی››( 1       

‹‹ شرق و جنوب شرق ایران››، ‹‹دختر-ارومیه››( 4                               ‹‹زاگرس››، ‹‹بزمان-سهند››( 3   

4گزینه -جواب

98سراسری خارج 

99سراسری 

99سراسری 

99سراسری 

1400سراسری 

1400سراسری 

1400سراسری 

1401سراسری

100
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